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Consultare publică referitoare la 
Ghidul aferent apelului „Granturi pentru sprijinirea
 antreprenorilor în dezvoltarea tehnologiilor digitale avansate”

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE) a lansat spre consultare publică Ghidul specific – condiții de accesare a fondurilor europene aferente Planului Național de Redresare și Reziliență în cadrul apelului de proiecte: Componenta C9 – Suport pentru Sectorul Privat, Cercetare, Dezvoltare și Inovare, Investiția I3 – Scheme de Ajutor pentru Sectorul Privat, Măsura 1 – Schemă de Minimis și Schemă de Ajutor de Stat în Contextul Digitalizării IMM-urilor: granturi pentru sprijinirea antreprenorilor în dezvoltarea tehnologiilor digitale avansate. 

Valoarea totală alocată pentru ajutorul de stat care va fi acordat în cadrul acestei scheme, pe întreaga durată de aplicare a acesteia, este de 150 milioane euro, împărțită pe următoarele domenii de activitate considerate prioritare la nivel național:

a) industrie alimentară, industrie prelucrătoare, construcții: 75 milioane euro;

b) industrie auto, transport și distribuție, servicii adresate populației, turism și alte domenii eligibile: 75 milioane euro.

În lista indicativă a codurilor CAEN aferente domeniilor de activitate considerate prioritare la nivel național din Anexa 4 a acestui ghid se pot regăsi coduri CAEN precum:

- 141 – fabricarea articolelor de îmbrăcăminte, cu excepția articolelor din blană;

- 142 – fabricarea articolelor din blană;

- 143 – fabricarea articolelor de îmbrăcăminte prin tricotare sau croșetare;

- 152 – fabricarea încălțămintei;

- 172 – fabricarea articolelor din hârtie si carton;

- 259 – fabricarea altor produse prelucrate din metal;

- 310 – fabricarea de mobilă;

- 324 – fabricarea jocurilor și jucăriilor;

- 452 – întreținerea și repararea autovehiculelor;

- 551 – hoteluri și alte facilități de cazare similare etc.

Valoarea minimă eligibilă care poate fi solicitată în cadrul proiectului este de 500.000 euro, calculată la cursul euro stabilit în cuprinsul ghidului.

Valoarea maximă eligibilă a ajutorului de stat acordat în cadrul unui proiect este de 3.000.000 euro/proiect (nu mai mult de 5 ori cifra de afaceri pe anul 2022):

- microîntreprinderi – maxim 500.000 euro;

- întreprinderi mici – maxim 1.500.000 euro;

- întreprinderi mijlocii – maxim 3.000.000 euro.
Pentru a fi acceptat în categoria beneficiari, este nevoie de realizarea unui parteneriat format din:

A) Lider care realizează investiții în active corporale și/ sau necorporale pentru automatizări și robotică destinate fluxurilor tehnologice, integrate cu soluții digitale. Liderul poate fi din categoria:
– întreprinderi (microîntreprinderi, întreprinderi mici și mijlocii conform Legii nr.346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii cu modificările și completările ulterioare);

– societăți cooperative înființate în baza Legii nr. 1/2005 republicată, cu modificările și completările ulterioare, care deservesc interesele membrilor prin investițiile prevăzute în proiect.
B) Partener care va fi responsabil de activitățile de cercetare industrială și dezvoltare experimentală, privind dezvoltarea de tehnologii avansate aplicabile liderului de proiect. Partenerul va trebui să fie o întreprindere care activează într-unul din următoarele domenii:

- 5829 – activități de editare a altor produse software;

- 6201 – activități de realizare a software-ului la comandă (software orientat client);

- 6202 – activități de consultanță în tehnologia informației;

- 6203 – activități de management (gestiune și exploatare) a mijloacelor de calcul;

- 6209 – alte activități de servicii privind tehnologia informației;

- 6311 – prelucrarea datelor, administrarea paginilor web și activități conexe;
- 6312 – activități ale portalurilor web;

- 6399 – alte activități de servicii informaționale n.c.a.;

Cheltuieli eligibile:

Vor fi finanţate activități/acțiuni specifice care să sprijinite întreprinderile în dezvoltarea tehnologiilor digitale avansate cum ar fi inteligența artificială, datele și cloud computingul, tehnologia blockchain, calculul de înaltă performanță și cuantică, internetul obiectelor, securitatea cibernetică, precum:

- achiziții de active corporale și necorporale (hardware pentru calcul de înaltă performanță și cuantică, echipamente pentru automatizări și robotică destinate fluxurilor tehnologice integrate cu soluții digitale, dezvoltarea și/sau adaptarea aplicațiilor software, inclusiv soluțiile de automatizare software de tip RPA, respectiv Robotic Process Automation);
- achiziții de tehnologii blockchain ce favorizează în principal industria de producție și lanțul de aprovizionare prin automatizare, planificarea resurselor întreprinderii, schimb eficient de date, IoT (internetul obiectelor), Big Data, Cloud computing, IIoT (internetul industrial al obiectelor) și inteligență artificială;

- achiziții de active corporale și necorporale legate de securitatea cibernetică;
- achiziții de sisteme de inteligență artificială, machine learning (învăţare automată), augmented reality (realitate augmentată), virtual reality (realitate virtuală);

- achiziția de servicii de date și cloud computing;

- cheltuielile eligibile ale proiectelor de cercetare și dezvoltare sunt alocate unei categorii specifice de cercetare și dezvoltare și sunt următoarele:

(a) cheltuieli cu personalul: cercetători, tehnicieni și alți membri ai personalului auxiliar, în măsura în care aceștia sunt angajați în proiect;

(b) cheltuieli cu instrumentele și echipamentele, în măsura în care acestea sunt utilizate în cadrul proiectului și pe durata acestei utilizări;
(c) cheltuieli aferente cercetării contractuale, cunoștințelor și brevetelor cumpărate

Perioada de consultare publică a acestui ghid este: 15.02.2023 – 31.03.2023.

Apelul va fi de tip competitiv.
Materialul poate fi descărcat de la adresa: https://mfe.gov.ro/wp-content/uploads/2023/02/59cb65aa25d731dd8dfbdb7e76723935.zip 
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