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Nr. 5/16.09.2022
 Organizarea și certificarea instruirii profesionale a personalului privind însușirea noțiunilor fundamentale de igienă
În data de 2 septembrie 2022 a fost publicat în Monitorul Oficial nr. 865 Ordinul Ministerului Sănătății/Educației nr. 2.209/4.469/2022 privind aprobarea Metodologiei pentru organizarea și certificarea instruirii profesionale a personalului privind însușirea noțiunilor fundamentale de igienă. Dispozițiile ordinului intră în vigoare în termen de 60 de zile de la data publicării în Monitorul Oficial al României.
Deși reglementarea nu se adresează în mod direct prestatorilor de servicii, ci se referă la avizarea furnizorilor și a programelor de instruire, considerăm utilă cunoașterea unor detalii legate de această activitate. Ordinul cuprinde, între altele, mențiuni precum:

- instruirea se realizează la fiecare 3 ani şi constă în participarea personalului calificat la programe de instruire profesională privind însuşirea noţiunilor fundamentale de igienă, examinarea şi certificarea absolvenţilor, în conformitate cu metodologia cuprinsă în actul normativ;

- în procesul de instruire este cuprins personalul din următoarele categorii de unităţi:

i) furnizoare de servicii pentru producţia, depozitarea, transportul şi comercializarea alimentelor, inclusiv alimentaţia publică şi a colectivităţilor;

ii) furnizoare de servicii de curăţenie prestate în unităţi de asistenţă medicală, în colectivităţi de copii şi tineri, în unităţi de cazare (hoteluri, moteluri, cabane etc.), în cabinete de înfrumuseţare corporală, piercing şi tatuaj;

iii) furnizoare de servicii prestate în cabinete de înfrumuseţare corporală, reglementate prin Ordinul ministrului sănătăţii nr. 1136/2007 privind aprobarea Normelor de igienă pentru cabinetele de înfrumuseţare corporală;

iv) furnizoare de servicii tip dezinfecţie, dezinsecţie, deratizare;

-
diferite definiții;

-
criteriile şi procedura de avizare, precum și evaluarea şi certificarea;

-
informații despre activitatea de monitorizare, precum și retragerea avizului de funcţionare etc. 

Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementării, pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat. 
Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link: https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/258800 
C.C./C.C.


