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MEDIEREA
METODĂ ALTERNATIVĂ ŞI EFICIENTĂ DE REZOLVARE A CONFLICTELOR
Rezolvarea Alternativă a Disputelor include practici, tehnici şi metode pentru rezolvarea şi managementul conflictelor pe termen scurt sau reprezintă o alternativă la procesele în instanţă. Acest sistem este format din două tipuri de modele fundamentale:

modele de bază - negocierea, concilierea, medierea, arbitrajul 
modele hibride – mediere – arbitraj
În România, medierea este o modalitate de rezolvare a conflictelor relativ noua, care încearcă să câştige teren pe lângă celelalte modalităţi alternative de rezolvare a conflictelor şi este reglementată de Legea 192/2008.
Nota definitorie a activităţii de mediere este dată de faptul că părţile recurg la mediere în mod voluntar, iar rezolvarea conflictului este rodul întâlnirii voinţei părţilor.

În prezent organele judiciare, arbitrale şi alte autorităţi cu atribuţii jurisdictionare trebuie să informeze părţile asupra posibilităţii şi avantajelor folosirii medierii şi le pot îndruma să recurgă la această metodă pentru soluţionarea conflictelor dintre ele.

Ce este medierea?
Medierea este un proces structurat, în care o a treia parte neutră şi imparţială şi care nu are putere de decizie referitor la soluţia rezultată, asistă părţile pentru a-şi găsi propriile soluţii care sa rezolve disputa.
Medierea se bazează pe încrederea pe care părţile o acordă mediatorului, ca persoană aptă să faciliteze negocierile dintre ele şi să le sprijine pentru soluţionarea conflictului, prin obţinerea unei soluţii reciproc convenabile, eficiente şi durabile. (Articolul 1 alin.1 şi 2 din Legea nr. 192/2006).
Rezolvarea clasică a conflictului prin deducerea acestuia autorităţilor judiciare (poliţie, procuratură, justiţie) nu satisface adesea interesele părţilor, deoarece este o rezolvare bazată pe conceptul învingător-învins.

În schimb, rezolvarea conflictului prin mediere este rodul întâlnirii voinţei părţilor. Nimeni nu vine să le impună soluţia, prin urmare, părţile sunt singurele în măsură să hotărască. Mediatorul are rolul de a facilita crearea unui culoar de comunicare între părţi, prin intermediul căruia acestea să conştientizeze singure care este cea mai bună soluţionare a conflictului dintre ele.

Activitatea de mediere se înfăptuieşte în mod egal pentru toate persoanele, fără deosebire de rasă, culoare, naţionalitate, origine etnică, limbă, religie, sex, opinie, apartenenţă politică, avere sau origine socială.
Părţile, persoane fizice sau persoane juridice, pot recurge la mediere fără a face apel la organele judiciare sau arbitrale care vor fi degrevate de numeroase cauze având ca obiect soluţionarea neîntelegerilor dintre părţi.

Medierea, într-o societate complexă şi cu diferite tipuri de conflicte, reprezintă calea în afara sistemului judiciar spre soluţionarea eficientă, ieftină şi rapidă a disputelor.
Principiile care guvernează medierea sunt neutralitatea, imparţialitatea şi confidenţialitatea.

Obligativitatea participării părţilor la şedinţa de informare
Pentru a proceda la o degrevare a instanţelor de judecată dar şi pentru a venii în sprijinul persoanelor ce au de rezolvat anumite dispute, legiuitorul a modificat prin OUG 90/2012 articolul 2 din Legea 192/2006 introducând obligativitatea participării persoanelor fizice sau persoane juridice la şedinţa de informare privind avantajele medierii, inclusiv, dacă este cazul, după declanşarea unui proces în faţa instanţelor competente, în vederea soluţionării pe această cale a conflictelor în materie civilă, de familie, în materie penală, precum şi în alte materii, în condiţiile prevăzute de lege. Prin aceeaşi ordonanţă a fost reparată una din lacunele Legii nr.192/2006 în sensul sancţionării părţii care nu face dovada informării despre mediere în momentul promovării acţiunii la instanţa de judecată, prin respingerea cererii ca inadmisibil(art.2 alin. 12 din Legea 192/2006). Aplicarea  dispoziţiilor alineatului mai sus menţionat,privitoare la sancţiune, au fost amânate prin art. VI din OUG nr.4/2013 până la data de 1 august 2013.
Prin urmare, începând cu 1 februarie, orice persoana care doreşte să introducă o acţiune (reclamant) în instanţă / arbitraj va trebui ca, odată cu cererea la instanţa să depună şi documentul prin care mediatorul certifică faptul că s-a realizat informarea părţilor.

 Ca atare, nu medierea este în sine obligatorie ci doar participarea la o şedinţa de informare ce nu obligă părţile cu nimic, decât ca, la finalul şedinţei, acestea să ia o decizie. Decizia le aparţine. Mediatorul doar ia act de ea şi trece la pasul următor doar dacă şi părţile stabilesc acest lucru.

Prin informare obligatorie cu privire la mediere înţelegem acea etapă prealabilă încheierii contractului de mediere prin care mediatorul informează părţile despre avantajele medierii, scopul şi limitele medierii, rolul mediatorului, efectele juridice ale medierii şi ale acordului de mediere, fără însă a se intra în detalii legate de cauză. Fiecare parte are dreptul să îşi aleagă mediatorul, informarea urmând a fi realizată de către mediatorul ales.
Aceasta activitate de informare şi consiliere a părţilor cu privire la procedura medierii şi avantajele acesteia este gratuită.
În ipoteza în care ambele părţi decid să se prezinte la şedinţa de informare privind medierea, situaţia este simplă şi eficientă, atât din perspectiva timpului şi resurselor implicate, lucrurile devin mai delicate când persoana ce urmează a fi chemată în judecată sau pârâtul în proces evită /nu doreşte să se supună acestei obligaţii.

În cel din urmă caz, fie partea care se prezintă la mediator va trebui să facă personal demersurile sau eforturile necesare pentru ca cealaltă parte să se prezinte la şedinţa de informare, fie mediatorul va adresa celeilalte părţi o invitaţie însoţită de o confirmare de primire, în vederea informării şi acceptării medierii, stabilind un termen de cel mult 15 zile. Invitaţia se va transmite de mediator prin orice mijloace care asigură confirmarea primirii textului, partea solicitantă urmând a comunica mediatorului toate datele pe care le are la dispoziţie pentru a contacta cealaltă parte (telefon, email etc.).

Dovada participării la şedinţa de informare privind avantajele medierii se face printr-un certificat de informare eliberat de mediatorul care a realizat informarea. Dacă una dintre părţi refuză în scris participarea la şedinţa de informare, nu răspunde invitaţiei prevăzute la art. 43 alin. (1) ori nu se prezintă la data fixată pentru şedinţa de informare, se întocmeşte un proces-verbal, care se depune la dosarul instanţei competente. 
În conformitate cu prevederile art. 601 din lege, sunt supuse obligativităţii depunerii dovezii la informare litigiile în următoarele materii:
a) în domeniul protecţiei consumatorilor, când consumatorul invocă existenţa unui prejudiciu ca urmare a achiziţionării unui produs sau unui serviciu defectuos, a nerespectării clauzelor contractuale ori garanţiilor acordate, a existenţei unor clauze abuzive cuprinse în contractele încheiate între consumatori şi operatorii economici ori a încălcării altor drepturi prevăzute în legislaţia naţională sau a Uniunii Europene în domeniul protecţiei consumatorilor; 

b) în materia dreptului familiei, în situaţiile prevăzute la art. 64; 

c) în domeniul litigiilor privind posesia, grăniţuirea, strămutarea de hotare, precum şi în orice alte litigii care privesc raporturile de vecinătate; 

d) în domeniul răspunderii profesionale în care poate fi angajată răspunderea profesională, respectiv cauzele de malpraxis, în măsura în care prin legi speciale nu este prevăzută o altă procedură; 

e) în litigiile de muncă izvorâte din încheierea, executarea şi încetarea contractelor individuale de muncă; 

f) în litigiile civile a căror valoare este sub 50.000 lei, cu excepţia litigiilor în care s-a pronunţat o hotărâre executorie de deschidere a procedurii de insolvenţă, a acţiunilor referitoare la registrul comerţului şi a cazurilor în care părţile aleg să recurgă la procedura prevăzută la art. 1.013-1.024 sau la cea prevăzută la art. 1.025-1.032 din Legea nr. 134/2010, republicată, cu modificările şi completările ulterioare. 

Cine are interesul să parcurgă procedura de informare?

Reclamantul este cel ce iese primul din pasivitate, de multe ori fără ştirea pârâtului, el este cel cu iniţiativa şi cel care introduce acţiunea şi, ca atare, este bine să afle de existenta unui alt mod de soluţionare a conflictului.

Pentru că legea stabileşte obligativitatea informării pentru toate părţile şi pentru ca reclamantul este direct interesat în soluţionarea disputei şi cel preocupat de celeritate, acesta este cel care trebuie să se adrese unui mediator în vederea informării cu privire la această procedură de rezolvare a disputelor.
 La rândul său, judecătorul / arbitrul, va încerca pe tot parcursul procesului  împăcarea părţilor, dându-le îndrumările necesare, potrivit legii. În acest scop, el va solicita înfăţişarea personală a părţilor, chiar dacă acestea sunt reprezentate.   
 În litigiile care, potrivit legii, pot face obiectul procedurii de mediere, judecătorul/arbitrul  poate invita părţile să participe la o şedinţă de informare cu privire la avantajele folosirii acestei proceduri, iar  când consideră necesar, ţinând seama de circumstanţele cauzei, va recomanda părţilor să recurgă la mediere, în vederea soluţionării litigiului pe cale amiabilă, în orice fază a judecăţii. 

 În cazul în care judecătorul/arbitrul recomandă medierea, părţile se vor prezenta la mediator, în vederea informării lor cu privire la avantajele medierii. 

Refuzul părţii de a se prezenta la şedinţa de informare cu privire la avantajele medierii, în situaţiile în care a acceptat potrivit legii, se va sancţiona cu amenda de la 100-1000 lei conform art. 187 C.pr.civ.
Când se poate recurge la mediere?
Dacă legea nu prevede altfel, părţile, persoane fizice sau persoane juridice, pot recurge la mediere în mod voluntar, inclusiv după declanşarea unui proces în faţa instanţelor competente, convenind să soluţioneze pe această cale orice conflicte în materie civilă, comercială, de familie, în materie penală, precum şi în alte materii, în condiţiile prevăzute de prezenta lege.

Persoanele fizice sau persoanele juridice au dreptul de a-şi soluţiona disputele prin mediere atât în afara, cât si în cadrul procedurilor obligatorii de soluţionare amiabilă a conflictelor prevăzute de lege.(Articolul 2 alin.3 din Legea nr. (92/2006).
Obiectul medierii.
a) Medierea este folosită cu succes în următoarele situaţii:
1.în domeniul protecţiei consumatorilor, când consumatorul invocă existenţa unui prejudiciu ca urmare a achiziţionării unui produs sau unui serviciu defectuos, a nerespectării clauzelor contractuale ori garanţiilor acordate, a existentei unor clauze abuzive cuprinse în contractele încheiate între consumatori şi operatorii economici ori a încălcării altor drepturi prevăzute în legislaţia naţională sau a Uniunii Europene în domeniul protecţiei consumatorilor;

2.în materia dreptului familiei, în situaţiile prevăzute la art. 64/Legea 192/2006;
3.în domeniul litigiilor privind posesia, grăniţuirea, strămutarea de hotare, precum şi în orice alte litigii care privesc raporturile de vecinătate;
4.în domeniul răspunderii profesionale în care poate fi angajată răspunderea profesională, respectiv cauzele de malpraxis, în măsura în care prin legi speciale nu este prevăzută o altă procedură;
5.în litigiile de munca izvorâte din încheierea, executarea şi încetarea contractelor individuale de munca;
6.în litigiile civile a căror valoare este sub 50.000 lei, cu excepţia litigiilor în care s-a pronunţat o hotărâre executorie de deschidere a procedurii de insolvenţă, a acţiunilor referitoare la Registrul Comerţului ţi a cazurilor în care părţile aleg să recurgă la procedurile prevăzute la art. 999-1018 din Codul de procedură civilă;
7.în cazul infracţiunilor pentru care acţiunea penala se pune în mişcare la plângerea prealabilă a persoanei vătămate şi împăcarea părţilor înlătură răspunderea penală, după formularea plângerii, dacă făptuitorul este cunoscut sau a fost identificat, cu condiţia ca victima să îşi exprime consimţământul de a participa la şedinţa de informare împreună cu făptuitorul.

b) Nu pot face obiectul medierii:

- Drepturile strict personale, cum ar fi cele privind statutul persoanei;

- Orice alte drepturi de care părţile, potrivit legii, nu pot dispune prin convenţie sau prin orice alt mod admis de lege.
Cine sunt mediatorii?
Profesia de mediator este o alternativă profesională viabilă pentru absolvenţii de studii superioare. 

Astfel, poate să devină mediator absolventul de studii superioare cu capacitate deplina de exerciţiu, cu vechime în muncă de cel puţin 3 ani, care este apt din punct de vedere medical pentru exercitarea acestei activităţi şi care are o bună reputaţie şi nu a fost condamnat definitiv pentru săvârşirea cu intenţie a unei infracţiuni de natură ce ar aduce atingere prestigiului profesiei. Acesta trebuie să urmeze un curs de formare a mediatorilor organizat de către unul dintre furnizorii de formarea mediatorilor, în condiţiile legii sau un program postuniversitar de nivel master în domeniu, acreditate conform legii şi avizate de Consiliul de Mediere. Cursurile de formare a mediatorilor se finalizează cu examen, organizat în conformitate cu prevederile Standardului de formare şi ale dispoziţiilor Consiliului de Mediere. Aceste persoane vor fi autorizate ca mediatori de către Consiliului de Mediere.( art. 8 alin 1)
Medierea este o activitate de interes public
În virtutea art. 4 alin. 1 din Legea nr. 192/2006, mediatorul este investit să îndeplinească o activitate de interes public. Activitatea de mediere se înglobează în conceptul de funcţie publică, în accepţiunea tradiţională a acestui termen.
În sprijinul ideii că activitatea de mediere este o activitate de interes public pledează art. 6, 59, 61 şi 62 din Legea nr. 192/2006 care văd în mediator un partener al organelor autorităţii statului – poliţie, parchet, justiţie şi care vine în sprijinul acestor organe.

Recunoaşterea medierii ca fiind de interes public deschide premisele colaborării între mediatori şi organele statului care să contribuie la bunul mers al justiţiei, creşterea calităţii actului de justiţie şi implicarea cetăţeanului în rezolvarea propriilor conflicte. 
Unde găsim un mediator?
Mediatorii autorizaţi sunt înscrişi în Tabloul mediatorilor, întocmit de Consiliul de mediere şi publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I.

Consiliul de Mediere are obligaţia să actualizeze periodic si cel puţin o dată pe an Tabloul mediatorilor şi să îl pună la dispoziţia celor interesaţi la sediul său, al instanţelor judecătoreşti, al autorităţilor administraţiei publice locale, precum şi la sediul Ministerului Justiţiei si pe pagina de Internet a acestuia. (Articolul 12 alin. 1 si 3 din Legea nr. 192/2006).
Unde are loc informarea despre mediere dar şi medierea?
Părţile aflate în conflict se prezintă împreună la mediator. În cazul în care se prezintă numai una dintre părţi, mediatorul, la cererea acesteia, va adresa celeilalte părţi invitaţia scrisă, în vederea informării şi acceptării medierii, stabilind un termen de cel mult 15 zile. Invitaţia se transmite prin orice mijloace care asigură confirmarea primirii textului. Partea solicitantă va furniza mediatorului datele necesare contactării celeilalte părţi.(Articolul 43 alin. 1 din Legea nr. 192/2006).
Medierea are loc, de regulă la sediul mediatorului. Dacă este cazul, medierea se poate desfăşura şi în alte locuri convenite de mediator şi de părţile aflate în conflict. 
Cine plăteşte onorariul mediatorului?
Modalitatea de achitare a onorariului cuvenit mediatorului şi cheltuielile efectuate de acesta pe parcursul medierii în interesul părţilor precum şi modalitatea de avansare şi de plată a acestor sume, inclusiv în caz de renunţare la mediere sau de eşuare a procedurii, precum şi proporţia care va fi suportată de părţi va fi trecută în contractul de mediere sub sancţiunea anulării acestuia. 
 Dacă nu s-a convenit altfel, aceste sume vor fi suportate de către părţi în mod egal.(Articolul 45 din Legea nr. 192/2006.
Ce oferă medierea?
Alegerea medierii duce la posibilitatea identificării unei soluţii ce satisface interesele tuturor parţilor şi prezintă numeroase avantaje, în sensul că:

Părţile pot ajunge la soluţii care să răspundă nevoilor lor, participând nemijlocit şi având deplină putere de decizie asupra finalităţii demersului întreprins în cadrul medierii;

Părţile pot negocia obţinerea unei soluţii convenabile pentru toţi cei implicaţi, afectaţi sau interesaţi în conflict;

Se evită cheltuielile de judecată, respectiv taxele de timbru, onorariile experţilor, etc. Mai mult, dacă litigiul se rezolvă prin mediere, în cursul procesului civil, atunci instanţa la cererea părţilor, va dispune restituirea taxelor de timbru părţile pentru investirea instanţei, cu excepţia unui conflict care a vizat transferul de proprietate privind bunuri imobile, precum şi alte drepturi reale, partaje şi cauze succesorale.

Se economiseşte timp şi se evită stresul generat de un litigiu derulat în faţa instanţei de judecată, întrucât procesele durează un timp relativ îndelungat, raportat la soluţionarea conflictului cu ajutorul mediatorului;

Se evita expunerea publică a problemelor cu care se confruntă părţile, mai ales în situaţiile delicate generate de conflictele izvorând din relaţiile de familie.
Cum se desfăşoară medierea?
Medierea se bazează pe cooperarea părţilor şi utilizarea, de către mediator, a unor metode şi tehnici specifice, bazate pe comunicare şi negociere.
Procedura de mediere va avea loc numai după încheierea unui contract în forma scrisă între mediator şi părţile în conflict. Mediatorul este îndreptăţit să primească un onorariu convenit cu părţile. 

Metodele şi tehnicile utilizate de către mediator trebuie să servească exclusiv intereselor legitime şi obiectivelor urmărite de părţile aflate în conflict. Mediatorul nu poate impune părţilor o soluţie cu privire la conflictul supus medierii.

Părţile aflate în conflict au dreptul să fie asistate de avocat sau de alte persoane, în condiţiile stabilite de comun acord. În cursul medierii părţile pot fi reprezentate de alte persoane, care pot face acte de dispoziţie, în condiţiile legii (art.52).
În cazul în care conflictul supus medierii, prezintă aspecte dificile sau controversate de natură juridică, ori din alt domeniu specializat, mediatorul, cu acordul părţilor poate să solicite punctul de vedere al unui specialist din domeniul respectiv. Atunci când solicită punctul de vedere al unui specialist din afara biroului său, mediatorul va evidenţia doar problemele controversate, fără a dezvălui identitatea părţilor. (art.55)
Susţinerile făcute pe parcursul medierii de către părţile aflate în conflict, de persoanele prevăzute la art. 52 şi la art. 55 alin. (1), precum şi de către mediator au caracter confidenţial faţă de terţi şi nu pot fi folosite ca probe în cadrul unei proceduri judiciare sau arbitrale, cu excepţia cazului în care părţile convin altfel ori legea prevede contrariul. Mediatorul va atrage atenţia persoanelor care participă la mediere în condiţiile art. 52 asupra obligaţiei de păstrare a confidenţialităţii şi le va putea solicita semnarea unui acord de confidenţialitate.

Dacă, pe parcursul medierii, apare o situaţie de natură să afecteze scopul acesteia, neutralitatea sau imparţialitatea mediatorului, acesta este obligat să o aducă la cunoştinţa părţilor, care vor decide asupra menţinerii sau denunţării contractului de mediere. Mediatorul are dreptul să se abţină şi să închidă procedura de mediere, procedând potrivit dispoziţiilor art. 56 din lege. În această situaţie mediatorul este obligat să restituie onorariul proporţional cu etapele de mediere neparcurse sau, după caz, să asigure continuarea procedurii de mediere, în condiţiile stabilite prin contractul de mediere.
Procedura de mediere se închide, după caz:
- prin încheierea unei înţelegeri între părţi în urma soluţionării conflictului;

- prin constatarea de către mediator a eşuării medierii;

- prin depunerea contractului de mediere de către una dintre părţi.
 În cazul în care părţile au încheiat numai o înţelegere parţială, precum şi în cazurile eşuării medierii sau depunerii contractului de mediere de către una dintre părţi, orice parte se poate adresa instanţei judecătoreşti sau arbitrale competente.
La închiderea procedurii de mediere, în oricare dintre cazurile prevăzute la art. 56 alin. (1), mediatorul va întocmi un proces-verbal care se semnează de către părţi, personal sau prin reprezentant, şi de mediator. Părţile primesc câte un exemplar original al procesului-verbal.

Când părţile aflate în conflict au ajuns la o înţelegere, se redactează un acord care va cuprinde toate clauzele consimţite de acestea şi care are valoarea unui înscris sub semnătură privată. Înţelegerea părţilor nu trebuie să cuprindă prevederi care aduc atingere legii si ordinii publice. Înţelegerea părţilor poate fi afectată, în condiţiile legii, de termene şi condiţii.
Acordul de mediere redactat de către mediator, în cadrul unui conflict care a vizat transferul de proprietate privind bunuri imobile, precum şi alte drepturi reale, partaje şi cauze succesorale va fi prezentat, sub sancţiunea nulităţii, notarului public sau instanţei de judecată, pentru ca acestea în urma verificării condiţiilor de fond şi de formă, să emită un act autentic sau o hotărâre judecătorească.( art.58din Legea nr. 192/2006)
În cazul în care părţile se adresează instanţei de judecată, competenţa aparţine fie judecătoriei în a cărei circumscripţie îşi are domiciliul sau reşedinţa oricare din părţi, fie judecătoriei în a cărei circumscripţie se află locul unde s-a încheiat acordul de mediere.

Cererea adresată instanţei de judecată, privind pronunţarea unei hotărâri care să consfinţească înţelegea părţilor rezultată din acordul de mediere, este scutită de taxă de timbru, cu excepţia în care acordul de mediere priveşte transferul de proprietate asupra unui bun imobil, a altor drepturi reale partaje şi cauze succesorale. 

Se poate renunţa la mediere?
În orice fază a procedurii de mediere, oricare dintre părţile aflate în conflict are dreptul de a denunţa contractul de mediere, încunoştinţând, în scris, cealaltă parte şi mediatorul. Mediatorul ia act de denunţarea unilaterală a contractului de mediere şi, în cel mult 48 de ore de la data primirii încunoştinţării, întocmeşte un proces-verbal de închidere a procedurii de mediere. Dacă una dintre părţile aflate în conflict nu se mai prezintă la mediere, fără a denunţa contractul de mediere în condiţiile alin. (1), mediatorul este obligat să facă toate demersurile necesare pentru a stabili intenţia reală a părţii respective şi, după caz, va continua sau va închide procedura de mediere.(Articolul 60 din Legea nr. 192/2006)

Ce avantaje are medierea ?
Medierea este voluntară.
Toate părţile implicate în mediere participă în mod voluntar. Nici o parte nu poate fi obligată de către o persoană sau autoritate să participe la o procedură de mediere. 
Orice parte are dreptul ca în orice moment al medierii să se retragă din aceasta procedură, dacă ajunge la concluzia că este imposibilă o soluţionare pe cale amiabilă.

Medierea este confidenţială
Mediatorul este obligat să păstreze confidenţialitatea informaţiilor de care ia cunoştinţă în cursul activităţii sale de mediere, precum şi cu privire la documentele întocmite sau care i-au fost predate de către părţi pe parcursul medierii, chiar şi după încetarea funcţiei sale. 

Prin urmare, secretul profesional este o îndatorire fundamentală şi primordială a mediatorului, iar această obligaţie nu este limitată în timp.
Încălcarea obligaţiei de confidenţialitate atrage răspunderea disciplinară a mediatorului.
 
Medierea reprezintă autodeterminarea părţilor 

Orice înţelegere obţinută prin mediere aparţine exclusiv părţilor. Orice termen prevăzut de aceasta înţelegere trebuie să fie propus şi unanim acceptat de părţi. Niciodată mediatorul nu va impune, decide sau influenţa termenii în care se stabileşte o soluţie comună părţilor
Medierea este supusă principiului egalităţii părţilor şi imparţialităţii mediatorului:

Părţile participante la mediere au drepturi egale şi trebuie să fie tratate egal, niciuna dintre părţi nefiind favorizată sau defavorizată de către mediator în timpul procesului de mediere.

Imparţialitatea mediatorului garantează faptul ca acesta are o poziţie de mijloc faţă de părţi şi că nu doreşte ca o parte sau alta să câştige sau să fie favorizată în timpul procesului de mediere.

Medierea este o rezolvare mai rapidă a conflictelor. 
Medierea permite o importantă economie de timp şi evitarea stresului generat de un litigiu derulat în faţa instanţei de judecată, deoarece procesele durează un timp relativ îndelungat. Prin mediere se ajunge, de regulă, la o soluţie în doar câteva ore şi, pe de altă parte, părţile evită astfel să-şi facă publice problemele într-o sală de judecată.
Medierea reduce costurile de rezolvare a conflictelor.
Medierea implică costuri semnificativ reduse faţă de o procedură judiciară. Se evită cheltuielile de judecată, respectiv taxele judiciare de timbru, onorariile experţilor etc. Mai mult, dacă pe parcursul unui proces civil, părţile ajung la o înţelegere pe calea medierii, instanţa va dispune, la cererea părţii interesate, restituirea taxei judiciare de timbru plătite pentru învestirea acesteia.
Păstrează relaţiile
Medierea este adecvată mai ales în situaţiile în care părţile în litigiu vor colabora după rezolvarea disputei. Medierea permite părţilor să rămână în cele mai bune relaţii posibile, de a face tot ce pot pentru a soluţiona litigiul lor cât mai repede şi uşor posibil.
Stresul generat fie de şedinţele de judecată (de aglomeraţie, de aşteptare, de imposibilitatea de a fi ascultat pentru tot ce ai de spus) fie de imposibilitatea de a prevedea rezultatul (favorabil sau nu) este cu mult redus, dacă nu chiar înlăturat.
10 motive pentru a alege medierea
Dincolo de “economia de stres, timp şi bani“, medierea oferă părţilor direct implicate şi alte beneficii concrete.

1.Fixarea datei şi a orei la care are loc şedinţa de mediere este stabilită de părţi în funcţie de agenda acestora. În instanţă, termenele de judecată sunt impuse şi nu ţin cont de programul părţilor.
 Şedinţa de mediere poate fi reprogramată în cazul în care părţile solicită acest lucru. O şedinţa de mediere poate să fie programata la fel de uşor ca orice alt tip de întâlnire (de afaceri sau personală). 
2.Nu există limită de timp pentru şedinţa de mediere; majoritatea medierilor se finalizează după o singură întâlnire, durata medierii putând să oscileze între câteva zeci de minute şi câteva ore. Medierile se pot solda şi cu înţelegeri parţiale situaţie în care este posibilă programarea unei alte şedinţe de mediere la o dată ulterioară.
3.Părţile, de comun acord, pot alege mediatorul la care să apeleze. Aceasta facilitate nu există în faţa instanţei de judecată. Alegerea mediatorului de către părţi măreşte încrederea acestora în obţinerea rezultatului dorit.
4.Un prim pas spre soluţionarea conflictului este prezenţa părţilor la mediator. Medierea este facultativă, părţile nu pot fi obligate să participe la mediere. Prezenţa părţilor la mediator denotă dorinţa acestora de a încerca variante alternative de soluţionare a neînţelegerilor.

5.Sala în care are loc şedinţa de mediere şi sala în care se desfăşoară un proces au puţine lucruri în comun: problemele părţilor nu ajung la cunoştinţa altor persoane întrucât medierea este confidenţială. În sala de judecată domneşte formalismul, trebuiesc respectate anumite reguli procedurale stricte, cuvântul se ia într-o anumită ordine. La mediere focalizarea are loc pe voinţa şi interesul părţilor.

La şedinţa de mediere este permisă doar prezenţa părţilor şi a persoanelor agreate de acestea.
6.În cadrul unui proces, soluţia este impusă părţilor de către un judecător după administrarea probatoriului în cauză. Mediatorul nu poate să impună nimic părţilor, ele având de decis dacă şi în ce condiţii este avantajoasă pentru ele o soluţie amiabilă.
7.Medierea este mult mai elegantă decât clasicul proces. Tocmai de aceea este atât de uzitată peste tot în lume. Satisfacţiile părţilor în cazul ajungerii la o înţelegere sunt cu atât mai mari cu cât se datorează voinţei şi implicării lor.
8.Prin mediere se sting conflicte existente dar în acelaşi timp se şi preîntâmpină apariţia unor alte neînţelegeri. La finalul medierii, părţile îşi strâng mana şi plecă cu mai puţine probleme decât aveau anterior. Diferenţa principală faţă de clasicul proces este că pe tot parcursul medierii părţile comunică. La finalul unui proces, comunicarea dintre părţi dispare fiind înlocuita de o stare conflictuală şi mai accentuată întrucât spre deosebire de mediere, în instanţă există învinşi şi învingători.

9.Mediatorul nu judecă părţile şi nu dă verdicte. Menirea lui este să faciliteze dialogul dintre părţi în urma căruia acestea să genereze opţiuni în vederea soluţionării divergentelor existente.

10.Apelând la mediere părţile nu renunţă la justiţia clasică. Dacă nu reuşesc să îşi soluţioneze prin mediere conflictul, au posibilitatea de a se adresa instanţei de judecată, la fel cum o aveau şi înainte de a apela la mediere.
Medierea În România
În contextul reformei generale a societăţii româneşti, îmbunătăţirea cadrului legislativ privind activitatea de înfăptuire a justiţiei, în special simplificarea şi accelerarea procedurilor judiciare, creşterea calităţii actului de justiţie, degrevarea instanţelor de judecată şi reducerea costurilor aferente unui proces, reprezintă, neîndoielnic, o prioritate absolută.

Astfel, în condiţiile în care mijloacele tradiţionale de soluţionare a conflictelor au devenit insuficiente, instanţele fiind sufocate de numărul imens de dosare a căror soluţionare finală se poate prelungi, conform procedurilor, pe durata a ani de zile, iar simpla pronunţare a unei sentinţe duce, de multe ori, la agravarea conflictelor între părţi, şi nu la diminuarea acestora, pericolul producerii unui eventual blocaj în sistemul justiţiei reclamă adoptarea unor măsuri urgente.

În acest sens, se impune căutarea unor soluţii concrete pentru a reduce povara de pe umerii instanţelor de judecată, precum şi a costurilor economice şi sociale pe care le presupune un proces şi nu în ultimul rând, pentru a răspunde nevoii de "un alt fel de dreptate", bazate pe reconcilierea intereselor tuturor părţilor implicate într-un conflict.

În prezent în România exista aproximativ 800 de mediatori autorizaţi, care aşteaptă să primească cauze spre soluţionare.
În condiţiile în care organele de politie, procuratură şi justiţie sunt sufocate de dosare care pot fi soluţionate prin mediere, se pune problema de ce nu sunt rezolvate prin mediere de cei implicaţi.

Primele concluziile care se desprind în legătură cu modificările survenite asupra legii ce reglementează procedura medierii sunt în sensul că legiuitorul nu şi-a schimbat optica în privinţa caracterului voluntar al acestei metode alternative de soluţionare a disputelor, cel puţin în materiile avute in vedere de aceasta modificare, obligativitatea impusă de legiuitor privind doar parcurgerea şedinţei de informare cu privire la mediere. Medierea nu a devenit o procedură obligatorie de soluţionare a disputelor dintre părţi, ceea ce legiuitorul a impus fiind doar parcurgerea şedinţei de informare obligatorie cu privire la aceasta procedura.
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