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Direcţia Juridică şi Administrarea patrimoniului

PROCEDURA DE ÎNFIINŢARE A SOCIETĂŢILOR COOPERATIVE MEŞTEŞUGĂREŞTI
ŞI 
ÎNREGISTRAREA ÎN REGISTRUL COMERTULUI A MODIFICARILOR LA ACTELE CONSTITUTIVE ŞI STATUTE 
Societatea cooperativă este un agent economic cu capital privat, înfiinţat în baza Legii nr.1/2005 privind organizarea şi funcţionarea cooperaţiei.
În conformitate cu art. 4 din această lege  “Societăţile cooperative de gradul 1 se pot constitui în una dintre următoarele forme: 

a) societăţi cooperative meşteşugăreşti - asociaţii de persoane fizice care desfăşoară în comun activităţi de producţie, de comercializare a mărfurilor, de executare de lucrări şi prestări de servicii, care contribuie, direct sau indirect, la dezvoltarea activităţilor meşteşugăreşti ale membrilor lor cooperatori;…”
Societatea cooperativă este o asociaţie autonomă de persoane fizice şi/sau juridice , după caz, constituită pe baza consimţământului liber exprimat de acestea, în scopul promovării intereselor economice, sociale şi culturale ale membrilor cooperatori, fiind deţinută în comun şi controlată democratic de către membrii săi, în conformitate cu principiile cooperatiste.
În vederea realizării scopului pentru care s-a constituit, societatea cooperativă poate desfăşura orice activităţi permise de lege. 
Activităţile desfăşurate de societăţile cooperative sunt supuse regimului de autorizare prevăzut de legislaţia specifică în vigoare. 
Numărul minim de membri cooperatori ai unei societăţi cooperative se stabileşte prin statut, dar nu este mai mic de 5. 
Capitalul social al societăţii cooperative este variabil şi nu poate fi mai mic de 5.000 lei. 
Capitalul social minim trebuie subscris şi vărsat integral la data înfiinţării societăţii cooperative.

Capitalul social al societăţii cooperative se divide în părţi sociale egale , a căror valoare nominală se stabileşte prin actul constitutiv, care nu poate fi mai mică de 10lei .

Un membru cooperator poate deţine părţi sociale în limita şi în condiţiile prevăzute de actul constitutiv, fără a putea depăşi 20% din capitalul social .

Aporturile în numerar sunt obligatorii la constituirea societăţilor cooperative.

Aporturile în natură sunt admise la societăţile cooperative. Aporturile în natură se realizează prin transferarea drepturilor corespunzătoare şi prin predarea efectivă către societatea cooperativă a bunurilor aflate în stare de utilizare.

Membrii cooperatori primesc părţi sociale în schimbul aporturilor subscrise .

Poate fi membru cooperator orice persoană fizică care a împlinit vârsta de 16 ani, care depune o cerere de înscriere şi subscrie la capitalul social al societăţii cooperative aportul prevăzut de actul constitutiv, precum şi orice persoană juridică care participă la constituirea societăţilor cooperative de gradul 2.

Societăţile cooperative pot fi de gradul 1 sau 2. 
Societate cooperativă de gradul 1 - persoană juridică constituită de persoane fizice şi înregistrată în conformitate cu prevederile Legii nr.1/2005.

Societate cooperativă de gradul 2 - persoană juridică constituită din societăţi cooperative de gradul 1, în majoritate, şi alte persoane fizice sau juridice, în scopul integrării pe orizontală sau pe verticală a activităţii economice desfăşurate de acestea.

Participarea cumulată a societăţilor cooperative de gradul 1 la constituirea capitalului social al societăţii cooperative de gradul 2 nu poate fi mai mică de 67% .

Cum se înfiinţează o societate cooperativă

Societatea cooperativă cu sediul în România este persoană juridică română.

Societatea cooperativă se constituie prin contract de societate şi statut , care pot fi încheiate sub forma unui înscris unic denumit act constitutiv. 
Actul constitutiv se încheie sub semnătură privată şi se semnează de către toţi membrii fondatori. 
Actul constitutiv al unei societăţi cooperative trebuie să cuprindă cel puţin următoarele prevederi :

a) numele, prenumele, codul numeric personal, locul, data naşterii, domiciliul, cetăţenia membrului cooperator, persoană fizică; denumirea, sediul, naţionalitatea şi codul unic de înregistrare ale membrului cooperator, persoană juridică;

b) forma şi gradul societăţii cooperative;

c) denumirea societăţii cooperative, însoţită de menţiunea "societate cooperativă" şi, dacă este cazul, emblema;

d) sediul societăţii cooperative;

e) obiectul de activitate al societăţii cooperative, cu precizarea domeniului şi a activităţii principale;

f) capitalul social subscris şi vărsat, cu menţionarea aportului fiecărui membru cooperator, în numerar sau în natură, valoarea aportului în natură şi modul evaluării;

g) numărul şi valoarea nominală a părţilor sociale, precum şi numărul părţilor sociale atribuite fiecărui membru cooperator pentru aportul său;

h) durata societăţii cooperative;

i) numele şi prenumele, codul numeric personal, locul şi data naşterii, domiciliul şi cetăţenia administratorilor, persoane fizice; denumirea, sediul, naţionalitatea şi codul unic de înregistrare ale administratorilor, persoane juridice;

j) numele şi prenumele, codul numeric personal, locul şi data naşterii, domiciliul şi cetăţenia cenzorilor;

k) modul de dobândire şi de pierdere a calităţii de membru cooperator;

l) drepturile şi obligaţiile membrilor cooperatori;

m) modul de convocare a adunării generale a membrilor cooperatori, atribuţiile acesteia şi condiţiile de valabilitate a hotărârilor sale;

n) sedii secundare - sucursale, agenţii, reprezentanţe sau alte asemenea unităţi fără personalitate juridică, atunci când se înfiinţează o dată cu societatea cooperativă, sau condiţiile pentru înfiinţarea lor ulterioară, dacă se are în vedere o atare înfiinţare;

o) modul de înstrăinare sau transmitere a folosinţei clădirilor ori terenurilor aflate în patrimoniul societăţii cooperative;

p) modul de dizolvare şi de lichidare a societăţii cooperative şi destinaţia activului net.

Forma autentică a actului constitutiv este obligatorie când printre bunurile subscrise ca aport la capitalul social se află un teren .

Oricare dintre membrii fondatori, administratori sau persoanele împuternicite de aceştia va solicita, în termen de 15 zile de la data semnării actului constitutiv, înmatricularea societăţii cooperative în registrul comerţului în a cărui rază teritorială îşi va avea sediul societatea cooperativă, în vederea obţinerii certificatului unic de înregistrare, prin încheiere a judecătorului-delegat .

În cazul în care există aporturi în natură , judecătorul-delegat numeşte, în termen de 5 zile de la înregistrarea cererii, unul sau mai mulţi experţi din lista experţilor autorizaţi. Aceştia vor întocmi un raport cuprinzând descrierea şi modul de evaluare a fiecărui bun aportat şi vor evidenţia dacă valoarea acestuia corespunde numărului şi valorii părţilor sociale acordate în schimb, precum şi alte elemente indicate de judecătorul-delegat. Pentru bunurile mobile noi va fi luată în considerare valoarea din factură.

Raportul va fi depus în termen de 15 zile la oficiul registrului comerţului şi va putea fi examinat de creditorii personali ai asociaţilor sau de alte persoane. La cererea şi pe cheltuiala acestora li se pot elibera copii integrale sau parţiale de pe raport.

După verificarea îndeplinirii condiţiilor, judecătorul-delegat va dispune, prin încheiere, înmatricularea societăţii cooperative în registrul comerţului şi publicarea în Monitorul Oficial al României, Partea a VII-a. 
Societatea cooperativă este persoană juridică de la data înmatriculării în registrul comerţului. 
Societăţile cooperative nu se pot reorganiza sau transforma în societăţi comerciale constituite potrivit dispoziţiilor Legii nr. 31/1990 privind societăţile comerciale , republicată, ori în asociaţii familiale conform prevederilor legislaţiei privind autorizarea persoanelor fizice şi asociaţiilor familiale care desfăşoară activităţi economice în mod independent.

Documentele necesare pentru înregistrarea în registrul comerţului, înregistrarea fiscală şi autorizarea funcţionării societăţii cooperative de gradul I şi gradul II, care funcţionează potrivit prevederilor Legii nr. 1/2005 privind organizarea şi funcţionarea cooperaţiei.
Operaţiuni prealabile efectuate la Oficiul Registrului Comerţului
1. Cererea de verificare disponibilitate şi/sau rezervare firmă (original) completată cu 3 denumiri, în ordinea preferinţelor, respectiv de verificare disponibilitate şi/sau rezervare emblemă;

2. Dovada privind plata taxei de registru (separat pentru rezervare firmă, respectiv emblemă):

· 45 lei – taxa de registru;

· 27 lei, reprezentând un procent aplicat taxei de registru - 50% Fondul de lichidare şi 10% Fondul de buletin prevăzute de Legea nr. 85/2006.

Firma societăţii cooperative se compune dintr-o denumire proprie şi este însoţită de sintagma "societate cooperativă".

Înregistrare
1. Cererea de înregistrare (original);

2. Anexa 1 privind înregistrarea fiscală  şi, după caz, Anexa 2 privind investiţia străină;

3. Declaraţia-tip pe propria răspundere semnată de asociaţi sau de administratori din care să rezulte, după caz, că:

· persoana juridică nu desfăşoară la sediul social, la sediile secundare sau în afara acestora, activităţile declarate, o perioadă de maximum 3 ani (original); 

· persoana juridică îndeplineşte condiţiile de funcţionare prevăzute de legislaţia specifică în domeniul sanitar, sanitar-veterinar, protecţiei mediului şi protecţiei muncii pentru activităţile precizate în declaraţia-tip (original);

4. Dovada verificării disponibilităţii şi rezervării firmei şi/sau emblemei (original);

5. Dacă este cazul, acordul pentru utilizarea denumirii, prevăzut de art. 39 din Legea nr. 26/1990, republicată, cu modificările şi completările ulterioare (original);

6. Actul constitutiv al societăţii cooperative încheiat sub semnătură privată, semnat de toţi membrii fondatori sau în formă autentică în cazul în care s-a subscris ca aport la capitalul social un imobil (original);

7. Dovezile privind sediul social/secundar al societăţii cooperative (copie)

8. Dovezile privind efectuarea vărsămintelor aporturilor subscrise şi/sau vărsate de către membrii cooperatori la capitalul social (copii);

9. Actele de identitate ale fondatorilor, administratorilor, cenzori, persoanelor împuternicite, după caz (copii certificate) 

10.  Declaraţiile date pe propria răspundere, după caz, de către fondatori/administratori/cenzori din societatea cooperativă sau persoane fizice reprezentante ale persoanei juridice numită administrator sau cenzor, din care să rezulte că îndeplinesc condiţiile legale pentru deţinerea acestor calităţi (original) ;

11. După caz, declaraţia autentică pe propria răspundere a persoanei fizice cetăţean străin în nume propriu sau ca reprezentant al persoanei juridice străine care nu este înregistrată fiscal în România din care să rezulte că nu are datorii fiscale, în original şi, după caz, traducerea realizată de un traducător autorizat a cărui semnătură să fie legalizată de un notar public;

12. Pentru fondatorul persoană juridică actele de înregistrare, în copie, hotărârea organului statutar al fondatorului persoană juridică privind participarea la constituirea societăţii cooperativă, în original, şi mandatul pentru persoana 
abilitată să semneze actul constitutiv în numele şi pe seama fondatorului persoană juridică, în original;

13. Specimenele de semnătură ale administratorului unic sau ale administratorilor (original);

14. Certificatul eliberat de cenzori din care rezultă depunerea garanţiei de către administratori (original sau copie certificată);

15. Dacă este cazul:

· avizele prealabile prevăzute de legile speciale (original);

· împuternicire specială (în formă autentică), avocaţială sau delegaţie pentru persoanele desemnate să îndeplinească formalităţile legale (original);

16. Dovezile privind plata taxelor/tarifelor legale 

Ghid practic pentru informarea membrilor cooperatori interesaţi

în legătură cu obligaţiile ce le revin pentru îndeplinirea formalităţilor legale, 

în vederea efectuării înregistrărilor în registrul comerţului
Pe parcursul activităţii unei societăţi, pot interveni schimbări în actul constitutiv sau statu care modifică elementele consemnate în Registrul Comerţului. Pentru ca toate aceste schimbări să fie aduse la cunoştinţa celor interesaţi, administratorii societăţii sunt obligaţi de lege să comunice şi să depună la Registrul Comerţului deciziile/hotărârile cu privire la modificările survenite.

Pentru a fi opozabile terţilor, hotărârile se depun în termen de 15 zile de la data adoptării, la Oficiul Registrului Comerţului pentru a fi menţionate în Registrul comerţului şi publicate în Monitorul Oficial al României, Partea a VII-a. În cazul în care aceste hotărâri implică modificarea actului constitutiv, se poate publica numai actul adiţional cuprinzând textul integral al clauzelor modificate.

Hotărârea Adunării Generale va cuprinde: antetul societăţii, nr. şi data, semnăturile persoanelor abilitate.

De asemenea, în preambul se va preciza modul de convocare a adunării generale, precum şi îndeplinirea condiţiilor de validitate a hotărârii, conform dispoziţiilor legale sau statutare.

Depunerea hotărârilor adunării generale la oficiul registrului comerţului se asigură de către persoanele desemnate în acest sens prin respectivele hotărâri.
Înregistrarea în registrul comerţului a menţiunii privind schimbarea sediului societăţilor cooperative

Documentele necesare pentru înregistrarea în Registrul comerţului a menţiunii privind schimbarea sediului societăţilor cooperative în acelaşi judeţ:
· Cerere de înregistrare - original;

· Hotărârea adunării generale extraordinare a membrilor cooperatori- original;

· Documentul care atestă dreptul de folosinţă asupra spaţiului cu destinaţie de sediu social, înregistrat la administraţia financiară în circumscripţia căreia se situează imobilul cu destinaţie de sediu social*;

· Certificatul emis de administraţia financiară competentă, care certifică faptul că pentru imobilul cu destinaţie de sediu social nu a fost înregistrat un alt document ce atestă înstrăinarea dreptului de folosinţă

asupra aceluiaşi imobil, cu titlu oneros sau gratuit (se obţine prin completarea cererii de înregistrare la ANAF, aprobată prin Ordinul Preşedintelui ANAF nr.2112/2010);

· Certificatul de înregistrare şi după caz, anexa/anexele -originale*;

· Actul constitutiv / statutul actualizat;

· Declaraţia-tip pe propria răspundere, din care să rezulte, că persoana juridică îndeplineşte condiţiile de funcţionare prevăzute de legislaţia specifică în domeniul sanitar, sanitar-veterinar, protecţiei mediului şi protecţiei muncii, pentru activităţile precizate în declaraţia tip - model 3 - original;
· Delegaţie pentru persoanele desemnate să îndeplinească formalităţile legale – original;

· Dovezile privind plata taxelor / tarifelor legale: 

· taxa de registru;

· timbre fiscale în valoare de 4 lei;

· tariful de publicitate în Monitorul Oficial, Partea a VII-a.

* Documentele care atestă drepturile de folosinţă asupra spaţiilor cu destinaţie de sediu social pot fi: extras de carte funciară, în termen de valabilitate la depunere, dar nu mai vechi de 30 de zile, contract de vânzare-cumpărare, contract de donaţie în formă autentică, certificat de moştenitor, act notarial de ieşire din indiviziune sau de delimitare a proprietăţii, hotărâre judecătorească definitivă privind proprietatea sau folosinţa/uzufructul, hotărârea judecătorească definitivă de ieşire din indiviziune, process verbal de recepţie a construcţiei, act de adjudecare a imobilului vândut în cadrul executării silite, contract de schimb, contract de închiriere (înregistrat la Administraţia Finanţelor Publice), contract de subînchiriere (înregistrat la Administraţia Finanţelor Publice), contract de concesiune, contract de leasing imobiliar (înregistrat la Administraţia Finanţelor Publice), contract de comodat (înregistrat la Administraţia Finanţelor Publice), contract de uz (înregistrat la Administraţia Finanţelor Publice), contract de uzufruct (înregistrat la Administraţia Finanţelor Publice), certificat de rol fiscal în termen de valabilitate sau orice alt act juridic care conferă dreptul de folosinţă, la alegerea solicitantului. Extrasul de carte funciară şi certificatul de rol fiscal se depun în original, celelalte documente urmând a fi depuse în copie certificată de parte sau în copie legalizată.
* Certificatul şi anexa/anexele vor fi predate în original în momentul prezentării solicitantului în vederea ridicării certificatului de înscriere de menţiuni şi a celorlalte documente, procedându-se la anularea lor prin grija personalului ORCT.
Excepţie face situaţia în care, la momentul cererii, solicitantul optează pentru eliberarea documentelor prin poştă sau e-mail, în acest caz originalele fiind predate odată cu depunerea dosarului.
În cazul schimbării denumirii localităţii sau străzii ori al renumerotării imobilelor, persoanele juridice înmatriculate vor solicita, pe cheltuiala lor şi în baza înscrisurilor justificative, înregistrarea modificărilor intervenite şi eliberarea unui nou certificat de înregistrare.

Înregistrarea în registrul comerţului a menţiunilor privind modificarea obiectului de activitate
În cazul modificării obiectului de activitate (completare, extindere, reformulare, precizare domeniu şi activitate principală, schimbarea domeniului şi activităţii principale) al societăţilor cooperative,  sunt necesare următoarele acte:

· Cererea de înregistrare – original;

· Hotărârea adunării generale extraordinare a membrilor cooperatori – original;

· Dacă este cazul, certificatul de înregistrare şi anexa/anexele în original*;

· Actul constitutiv / statutul actualizat;

· Declaraţia-tip pe propria răspundere, din care să rezulte, că persoana juridică îndeplineşte condiţiile de funcţionare prevăzute de legislaţia specifică în domeniul sanitar, sanitar-veterinar, protecţiei mediului şi protecţiei muncii, pentru activităţile precizate în declaraţia tip - model 3 - original;
· Delegaţie pentru persoanele desemnate să îndeplinească formalităţile legale – original;

· Dovezile privind plata taxelor / tarifelor legale: 

· taxa de registru;

· timbre fiscale în valoare de 4 lei;

· tariful de publicitate în Monitorul Oficial, Partea a VII-a.

* Certificatul şi anexa/anexele vor fi predate în original în momentul prezentării solicitantului în vederea ridicării certificatului de înscriere de menţiuni şi a celorlalte documente, procedându-se la anularea lor prin grija personalului ORCT.
Excepţie face situaţia în care, la momentul cererii, solicitantul optează pentru eliberarea documentelor prin poştă sau e-mail, în acest caz originalele fiind predate odată cu depunerea dosarului.
În declaraţia – tip model 3 se vor înscrie toate activităţile care se desfăşoară la sediul social sau la sediul secundar, inclusiv cele care au fost autorizate conform declaraţiei – tip model 2.
Înregistrarea în registrul comerţului a menţiunilor privind schimbarea preşedintelui, consiliului de administraţie, cenzori (numire, retragere, revocare, prelungire mandat, încetare mandat)
Pentru înregistrarea în registrul comerţului a menţiunilor privind schimbarea membrilor organelor de administrare şi/sau de conducere şi de control ori a reprezentanţilor societăţilor cooperative care îndeplinesc această calitate şi modificarea datelor lor personale sunt necesare următoarele documente:

· Cerere de înregistrare – original;

· Hotărârea adunării generale ordinare a membrilor cooperatori  – original;

· Declaraţiile date pe proprie răspundere de către noii administratori / preşedinţi / persoane împuternicite să reprezinte societatea cooperativă / cenzori din care să rezulte că acceptă numirea şi că îndeplinesc condiţiile legale pentru deţinerea acestor calităţi – original; (Declaraţiile date pe propria răspundere de către persoanele care, potrivit legii, au această obligaţie, pot fi făcute în formă autentificată de notarul public, în forma atestată de avocat în condiţiile Legii nr. 51/1995, modificată sau cu dată certă prin serviciile de asistenţă din cadrul ORC.)

· Specimenele de semnătură ale administratorilor / preşedinţilor / persoanele împuternicite să reprezinte societatea cooperativă / cenzorilor; (Specimenele de semnătură pot fi date în prezenţa directorului oficiului registrului comerţului sau a înlocuitorului acestuia care va certifica semnătura. De asemenea, dovedirea specimenelor de semnătură se poate face şi prin prezentarea unui specimen de semnătură legalizat de notarul public.)

· Actele de identitate ale noilor membri ai organelor de conducere şi/sau administrare sau al noului reprezentant al societăţii cooperative care îndeplineşte această calitate – copie certificată;

· Certificatul eliberat de cenzori privind depunerea garanţiei în cazul schimbării membrilor organelor de administrare şi/sau de conducere ale societăţilor cooperative – original sau copie certificată;

· Delegaţie pentru persoanele desemnate să îndeplinească formalităţile legale – original;

· Dovezile privind plata taxelor / tarifelor legale: 

· taxa de registru;

· tariful de publicitate în Monitorul Oficial, Partea a VII-a.

Înregistrarea menţiunii privind majorarea capitalului social al societăţilor cooperative
Capitalul social se poate mări prin aportul de noi părţi sociale sau în schimbul unor noi aporturi în numerar şi /sau în natură. 



Părţile sociale oferite pentru majorarea capitalului social vor fi subscrise în condiţiile prevăzute de actul constitutiv/ statut.



Diferenţele favorabile rezultate din reevaluarea patrimoniului vor fi incluse în rezerve, fără a majora capitalul social.



Hotărârile privind majorarea capitalului social al societăţilor cooperative se menţionează în registrul comerţului şi se publică în Monitorul Oficial al României, Partea a VII – a, numai dacă majorarea este mai mare de 10%.



Documentele necesare pentru înregistrarea menţiunii privind majorarea capitalului social:

· Cerere de înregistrare – original;

· Hotărârea adunării generale extraordinare a membrilor cooperatori – original;

· Dovezile privind efectuarea vărsămintelor aporturilor la capitalul social – copii;

· Delegaţie pentru persoanele desemnate să îndeplinească formalităţile legale – original;

· Dovezile privind plata taxelor / tarifelor legale: 

· taxa de registru;

· daca este cazul, tariful de publicitate în Monitorul Oficial, Partea a VII-a.

Înregistrarea menţiunii privind reducerea capitalului social al societăţilor cooperative
Capitalul social poate fi redus prin hotărârea adunării generale a membrilor cooperatori care trebuie să cuprindă motivul reducerii. 


Reducerea capitalului social se realizează prin:

· micşorarea numărului de părţi sociale;

· reducerea valorii nominale a părţilor sociale;

· dobândirea propriilor părţi sociale de către societatea cooperativă, urmată de anularea lor.

Reducerea capitalului social poate fi făcută numai după trecerea a 30 de zile de la data afişării hotărârii adunării generale la sediul societăţii cooperative.

Dacă reducerea capitalului social este mai mare de 10%, aceasta se afişează la sediul societăţii cooperative şi se menţionează în registrul pentru înregistrarea societăţilor cooperative de la registrul comerţului.

Procedura de  înregistrarea a menţiunii privind reducerea capitalului social se desfăşoară în 2 etape, astfel:

Documente necesare Etapei I : 

-    Cerere de depunere şi menţionare acte - original;

· Hotărârea adunării generale extraordinare a membrilor cooperatori – original;

          -  Delegaţie pentru persoanele desemnate să îndeplinească            formalităţile legale – original;

          -    Dovezile privind plata taxelor / tarifelor legale: 

- taxa de registru;

- tariful de publicitate în Monitorul Oficial, Partea        a VII-a.

Documente necesare Etapei a II-a : 

-  Cerere de înregistrare – original;

-  Actul modificator al actului constitutiv – original;

-  Delegaţie pentru persoanele desemnate să îndeplinească formalităţile legale – original;

-   Dovezile privind plata taxelor / tarifelor legale: 

· taxa de registru;

· tariful de publicitate în Monitorul Oficial, Partea a VII-a.

Cererea de înregistrare se depune după trecerea unui termen de 2 luni de la data publicării hotărârii adunării generale a membrilor cooperatori în Monitorul Oficial al României, Partea a VII-a. 

Confirmarea publicării hotărârii privind reducerea capitalului social în Monitorul Oficial al României, Partea a VII-a se efectuează de ORCT.

NOTĂ:

Formularele se pot prelua de pe site-ul www.registrulcomeţului.ro / www.onrc.ro sau se distribuie la sediul ORC.
Cererea de înregistrare, înscrisurile mai sus menţionate şi dovezile privind plata taxelor şi tarifelor legale îndosariate şi numerotate, se depun de către solicitant la ORC direct, prin poştă, cu scrisoare cu valoare declarată şi confirmare de primire sau prin mijloace electronice. 

Copiile de pe actele doveditoare vor fi certificate pentru conformitate cu originalele, sub semnătură, cu menţionarea în clar a numelui, de către persoanele care pot întocmi şi semna cererea.

Cererea transmisă în formă electronică va avea încorporată, ataşată sau logic asociată semnătura electronică extinsă. Dacă s-a optat pentru transmiterea documentelor, care atestă înregistrarea în registrul comerţului, prin poştă, se percepe un tarif aprobat prin ordin al ministrului justiţiei.

Soluţionarea cererii revine în competenţa directorului oficiului registrului comerţului de pe lângă tribunal şi / sau persoanei sau persoanelor desemnate care poate / pot dispune administratrea şi a altor acte doveditoare decât cele enumerate mai sus.

Redactarea actelor, obţinerea autentificării sau, după caz, darea de dată certă, acordarea de îndrumări pentru completarea corectă a cererii de înregistrare pot fi efectuate, contra cost, prin serviciile de asistenţă din cadrul oficiului registrului comerţului de pe lângă tribunal.

Hotărârile Adunării Generale nu pot fi executate înainte de a se îndeplini aceste formalităţi, respectiv menţionarea în registrul comerţului şi publicarea în Monitorul Oficial al României, Partea a VII-a.

Hotărârile Adunării Generale contrare prevederilor Legii nr.1/2005 şi ale actului constitutiv / statutului pot fi atacate în instanţă în termen de 15 zile de la data menţionării în registrul comerţului, de oricare dintre membrii cooperatori care au luat parte la adunarea generală şi au votat împotrivă sau care nu au participat la adunarea generală.

Dacă hotărârea este atacată de toţi administratorii, societatea cooperativă va fi reprezentată în justiţie de persoana desemnată de preşedintele instanţei dintre membrii cooperatori, care va îndeplini mandatul cu care a fost însărcinată, până ce adunarea generală  convocată în acest scop va alege o altă persoană.

Cererea în anulare se introduce la secţia civilă a tribunalului în a cărui rază teritorială îşi are sediul societatea cooperativă.

Dacă au fost introduse mai multe acţiuni în anularea aceleiaşi hotărâri, ele pot fi conexate.

Hotărârea irevocabilă de anulare va fi menţionată în registrul comerţului şi se publică în Monitorul Oficial al României, Partea a VII-a. De la data publicării, hotărârea este opozabilă tuturor membrilor cooperatori. 

Întocmit,
Diana Cherecheş
Mădălina Vasile
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