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Direcţia Juridică şi Administrarea Patrimoniului
PROCEDURA DE ÎNREGISTRARE A MODIFICĂRILOR ACTELOR CONSTITUTIVE ALE ASOCIAŢIILOR/UNIUNILOR COOPERAŢIEI MEŞTEŞUGĂREŞTI   
Modificarea actului constitutiv şi a statutului asociaţiei/uniunilor se face prin înscrierea modificării în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor aflat la grefa judecătoriei în a cărei circumscripţie teritorială îşi are sediul asociaţia/uniunea, în conformitate cu art.97 (1) din Legea 1/2007 privind organizarea şi funcţionarea cooperaţiei meşteşugăreşti şi art.33 (1) din Ordonanţa 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii.
Actele care trebuie depuse la Judecătorie în vederea înregistrării modificărilor sunt următoarele:

1) Cerere tip – anexă la Ordinul 954/2000 pentru aprobarea regulamentului privind organizarea Registrului asociaţiilor şi fundaţiilor;

2) Taxa de timbru de 100 lei;

3) Hotărârea Adunării Generale sau Procesul verbal al Adunării generale atestate de avocat sau autentificate de notar în 3 exemplare originale şi o copie xerox sau 4 exemplare originale;
4) Hotărârea prin care s-a dobândit personalitate juridică – copie xerox;

5) Hotărârea Adunării generale semnată şi atestată/autentificată scanată format PDF;
6) Acte doveditoare pentru sediu – în cazul în care sunt modificări şi cu privire la sediu.

În conformitate cu prevederile art.97 coroborat cu art.91 alin (2) lit. d) din Legea 1/2007 privind organizarea şi funcţionarea cooperaţiei meşteşugăreşti şi art.6 din Procedura de avizare pentru conformitatea statutului asociaţiilor sau uniunilor judeţene/naţionale de societăţi cooperative cu prevederile Legii 1/2005, aprobată prin Ordinul nr. 585/2014 din 04.04.2014 al Ministrului delegat pentru Întreprinderi Mici şi Mijlocii, Mediul de Afaceri şi Turism, este necesară eliberarea avizului pentru conformitatea completărilor şi modificărilor aduse actelor constitutive cu prevederile Legii 1/2005.

În scopul obţinerii avizului Direcţiei generale pentru IMM şi Cooperaţie pentru orice modificare/completare ulterioară a statutului asociaţiei sau uniunii judeţene/naţionale de societăţi cooperative, sunt necesare următoarele documente:

a) Cererea de eliberare a avizului din partea membrului asociat împuternicit prin actul constitutiv sau prin hotărârea adunării generale/congresului de modificare/completare a statutului;
b) Hotărârea adunării generale/congresului, după caz, de modificare/completare a statutului, în original;

c) Actul de identitate al persoanei împuternicite prin actul constitutiv al asociaţiei/uniunii judeţene/naţionale de societăţi cooperative să desfăşoare procedura de dobândire a personalităţii juridice sau prin hotărârea adunării generale/congresului de modificare/completare a statutului.

O precizare în legătură cu alte acte solicitate de către judecător în procedura înregistrării modificărilor/completărilor actelor constitutive, este aceea că :

· în cazul în care în asociaţie/uniune vor intra şi alţi membri - societăţi cooperative, este necesar a se depune Hotărârea organului intern prin care s-a aprobat asocierea:

· în cazul retragerii sau excluderii unor membri, trebuie depusă Hotărârea privind pierderea calităţii de membru asociat sau alte acte din care să rezulte situaţia de fapt existentă (cereri de retragere).   

Pentru autentificarea actelor de modificare sau completare a statutelor/ actelor constitutive, trebuie prezentate următoarele documente ale semnatarilor şi ale societăţilor cooperative/asociaţiilor cooperaţiei meşteşugăreşti pe care aceştia le reprezintă în adunarea generală/congres:
· Copie act de identitate al persoanei semnatare;

· Mandatul de reprezentare din partea persoanei juridice pentru semnatarul actelor ce urmează a fi autentificate;
· Încheierea de la judecătorie din care să rezulte existenţa persoanei juridice, datele de identificare şi sediul acesteia pentru asociaţii/uniuni;

· Certificat constatator de la Registrul comerţului care să cuprindă datele de identificare actuale pentru societăţile cooperative.
În cadrul procedurii notariale, potrivit art.225 din Regulamentul de punere în aplicare a Legii 36/1995 a notarilor publici şi a activităţii notariale, actul se încheie în formă autentică într-un singur exemplar original, care se păstrează în arhiva biroului notarial.
La cerere, se eliberează duplicate de pe actul original care au aceeaşi forţă probantă ca şi originalul. Duplicatul eliberat la autentificarea actului reprezintă redarea fidelă a conţinutului actului notarial şi a încheierii de autentificare originale, cu excepţia semnăturii părţilor şi a notarului public. În locul semnăturilor originale ale părţilor şi notarului public se menţionează numele şi prenumele fiecărui semnatar.
Conform Ordonanţei 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii procedura de înscriere a modificărilor în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor este următoarea:
Cererea, însoţită de actele menţionate mai sus, se depune la Judecătoria în a cărei circumscripţie teritorială îşi are sediul asociaţia/uniunea.

În termen de trei zile de la depunerea cererii şi a documentelor, judecătorul desemnat de preşedintele instanţei verifică legalitatea acestora şi dispune, prin încheiere, înscrierea modificărilor în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor.

În cadrul procedurii de verificare a legalităţii cererii şi documentelor depuse, judecătorul desemnat de preşedintele instanţei verifică îndeplinirea cerinţelor legii şi, în cazul în care acestea sunt îndeplinite, dispune prin încheiere înscrierea modificărilor în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor.

În cazul în care cerinţele legale nu sunt îndeplinite, judecătorul va cita, în cameră de consiliu, pe reprezentantul împuternicit cu înregistrarea modificărilor, punându-i în vedere, în scris, să remedieze neregularităţile constatate.

În situaţia în care, la termenul fixat, neregularităţile sunt înlăturate, judecătorul va lua act despre aceasta prin încheiere, dispunând înscrierea modificărilor.  În cazul în care neregularităţile nu au fost înlăturate ori, deşi legal citat, reprezentantul asociaţiei/uniunii lipseşte în mod nejustificat, judecătorul va respinge cererea de înscriere prin încheiere motivată.
Încheierile se vor pronunţa în cel mult 24 de ore de la închiderea dezbaterilor şi se vor redacta în termen de cel mult 48 ore de la pronunţare.

În conformitate cu art.11 (1) din Ordonanţa 26/2000 încheierile de admitere sau de respingere a cererii de înscriere sunt supuse numai apelului.
Termenul de apel este de 5 zile şi curge de la data pronunţării, pentru cei care au fost prezenţi şi de la data comunicării , pentru cei care au lipsit.

Conform alin. 4 al art.11 din Ordonanţa 26/2000, apelul se soluţionează cu citarea părţilor, în cameră de consiliu, de urgenţă şi cu precădere.

Pronunţarea se va da în cel mult 24 de ore de la închiderea dezbaterilor iar hotărârea se va redacta în termen de cel mult 48 ore de la pronunţare.

                                                     Întocmit,

                                                     Consilier juridic Tudosie Simona
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