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Direcţia Juridica şi Administrarea Patrimoniului

PROCEDURA LICHIDĂRII JUDICIARE A SOCIETĂŢILOR COMERCIALE ÎN CONDIŢIILE LEGII nr.85/2006 privind procedura insolvenţei
Cadrul general privind lichidarea societăţilor comerciale

O societate comercială dispare ca entitate economică, socială şi juridică o dată cu dizolvarea şi lichidarea ei. Lichidarea unei societăţi comerciale constă dintr-un “ansamblu de operaţii care, după dizolvarea societăţii, au ca obiect realizarea elementelor de activ (transformarea activului în bani) şi plata creditorilor, în vederea partajului activului net rămas între asociaţi”.

Deci, după cum rezultă din această definiţie, lichidarea este precedată de dizolvarea societăţii comerciale. În cazul dizolvării calitatea de persoană juridică a societăţii comerciale se menţine numai pentru o anumită perioadă, în vederea lichidării, pe când lichidarea marchează dispariţia definitivă a persoanei juridice.

Printre cauzele care conduc la dizolvarea societăţii se pot menţiona:

· expirarea timpului stabilit pentru durata societăţii;
· imposibilitatea realizării obiectului de activitate al societăţii sau realizarea acestuia;
· decizia asociaţilor, prin hotărârea Adunării Generale;
· falimentul societăţii;
· alte clauze prezăzute de lege sau de actul constitutiv;
· dacă administratorii constată pierderea unei jumătăţi din capitalul social sau dacă micşorarea capitalului s-a făcut sub minimul legal, fără ca asociaţii să decidă completarea sau limitarea lui, în termenul legal, etc.

Analizând cauzele care pot conduce la dizolvarea societăţii comerciale putem vorbi despre o dizolvare şi lichidare benevole sau de o dizolvare şi lichidare forţată (judiciară). 
Lichidarea judiciară se deosebeşte de lichidarea benevolă prin următoarele aspecte:

· lichidarea judiciară are la bază hotărârea tribunalului în timp ce lichidarea benevolă se face pe baza hotărârii Adunării generale a acţionarilor sau asociaţilor;
· în cazul lichidării judiciare administrarea bunurilor patrimoniului societăţii este preluată de judecătorul sindic, numit de tribunal, în timp ce în cazul lichidării benevole dizolvarea societăţii cade în sarcina vechilor administratori, care se ocupă în continuare, de administrarea socetăţii;
· în cazul lichidării judiciare, tribunalul sau judecătorul sindic numesc un lichidator, care este o persoană străină societăţii, în timp ce în cazul lichidării benevole lichidatorul este numit de adunarea generală a acţionarilor sau a asociaţilor, putând fi un administrator, un asociat sau o persoană străină;
· lichidarea judiciară este o lichidare imediată, pe când lichidarea benevolă este o lichidare progresivă. În cazul lichidării judiciare bunurile se vând direct sau prin licitaţie cât mai avantajos şi cât mai rapid. În cazul lichidării benevole bunurile se vând în timp;
· în cazul lichidării judiciare activele sunt evaluate la valori lichidative, care de regulă, date fiind condiţiile în care se realizează, sunt mai mici decât preţurile de vânzare în condiţii normale.
Valoare-prag reprezintă cuantumul minim al creanţei, pentru a fi introdusă cererea creditorului. Acesta este de 45.000 lei, iar pentru salariaţi, de 6 salarii medii brute pe economie/pe salariat.
Valoarea de lichidare poate fi definită ca valoarea care se obţine din vânzarea forţată a întreprinderii, întru-un termen limitat. Valoarea de lichidare este de regulă mai scăzută decât valoarea de piaţă. Astfel bunurile care în condiţii normale (respectiv de continuitate a activităţii) au o valoare actuală (de piaţă), în cazul lichidării întreprinderii valoarea acestora suportă o reducere sensibilă.

Lichidarea judiciară este o lichidare pronunţată printr-o decizie judecătorească la cererea asociaţilor, creditorilor sau a reprezentantului masei obligatarilor şi se efectuează potrivit prevederilor Legii nr.85/2006 privind procedura insolvenţei, publicată în Monitorul Oficial nr. 359/21 aprilie 2006, cu modificările şi completările ulterioare. 

În art.2 din Legea nr.85/2006 se precizează că „scopul prezentei legi este instituirea unei proceduri colective pentru acoperirea pasivului debitorului aflat în insolvenţă”. Din textul articolului reiese scopul Legii 85/2006, şi anume  asigurarea cadrului legal necesar desfăşurării reorganizării judiciare sau a falimentului agentului economic aflat în dificultate, pentru a plăti creditorii acestuia.


Entităţile care intră sub incidenţa prevederilor legii insolvenţei sunt prezentate în art.1 alin.1şi 2, astfel:


(1) Procedura generală prevazută de prezenta lege se aplică următoarelor categorii de debitori aflaţi în stare de insolvenţă sau de insolvenţă iminentă, cu excepţia celor prevazuţi la alin.(2) lit.c) si d): 
1. societăţile comerciale; 

2. societăţile cooperative; 

3. organizaţiile cooperatiste; 

4. societăţile agricole; 

5. grupurile de interes economic; 

6. orice altă persoană juridică de drept privat care desfaşoară şi activităţi economice. 
(2) Procedura simplificată prevazută de prezenta lege se aplică debitorilor aflaţi în stare de insolvenţă, care se încadrează în una din următoarele categorii: 
a) comercianţi, persoane fizice, acţionând individual; 
b) asociaţii familiale; 
c) comercianţi care fac parte din categoriile prevăzute la alin.(1) şi îndeplinesc una din următoarele condiţii: 

1. nu deţin nici un bun în patrimoniul lor; 

2. actele constitutive sau documentele contabile nu pot fi găsite; 

3. administratorul nu poate fi găsit; 

4. sediul nu mai există sau nu corespunde adresei din registrul comerţului. 

d) debitori care fac parte din categoriile prevăzute la alin.(1), care nu au prezentat documentele prevăzute la art.28 alin.1 lit a) - f) şi h) (o listă completă a tuturor bunurilor debitorului, incluzând toate conturile şi băncile prin care debitorul îşi rulează fondurile; o listă a numelor şi a adreselor creditorilor, arătându-se suma, cauza şi drepturile de preferinţă; o listă a activităţilor curente pe care intenţionează să le desfăşoare în perioada de observaţie; o declaraţie prin care debitorul îşi arată intenţia de intrare în procedura simplificată sau de reorganizare);

e) societăţi comerciale dizolvate anterior formulării cererii introductive; 
f) debitori care şi-au declarat prin cererea introductivă intenţia de intrare în faliment sau care nu sunt îndreptăţiţi să beneficieze de procedura de reorganizare judiciară prevăzută de prezenta lege. 


Potrivit Legii nr. 85/2006 privind procedura insolvenţei, termenii de mai jos au următoarele semnificaţii:

1. Insolvenţa este acea stare a patrimoniului debitorului care se caracterizează prin insuficienţa fondurilor băneşti disponibile pentru plata datoriilor exigibile: 

a) insolvenţa este prezumată ca fiind vădită, atunci când debitorul, după 90 de zile de la scadenţă, nu a plătit datoria sa faţă de creditor, prezumţia este relativă; 

b) insolvenţa este iminentă atunci când se dovedeşte că debitorul nu va putea plăti, la scadenţă, datoriile exigibile angajate, cu fondurile băneşti disponibile la data scadenţei; 

2. Procedura generală reprezintă procedura prevăzută de prezenta lege prin care un debitor care îndeplineşte condiţiile prevăzute la art.1 alin.(1), intră, după perioada de observaţie, succesiv, în procedura de reorganizare judiciară şi în procedura falimentului, sau separat, numai în reorganizare judiciară sau doar în procedura falimentului; 

3. Procedura simplificată reprezintă procedura prevăzută de prezenta lege prin care debitorul care îndeplineşte condiţiile prevăzute la art.1 alin.(2) intră direct în procedura falimentului, fie după o perioadă de observaţie de maximum 50 de zile, perioadă în care vor fi analizate elementele prevăzute la art.1 alin.2 lit c) şi d); 

4. Reorganizarea judiciară este procedura ce se aplică debitorului, persoană juridică, în vederea achitării datoriilor acestuia, conform programului de plată a creanţelor. Procedura de reorganizare presupune întocmirea, aprobarea, implementarea şi respectarea unui plan, numit plan de reorganizare, care poate să prevadă, împreună sau separat: 

a) restructurarea operaţională şi/sau financiară a debitorului; 

b) restructurarea corporativă prin modificarea structurii de capital social; 

c) restrângerea activităţii prin lichidarea unor bunuri din averea debitorului; 

5. Prin procedura falimentului se înţelege procedura de insolvenţă concursuală colectivă şi egalitară care se aplică debitorului în vederea lichidării averii acestuia pentru acoperirea pasivului, fiind urmată de radierea debitorului din registrul în care este înmatriculat.


În capitolul III din Legea nr.85/2006 sunt delimitate etapele care trebuie parcurse pentru realizarea procedurii insolvenţei, etape care se referă la:

1. Cererile introductive 

Procedura va începe pe baza unei cereri introduse la tribunal de către debitor sau de către creditori (conform art.31 din lege) precum şi de orice alte persoane sau instituţii prevăzute expres de lege. 

2. Deschiderea procedurii şi efectele deschiderii procedurii 

Prin sentinţa de deschidere a procedurii generale, judecatorul-sindic va desemna un administrator judiciar (persoană fizică sau juridică, practician în insolvenţă, autorizat în conditiile legii, desemnat să exercite atribuţiile procedurii de reorganizare), iar în cazul deschiderii procedurii simplificate va desemna un lichidator provizoriu.

Dupa rămânerea irevocabilă a hotărârii de deschidere a procedurii, toate actele şi corespondenţa emise de debitor, administratorul judiciar sau lichidator vor cuprinde, în mod obligatoriu şi cu caractere vizibile, menţiunea „în insolvenţă”.

 După intrarea în reorganizare judiciară sau faliment, actele şi corespondenţa vor purta menţiunea „în reorganizare judiciară”.

După intrarea în procedura simplificată se va face de asemenea menţiunea „în faliment”. 

Toate actele, operaţiunile şi plăţile efectuate de debitor ulterior deschiderii procedurii sunt nule. 
Deschiderea procedurii ridică debitorului dreptul de administrare - constând în dreptul de a-şi conduce activitatea, de a-şi administra bunurile din avere şi de a dispune de acestea - dacă acesta nu şi-a declarat intenţia de reorganizare. Dreptul de administrare al debitorului încetează de drept la data la care se dispune începerea falimentului. 

De la data intrării în faliment, debitorul va putea desfăşura doar activităţile ce sunt necesare derulării operaţiunilor lichidarii. 

Judecătorul-sindic va da dispoziţii tuturor băncilor la care debitorul are disponibil în conturi să nu dispună de acestea fără un ordin al administratorului judiciar/lichidatorului. 
3. Primele măsuri 
Aşa cum prevăd dispoziţiile art.61 din lege, în urma deschiderii procedurii, administratorul judiciar va trimite o notificare tuturor creditorilor menţionaţi în lista depusă de debitor în conformitate cu art.28 alin.1 lit.c) ori, după caz, în condiţiile art.32 alin.2, debitorului şi Oficiului Registrului Comerţului sau, după caz, registrului societăţilor agricole ori altor registre unde debitorul este înmatriculat/înregistrat, pentru efectuarea menţiunii. 
Notificarea se realizează conform prevederilor Codului de procedură civilă şi se va publica, totodată, pe cheltuiala averii debitorului, într-un ziar de largă circulaţie şi în Buletinul procedurilor de insolvenţă.
3.1. Notificarea va cuprinde:

 a) termenul-limită de depunere, de către creditori, a opoziţiilor la sentinţa de deschidere a procedurii, pronunţată ca urmare a cererii formulate de debitor, în condiţiile art.32 alin.1, precum şi teremenul de soluţionare a opoziţiilor, care nu va depăţi 10 zile de la data expirării termenului de depunere a acestora;
b) termenul limită pentru înregistrarea cererii de admitere a creanțelor asupra averii debitorului, care va fi de maximum 45 de zile de la deschiderea procedurii, precum și cerințele pentru ca o creanță înregistrată să fie considerată valabilă; 

c) termenul de verificare a creanțelor, de întocmire, afișare și comunicare a tabelului preliminar de creanțe, care nu va depăși 20 de zile pentru procedura generală sau, respectiv, 10 zile, în cazul procedurii simplificate, de la expirarea termenului prevăzut la lit. b); 

d) termenul de definitivare a tabelului creanțelor, care nu va depăși 15 zile în cazul procedurii generale și al celei simplificate, de la expirarea termenului corespunzător fiecărei proceduri, prevăzut la lit. c); 

e) locul, data si ora primei sedinte a adunarii generale a creditorilor, care va avea loc în maximum 5 zile de la expirarea termenului prevazut la lit. c). 
Cu excepţia salariaţilor ale căror creanţe vor fi înregistrate de administratorul judiciar conform evidenţelor contabile, toţi ceilalţi creditori, ale căror creanţe sunt anterioare datei de deschidere a procedurii, vor depune cererea de admitere a creanţelor în termenul fixat în sentinţa de deschidere a procedurii.   

Cererea va cuprinde: numele/denumirea creditorului, domiciliul/sediul, suma datorată, temeiul creanţei, precum şi menţiuni cu privire la eventualele drepturi de preferinţă sau garanţii. La cerere vor fi anexate documentele justificative ale creanţei şi ale actelor de constituire de garanţii. 

Administratorul judiciar va proceda de îndată la verificarea fiecărei cereri şi a documentelor depuse şi va efectua o cercetare amănunţită pentru a stabili legitimitatea, valoarea exactă şi prioritatea fiecarei creanţe. 
3.2. Tabel preliminar

După verificarea tuturor creanţelor, administratorul judiciar/lichidatorul va întocmi si va înregistra la tribunal un tabel preliminar cuprinzând toate creantele împotriva averii debitorului, precizând ca sunt: chirografare, garantate, cu prioritati, sub conditie sau nescadente si aratând pentru fiecare numele/denumirea creditorului, suma solicitata de creditor si suma acceptata de administratorul judiciar. 

 
La creantele garantate se vor arata titlul din care izvoraste garantia, rangul acesteia si motivele pentru care creantele au fost trecute partial în tabel sau au fost înlaturate. 

Tabelul preliminar de creante va fi, totodata, afisat de grefa la usa instantei, întocmindu-se în acest sens un proces-verbal de afisare, si va fi comunicat debitorului. Dupa afisare, creditorii înscrisi în tabelul preliminar de creante pot participa la adunarile creditorilor. 

 Odata cu afisarea tabelului, administratorul judiciar/lichidatorul va trimite de îndata notificari creditorilor, ale caror creante sau drepturi de preferinta au fost trecute partial în tabelul preliminar de creante sau înlaturate, precizând totodată şi motivele. 

3.3 Contestaţii la tabelul preliminar 

În conformitate cu art.73 din lege, debitorul, creditorii si orice alta parte interesata vor putea sa formuleze contestatii cu privire la creantele si drepturile de preferinta trecute de administratorul judiciar/lichidator în tabelul preliminar de creante. 

Contestațiile trebuie depuse la tribunal în termen de 5 zile de la publicarea în Buletinul procedurilor de insolvență a tabelului preliminar, atât în procedura generală, cât și în procedura simplificată. 

La termenul stabilit prin sentinta de deschidere a procedurii pentru definitivarea tabelului de creante, judecatorulsindic va solutiona deodata, printr-o singura sentinta, toate contestatiile, chiar daca pentru solutionarea unora ar fi nevoie de administrare de probe; în acest din urma caz, judecatorul-sindic poate sa admita, în tot sau în parte, înscrierea creantelor respective în mod provizoriu în tabelul definitiv al tuturor creditorilor împotriva averii debitorului. 

 
Daca se admite creanta fara dreptul de preferinta pretins, aceasta va participa la repartitiile sumelor obtinute din valorificarea bunurilor negrevate de garantii. 

Din sumele care s-ar obtine din valorificarea bunurilor supuse dreptului de preferinta contestat se va consemna partea ce s-ar cuveni acelei creante. 
3.4  Tabel definitiv

Conform art.74 din lege, după ce toate contestatiile la creante au fost solutionate, administratorul judiciar/lichidatorul va înregistra, de îndata, la tribunal si va avea grija sa fie afisat la sediul acestuia tabelul definitiv al tuturor creantelor împotriva averii debitorului, aratând suma, prioritatea si situatia - garantata sau negarantata - a fiecarei creante. 

Dupa înregistrarea tabelului definitiv, numai titularii creantelor înregistrate în tabelul definitiv pot sa participe la votul asupra planului de reorganizare sau la orice repartitii de sume în caz de faliment în procedura simplificata.

3.5  Contestaţii la tabelul definitiv

Dupa expirarea termenului de depunere a contestatiilor, prevazut la art.73 alin.2, respectiv cele 5 zile, si pâna la închiderea procedurii, orice parte interesata poate face contestatie împotriva trecerii unei creante sau a unui drept de preferinta în tabel definitiv de creante, în cazul descoperirii existentei unui fals, dol sau unei erori esentiale care au determinat admiterea creantei sau a dreptului de preferinta, precum si în cazul descoperirii unor titluri hotarâtoare si pâna atunci necunoscute. 

 Judecarea contestatiei se va face de judecatorul-sindic, dupa citarea contestatorului, a creditorului care detine creanta contestata, daca acesta nu este chiar contestatorul, a administratorului judiciar/lichidatorului, a membrilor comitetului creditorilor si a oricarei alte parti interesate, dupa caz. 

Pâna la judecarea irevocabila a contestatiei, judecatorul-sindic va putea declara creanta sau dreptul de preferinta contestat ca admis numai provizoriu. 

4. Falimentul 

Prin hotărârea prin care se decide intrarea în faliment, judecătorul-sindic va pronunţa dizolvarea societăţii debitoare şi va dispune: 

a) ridicarea dreptului de administrare al debitorului; 
b) în cazul procedurii generale, desemnarea unui lichidator provizoriu; 
c) în cazul procedurii simplificate, confirmarea, în calitate de lichidator al administratorului judiciar; 
d) termenul maxim de la intrarea în faliment în cadrul procedurii generale, de predare a gestiunii averii de la debitor/administratorul judiciar către lichidator, împreună cu lista actelor şi operaţiunilor efectuate după deschiderea procedurii; 
e) întocmirea de către administratorul judiciar şi predarea către lichidator, în termen de maximum 5 zile de la intrarea în faliment, în cadrul procedurii generale, a unei liste cuprinzând numele şi adresele creditorilor şi toate creanţele acestora la data intrării în faliment, cu indicarea celor născute după deschiderea procedurii; 
f) notificarea intrării în faliment. 

Debitorii intraţi în procedura falimentului îşi acoperă pierderile anuale, stabilite prin declaraţia de impozit pe profit, din profiturile impozabile obţinute în toată perioada, până la închiderea procedurii de faliment. 
În cazul intrării în faliment în procedura generală, lichidatorul va trimite o notificare tuturor creditorilor, debitorului şi oficiului registrului comerţului.

Notificarea va cuprinde, printre altele, termenul-limită pentru înregistrarea cererii de admitere a creanţelor şi termenul de verificare a creanţelor. 

5. Măsuri premergătoare lichidării 

O primă măsură necesară pentru realizarea plăţii pasivului debitorului este stabilirea masei active, adică să fie identificate, sigilate şi inventariate toate bunurile din patrimoniul debitorului.

Sigilarea bunurilor reprezintă o măsură preventivă, o decizie luată în scopul evitării oricăror acte frauduloase prin care debitorul ar putea intervenii pentru diminuarea averii sale. 

Sunt exceptate de la sigilare următoarele categorii: 
a) obiectele care vor trebui valorificate de urgenţă, pentru a se evita deteriorarea lor materială sau pierderea din valoare; 
b) registrele de contabilitate; 
c) cambiile şi alte titluri de valoare scadente sau care urmează a fi scadente în scurt timp, precum şi acţiunile ori alte titluri de participaţie ale debitorului, care vor fi luate de lichidator pentru a fi încasate sau pentru a efectua activităţile de conservare cerute; 
d) numerarul pe care lichidatorul îl va depune la bancă în contul averii debitorului. 

În timpul acţiunii de sigilare, lichidatorul va lua măsurile necesare pentru conservarea bunurilor. 

Prin inventariere se urmăreşte determinarea cantitativă şi valorică a elementelor de activ şi pasiv din patrimoniul societăţii, la data la care se efectuează inventarierea, fiind foarte importantă stabilirea situaţiei reale a averii debitorului, în vederea îndeplinirii scopului procedurii reorganizării judiciare şi a falimentului. 

Inventarul va trebui să descrie toate bunurile identificate ale debitorului şi să indice valoarea lor aproximativă la data inventarului. 

Actul de inventar va fi semnat de lichidatorul judiciar, de debitor, prin administratorul special, iar dacă acesta nu participă la inventariere, numai de către lichidatorul judiciar. 

6. Efectuarea lichidării 

Lichidarea bunurilor din averea debitorului aşa cum prevăd dispoziţiile art.116 din lege, va fi efectuată de lichidator sub controlul judecătorului-sindic. Pentru maximizarea valorii averii debitorului, lichidatorul va face toate demersurile de expunere pe piaţă, într-o formă adecvată a acestora, cheltuielile de publicitate fiind suportate din averea debitorului. 

Lichidarea va începe îndată după finalizarea de către lichidator a inventarierii bunurilor din averea debitorului. Bunurile vor putea fi vândute în bloc - ca un ansamblu în stare de funcţionare - sau individual. 
Metoda de vânzare a bunurilor, respectiv licitaţie publică, negociere directă sau o combinaţie a celor două, va fi aprobată de adunarea creditorilor, pe baza propunerii lichidatorului şi a recomandării comitetului creditorilor. 

7. Distribuirea sumelor realizate în urma lichidării 

La fiecare 3 luni, calculate de la data începerii lichidării şi cuprinse într-un program de administrare a lichidării care trebuie întocmit în 30 de zile de la numire, lichidatorul va prezenta comitetului creditorilor un raport asupra fondurilor obţinute din lichidare şi din încasarea de creanţe şi un plan de distribuire între creditori.

Planul de distribuire va fi înregistrat la grefa tribunalului şi lichidatorul va notifica aceasta fiecărui creditor. Comitetul creditorilor sau orice creditor poate formula contestaţii la raport şi la plan, în termen de 15 zile de la afişare. În termen de 20 de zile de la afişare, judecătorul-sindic va ţine cu lichidatorul, cu debitorul şi cu creditorii o şedinţă în care va soluţiona deodată, prin sentinţă, toate contestaţiile. 
Creanţele vor fi plătite, în cazul falimentului, în următoarea ordine (art. 123 din Legea nr. 85/2006):
1. taxele, timbrele sau orice alte cheltuieli aferente procedurii instituite prin prezenta lege, inclusiv cheltuielile necesare pentru conservarea şi administrarea bunurilor din averea debitorului, precum şi plata remuneraţiilor persoanelor angajate; 
2. creanţele izvorâte din raportul de muncă; 
3. creanţele reprezentând creditele, cu dobânzile şi cheltuielile aferente, acordate de instituţii de credit după deschiderea procedurii, precum şi creanţele rezultând din continuarea activităţii debitorului după deschiderea procedurii; 
4. creanţele bugetare; 
5. creanţele reprezentând sumele datorate de către debitor unor terţi, în baza unor obligaţii de întreţinere, alocaţii pentru minori sau de plată a unor sume periodice destinate asigurării mijloacelor de existenţă; 
6. creanţele reprezentând sumele stabilite de judecătorul sindic pentru întreţinerea debitorului şi a familiei sale, dacă acesta este persoană fizică; 
7. creanţele reprezentând credite bancare, cu cheltuielile şi dobânzile aferente, cele rezultate din livrări de produse, prestări de servicii sau alte lucrări, precum şi din chirii; 
8. alte creanţe chirografare; 
9. creanţele subordonate, în următoarea ordine de preferinţă: 

a) creditele acordate persoanei juridice debitoare de către un asociat sau acţionar deţinând cel puţin 10% din capitalul social, respectiv din drepturile de vot în adunarea generală a asociaţilor, ori, după caz, de către un membru al grupului de interes economic; 

b) creanţele izvorând din acte cu titlu gratuit. 


Din conţinutul acestui articol reiese importanţa pe care statul o acordă fiecărei categorii de creanţă, ţinând cont în stabilirea rangului creanţelor de considerente de ordin economic, social şi umanitar. 


Ideea de a acoperi în primul rând cheltuielile curente de gestionare a activităţii debitorului reiese din faptul că dacă aceste cheltuieli nu sunt acoperite, procedura nu se poate desfăşura. 
În cazul insuficienţei sumelor necesare acoperirii valorii integrale a creanţelor cu acelaşi rang de prioritate, titularii acestora vor primi o cotă falimentară, reprezentând suma proporţională cu procentul pe care creanţa lor îl deţine în categoria creanţelor respective. 
În cazul în care bunurile care alcătuiesc averea unui grup de interes economic ori a unei societăţi în nume colectiv sau în comandită nu sunt suficiente pentru plata creanţelor înregistrate în tabelul definitiv consolidat al creanţelor, împotriva grupului sau a societăţii, judecătorul-sindic va autoriza executarea silită, în condiţiile legii, împotriva asociaţilor cu răspundere nelimitata sau, după caz, a membrilor, pronunţând o sentinţă definitivă şi executorie, care va fi pusă în executare de lichidator, prin executor judecătoresc. 
După ce bunurile din averea debitorului au fost lichidate, lichidatorul va supune judecătorului-sindic un raport final însoţit de situaţiile financiare finale; copii de pe acestea vor fi comunicate tuturor creditorilor şi debitorului şi vor fi afişate la uşa tribunalului. 
După ce judecătorul-sindic aprobă raportul final al lichidatorului, acesta va trebui să facă distribuirea finală a tuturor fondurilor din averea debitorului. Fondurile nereclamate în termen de 90 de zile de către cei îndreptăţiţi la acestea vor fi depuse de către lichidator la bancă, în contul averii debitorului, iar extrasul de cont, la tribunal. 

7. Închiderea procedurii 

În orice stadiu al procedurii prevăzute de prezenta lege, dacă se constată că nu există bunuri în averea debitorului ori că acestea sunt insuficiente pentru a acoperi cheltuielile administrative şi nici un creditor nu se oferă să avanseze sumele corespunzătoare, judecătorul-sindic va putea da o sentinţă de închidere a procedurii, prin care se dispune şi radierea debitorului din registrul în care este înmatriculat. 
O procedură de reorganizare prin continuarea activităţii sau lichidare pe baza de plan va fi închisă, prin sentinţă, în urma îndeplinirii tuturor obligaţiilor de plată asumate în planul confirmat. 
O procedură de faliment va fi închisă atunci când judecătorul-sindic a aprobat raportul final, când toate fondurile sau bunurile din averea debitorului au fost distribuite şi când fondurile nereclamate au fost depuse la bancă. În urma unei cereri a lichidatorului, judecătorul-sindic va pronunţa o sentinţă, închizând procedura, iar în cazul persoanelor juridice dispunând şi radierea acestora. 
Sentinţa de închidere a procedurii va fi notificată de judecătorul-sindic direcţiei teritoriale a finanţelor publice şi oficiului registrului comerţului sau, după caz, registrului societăţilor agricole unde debitorul este înmatriculat, pentru efectuarea menţiunii. 
8. Concluzii finale
Art. 149 prevede că: “Dispoziţiile prezentei legi se completează, în măsura compatibilităţii lor, cu cele ale Codului de procedură civilă, Codului civil, şi ale Regulamentului (CE) 1.346/2000 referitor la procedurile de insolvenţă, publicat in Jurnalul Oficial al Comunităţilor Europene nr.L 160 din 30 iunie 2000.”

Numeroase aspecte şi momente procedurale ridică semne de întrebare cu privire la aplicabilitatea dispoziţiilor Codului de procedură civilă, pentru că acestea sunt incompatibile cu principiile şi chiar cu textele Legii privind procedura insolvenţei.

1) Astfel, de exemplu, dispoziţiile Codului de procedură civilă privind incompatibilitatea şi abţinerea (art.41) sunt inaplicabile judecătorului-sindic care a pronunţat o hotărare intr-o etapă a procedurii insolvenţei, şi care, departe de a deveni pentru acest motiv, incompatibil, pentru continuarea procedurii, este dator să efectueze în continuare actele de procedură pe care le impune desfăşurarea şi finalizarea procedurii. 

Aproape toate tribunalele au un număr restrans de judecători-sindici (2 - 6) şi dacă s-ar aplica normele Codului de procedură civilă privind incompatibilitatea, în scurt timp s-ar ajunge ca toţi judecătorii-sindici să devină incompatibili în toate dosarele acelei instanţe. Este, însă, compatibilă cu procedura insolvenţei, instituţia recuzării (art.42). Situaţia se complică atunci când recuzarea priveşte pe toţi magistraţii instanţei, cu consecinţa trimiterii dosarului la un tribunal care nu mai este cel prevăzut de art.6 al Legii privind procedura insolvenţei – instanţa sediului debitorului, evident, situaţia generează dificultăţi grave pentru desfăşurarea normală a procedurii şi de cele mai multe ori, presupune nu numai inlocuirea judecătorului-sindic, ci şi inlocuirea administratorului judiciar/lichidatorului. Aceleaşi efecte perturbatoare se produc şi în cazul admiterii unei cereri de strămutare. În ambele cazuri, procedura riscă să se impotmolească, spre disperarea creditorilor şi satisfacţia debitorului.

Şi în aceste situaţii există o dilemă în privinţa compatibilităţii cu principiile procedurii insolvenţei, a normelor Codului de procedură civilă privind strămutarea (art.140). Practica demonstrează că în cvasitotalitatea cazurilor de acest fel, instituţiile strămutării şi recuzării sunt utilizate, cu succes, contrar scopului lor, pentru sabotarea procedurii.

2) O problemă de executare silită este urmărirea co-debitorilor şi a garanţilor fidejusori, precum şi a persoanelor care au oferit cauţiune reală pentru obligaţiile debitorului. 

Toate aceste categorii de persoane sunt situate în afara procedurii insolvenţei. Unele instanţe, invocând raţiuni de protejare a creditorilor şi de maximizare a valorii averii debitorului, au incuviinţat executarea silită asupra acestor bunuri, care nu aparţin averii debitorului, în cadrul procedurii falimentului, de către lichidator. Este legală numai soluţia aplicată de majoritatea instanţelor, în sensul că aceste categorii de persoane vor fi urmărite silit de către executorul judecătoresc, la cererea creditorilor, în afara procedurii colective a falimentului. Această soluţie se impune, pentru respectarea dispoziţiilor categorice şi nesusceptibile de interpretare situate in textul art.3 al Legii privind procedura insolvenţei care limitează obiectul procedurii la averea debitorului.

3) Textul art.149 din lege enunţă principiul priorităţii aplicării normelor Legii privind procedura insolvenţei in raport cu normele Codului de procedură civilă. Astfel, de exemplu, in cazul in care un debitor este urmărit concomitent in procedura reglementată de Legea privind procedura insolvenţei şi in procedura executării silite reglementate de Codul de procedură civilă, se va continua executarea colectivă şi se va suspenda executarea individuală. Această suspendare va opera şi cu privire la poprirea fondurilor băneşti din contul bancar al debitorului. Efectul suspendării reglementat de art.40 al Legii privind procedura insolvenţei se constată în fiecare dosar de către instanţa investită cu judecarea unei acţiuni sau de către organele de executare silită şi nu este necesar să fie dispusă, cu caracter general, de judecătorul-sindic.

După ce a rămas irevocabilă sentinţa de deschidere a procedurii insolvenţei, nu mai poate fi admisă cererea debitorului de suspendare a procedurii în temeiul art.413 pct.1 din Codul de procedură civilă, sub motivul că s-a înregistrat într-un alt dosar, o acţiune in anulare a titlului de creanţă al creditorului, deoarece o asemenea cerere de suspendare contravine dispoziţiilor art.40 al Legii privind procedura insolvenţei.

4) Principiul celerităţii enunţat în alin.2 al art.5 se opune şi aplicării măsurii suspendării judecăţii in temeiul art.242 din Codul de procedură civilă, privind suspendarea judecăţii ca sancţiune pentru neîndeplinirea unor obligaţii procedurale. În procedura reglementată de Legea privind procedura insolvenţei o sancţiune similară este prevăzută de alin.2 al art.28, referitor la nedepunerea informaţiilor de către debitor. O altă sancţiune similară este aceea prevăzută de alin.3 al art. 33 privind cauţiunea.

5) Cu privire la aplicarea dispoziţiilor art.411 alin.1 pct.1 din Codul de procedură civilă, privind suspendarea la cererea părţilor, s-a concluzionat că este necesar ca suspendarea să fie cerută de toate părţile participante la procedură, atât de debitor cât şi de toţi creditorii, datorită caracterului colectiv al procedurii. Acelaşi caracter colectiv al procedurii impune conexarea tuturor cererilor contra debitorului. 

De asemenea, caracterul colectiv al procedurii se opune aplicării principiului disponibilităţii în sensul recunoaşterii creanţei de către debitor, recunoaştere care ar împiedica verificarea creanţei, deoarece o recunoaştere care ar excede cuantumului real al creanţei ar prejudicia drepturile celorlalţi creditori. În consecinţă, administratorul/lichidatorul este abilitat să diminueze creanţa contestată sub cuantumul recunoscut de debitor.

În consecinţă, este opera judecăţii fiecărui magistrat determinarea textelor

Codului de procedură civilă incompatibile cu procedura insolvenţei. Criteriile acestei determinări nu pot fi decât principiile procedurii insolvenţei. În absenţa unei determinări a acestor principii prin textele Legii privind procedura insolvenţei misiunea revine deopotrivă jurisprudenţei şi doctrinei.
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