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Direcţia Generală Juridică şi Administrarea Patrimoniului

RECURS ÎN INTERESUL LEGII:
 CLARIFICĂRI PRIVIND MUNCA ÎN ZI DE SĂRBĂTOARE LEGALĂ

La data de 19.10.2015, Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie a pronunţat Decizia nr.22 în Dosarul nr.18/2015, prin care a admis recursul în interesul legii promovat de Procurorul General Tiberiu Mihail Niţu la data de 24 iunie 2015.

Prin promovarea acestui recurs s-a solicitat  pronunţarea unei decizii prin care să se asigure interpretarea unitară a legii în ceea ce priveşte aplicarea prevederilor Codului muncii în cazul angajatorilor care se ocupă în centrele comerciale cu comercializarea cu amănuntul a produselor nealimentare.

Necesitatea promovării recursului a fost determinată de faptul că în practica judiciară s-a constatat că nu există un punct de vedere unitar cu referire la problema de drept vizând "Interpretarea şi aplicarea dispoziţiilor art.141 din Codul muncii, republicat, raportat la art.8 din Ordonanţa Guvernului nr.99/2000 privind comercializarea produselor şi serviciilor de piaţă, republicată, respectiv dacă fapta angajatorului de a desfăşura activităţi de comercializare cu amănuntul a produselor nealimentare în punctele de lucru din centrele comerciale, în zilele de sărbători legale prevăzute de art.139 alin.(1) din Codul muncii, republicat, întruneşte elementele constitutive ale contravenţiei prevăzute de art.260 alin.(1) lit.g) din Codul muncii, republicat, atunci când angajatorul şi-a îndeplinit obligaţiile prevăzute de art.142 din acest act normativ.

Astfel, într-o opinie s-a apreciat că fapta angajatorului de a desfăşura activităţi de comercializare a produselor nealimentare în punctele de lucru din centrele comerciale în zilele de sărbători legale nu întruneşte elementele constitutive ale contravenţiei prevăzute de art.260 alin.1 lit.g din Codul muncii, republicat, articol care prevede că: „Constituie contravenţie şi se sancţionează astfel următoarele fapte:…încălcarea de către angajator a prevederilor art.139 şi 142, cu amendă de la 5.000 la 10.000 lei;…”
Într-o altă opinie, s-a considerat însă că activitatea de comercializare a produselor nealimentare, în zilele de sărbători legale, întruneşte elementele constitutive ale contravenţiei prevăzute de art.260 alin.1 lit.g din Codul Muncii, republicat, indiferent dacă angajatorul şi-a îndeplinit obligaţiile prevăzute de art.142 din acelaşi act normativ.

Procurorul general a apreciat că prima opinie este în litera şi spiritul legii.
Astfel, art.139 alin.1 din Codul muncii, republicat enumeră zilele de sărbătoare legală, cu caracter laic şi religios, iar în alin.2 al acestui articol se arată că acordarea zilelor libere se face de către angajator.

Art.140 din acelaşi Cod prevede că: „Prin hotărâre a Guvernului se vor stabili programe de lucru adecvate pentru unităţile sanitare şi pentru cele de alimentaţie publică, în scopul asigurării asistenţei sanitare şi, respectiv, al aprovizionării populaţiei cu produse alimentare de strictă necesitate, a căror aplicare este obligatorie.”

Totodată, în conformitate cu prevederile art.141 din Codul muncii, republicat „Prevederile art.139 nu se aplică în locurile de muncă în care activitatea nu poate fi întreruptă datorită caracterului procesului de producţie sau specificului activităţii.”.
Potrivit art.142 alin.1 şi 2 din acelaşi cod sunt prevăzute măsuri de compensare a muncii prestate de angajat în zilele de sărbători legale, în unităţile  prevăzute de art.140 şi în locurile de muncă prevăzute de art.141 prin: compensarea cu timp liber corespunzător în următoarele 30 de zile şi, în subsidiar, în măsura în care compensarea cu timp liber corespunzător nu este posibilă, din motive justificate, prin plata unui spor la salariul de bază, ce nu poate fi mai mic de 100% din salariul de bază corespunzător muncii prestate în programul normal de lucru. 
Din interpretarea sistematică a acestor dispoziţii legale rezultă că, de regulă, pe durata sărbătorilor legale salariaţii nu prestează activitate, dar legiuitorul a instituit şi excepţii de la această regulă generală şi anume:
· unităţile sanitare şi cele de alimentaţie publică;

· locurile de muncă în care activitatea nu poate fi întreruptă datorită caracterului procesului de producţie sau specificului activităţii.

Codul Muncii nu defineşte cele două sintagme utilizate - „caracterul procesului de producţie” şi „specificul activităţii”- lăsându-se posibilitatea ca, pe măsura diversificării activităţilor sociale şi economice, a dezvoltării tehnologiei, norma să primească o aplicare suplă, adaptată realităţilor societăţii la un moment dat, fiind îndeobşte admis că o redactare limitativă ar putea conduce la o rigiditate excesivă în aplicarea acesteia.
În literatura de specialitate s-a arătat că, în mod tradiţional, prin sintagma „caracterul procesului de producţie” sunt avute în vedere unităţile sau locurile de muncă cunoscute sub denumirea generică „cu foc continuu”, precum cele care deţin instalaţii, utilaje ori maşini cu grad ridicat de pericol în exploatare, respectiv fabricile, uzinele, secţiile, sectoarele, atelierele sau alte compartimente de producţie similare care au în dotare astfel de mijloace.

Totodată, s-a arătat că sintagma „specificul activităţii” priveşte o gamă largă de unităţi şi locuri de muncă şi anume cele din transporturi aeriene, navale, terestre, telecomunicaţii, domeniul sanitar şi de asistenţă socială, al aprovizionării populaţiei cu gaze, energie electrică, apă, căldură, alimente, comerţul cu amănuntul şi de deservire a populaţiei (magazine, mall-uri, restaurante).
La această concluzie se ajunge şi în urma coroborării cu prevederile art.8 din Ordonanţa de Guvern nr.99/2000  privind comercializarea produselor şi serviciilor pe piaţă, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, potrivit cărora:„ Structurile de vânzare cu amănuntul şi cele în care se prestează servicii de piaţă pot fi deschise publicului în toate zilele săptămânii. Fiecare comerciant îşi stabileşte orarul de funcţionare cu respectarea prevederilor înscrise în legislaţia muncii cu condiţia respectării reglementărilor în vigoare privind ordinea şi liniştea publică şi în conformitate cu solicitările autorităţilor administraţiei publice locale privind continuitatea unor activităţi comerciale sau de prestări servicii în funcţie de necesităţile consumatorilor.”

Prin urmare, interpretând sintagma „specificul activităţii” conţinută de art.141 din Codul muncii, republicat, prin prisma actualelor condiţii socio-economice şi raportat la conduita consumatorilor, se poate observa că activitatea de comercializare a produselor nealimentare în centrele comerciale prezintă un caracter specific şi poate fi circumscrisă situaţiilor de excepţie instituite prin această normă legală, în care nu sunt aplicabile prevederile art.139 din acelaşi cod. Însă, în această situaţie, angajatorul este obligat să acorde salariatului drepturile prevăzute de art.142 din Codul muncii, prin compensarea muncii prestate în zilele de sărbători legale cu timp liber corespunzător sau, în subsidiar, prin compensarea bănească. Deci, în măsura în care specificul activităţii a determinat prestarea muncii în zilele de sărbători legale, nu se poate reţine în sarcina angajatorului încălcarea art.130 din Codul muncii, ci doar încălcarea art.142 în măsura în care nu se face dovada că s-a acordat salariatului compensarea cu timp liber sau sporul la salariu.
Recursul în interesul legii a format obiectul Dosarului nr.18/2015, ce s-a aflat pe rolul Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie la Completul pentru soluţionarea recursurilor în interesul legii. 
Înalta Curte de Casatie şi Justiţie a admis recursul în interesul legii şi a pronunţat  Decizia nr.22 în Dosarul nr.18/2015 .

"Admite recursul în interesul legii declarat de Procurorul general al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justitie şi, în consecinţă:

În interpretarea şi aplicarea dispoziţiilor art.141 din Legea nr.53/2003 Codul muncii, republicată, cu modificarile şi completările ulterioare, raportat la art.8 din Ordonanţa Guvernului nr.99/2000 privind comercializarea produselor şi serviciilor de piaţă, republicată, stabileşte ca fapta angajatorului, de a desfăşura activităţi de comercializare cu amănuntul a produselor nealimentare în punctele de lucru din centrele comerciale, în zilele de sărbători legale prevăzute de art.139 alin. (1) din Legea nr.53/2003, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, nu întruneşte elementele constitutive ale contravenţiei prevăzute de art.260 alin.(1) lit. g) din această lege, atunci când angajatorul şi-a îndeplinit obligaţiile prevăzute de art.142 din acelaşi act normativ.

Obligatorie, potrivit dispozitiilor art.517 alin.(4) din Codul de procedura civilă.

Pronunţată, în şedintă publică, azi 19 octombrie 2015.

După redactarea considerentelor şi semnarea deciziilor, acestea se vor publică în Monitorul Oficial al României, Partea I."
În concluzie, s-a statuat faptul că angajatorii care respectă prevederile art.142 din Codul Muncii  pot chema salariaţii la muncă în zilele de sărbătoare legală, conform art.140 şi art.141 din Codul muncii, republicat şi nu pot fi sancţionaţi, cu condiţia de acorda compensaţii: timp liber corespunzător sau, după caz, spor la salariul de bază.
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