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1. Declarația de mediu se poate transmite în format tipărit până în luna iulie, depunerea exclusiv online începând cu luna august

Începând din luna februarie 2020, declarația de mediu trebuia să se transmită exclusiv online, dar obligația a fost amânată cu câteva luni. Acesta înseamnă că declarația de mediu se mai poate depune în format tipărit până în luna iulie, inclusiv, urmând să se treacă la depunerea exclusiv online din luna august.

Declarația de mediu trebuia să fie depusă, atât online, cât și în format tipărit, doar pentru obligațiile aferente lunii decembrie 2019. Prin urmare, declarația pentru luna ianuarie 2020, care s-a depus în februarie 2020, ar fi fost prima cu obligația de transmitere exclusiv online.

Totuși, Administrația Fondului pentru Mediu (AFM) a amânat între timp, de câteva ori, obligația de raportare exclusiv online. Conform celor mai recente informații ale sursei citate, declarația de mediu se poate depune în format tipărit inclusiv pentru luna iunie. Așadar, se va trece la depunerea exclusiv online abia din august 2020, când se va face raportarea pentru iulie 2020.


 Pe site-ul AFM a fost publicat recent un anunţ prin care se comunică: „Având în vedere obiectivele stabilite prin Strategia Națională privind Agenda Digitală pentru România, precum și măsurile de digitalizare la nivelul autorităților și instituțiilor publice promovate de Guvernul României în contextul situaţiei epidemiologice generate de virusul SARS-CoV-2, Administrația Fondului pentru Mediu vă informează că declarațiile privind obligaţiile la Fondul pentru mediu vor fi depuse exclusiv prin mijloace electronice de transmitere la distanţă începând cu declarația aferentă perioadei de raportare iulie 2020, cu termen de depunere 25.08.2020”, 


Concret, autoritățile recomandă contribuabililor să ia toate măsurile, în aceste luni, pentru a avea acces în platforma online de depunere a declarației de mediu, supranumită eTAX, deoarece aceste solicitări sunt procesate mai greu.


În această perioadă, transmiterea declarațiilor privind obligațiile la Fondul pentru mediu se face prin servicii poștale, servicii de curierat sau prin intermediul serviciului online eTAX. Iar plata taxelor și contribuțiilor se face prin ordin de plată sau mandat poștal, folosind aceste informații:

· Beneficiar: Administrația Fondului pentru Mediu

· Cod fiscal: 14715650

· Cont Trezorerie Sector 6, București: RO23 TREZ 7062 0I18 5000 XXXX


Declarația de mediu se depune la mai multe termene. Aceasta poate fi transmisă lunar, trimestrial, semestrial sau anual, în funcție de situație, conform Ordinului Ministerului Mediului 591/2017.


La fondul de mediu sunt colectate taxe și contribuții impuse prin legislația în vigoare. Printre altele, există o contribuție de 2% din veniturile din vânzarea deșeurilor, o contribuție de 2 lei/kg pentru introducerea pe piața națională a bunurilor ambalate, o ecotaxă de 0,15 lei/bucată pentru pungile de transport sau o contribuție de 4 lei/kg de baterii și acumulatori portabili pentru introducerea lor pe piață.
Procesul de înrolare în sistemul eTAX, pentru a putea depune electronic declarația de mediu, este sintetizat astfel:
· Societatea  trebuie să aibă o semnătură electronică calificată de la o firmă specializată și autorizată în acest sens. Semnătura electronică deja folosită pentru depunerea declarațiilor fiscale poate fi folosită și în alte scopuri, deci inclusiv pentru declarația de mediu.
· Este necesară depunerea unei cereri scrisă la AFM, de către reprezentantul legal al firmei, pentru crearea unui cont de acces în sistemul online (cererea poate fi depusă și online, dacă este semnată electronic). Dacă cererea este depună de un împuternicit, este necesară o procură notarială (acesta inclusiv pentru accesul ulterior în cont al respectivei persoane).

· După obținerea datelor de acces în sistem, se poate depune online declarația de mediu.


Prin depunerea online a declarației se doreşte  atât minimizarea costurilor, cât și îmbunătățirea fluxurilor de lucru. În plus, în sistemul eTAX se pot vedea declarațiile deja depuse și informațiile declarate la AFM în trecut (obligații de plată, cantități declarate).

Ghidul de utilizare al sistemului electronic AFM-online poate fi consultat la următorul link: https://www.afm.ro/main/venituri/sii-ghid_utilizare_portal_online-2019_10_02.pdf
2.  Amânarea obligațiilor de plată a impozitelor, taxelor și contribuțiilor de asigurări sociale către bugetele componente ale bugetului general consolidat  pentru IMM-uri din cadrul Programului operațional "Inițiativa pentru IMM"

În Monitorul Oficial, Partea I nr. 412 din 19 mai 2020 s-a publicat Ordinul nr. 1490/2020 pentru completarea art. 9 din Ordinul ministrului dezvoltării regionale, administrației publice și fondurilor europene nr. 2.400/2017 privind aprobarea măsurii de sprijin prin acordarea unor ajutoare de minimis pentru IMM-uri sub formă de garanție neplafonată de portofoliu din cadrul Programului operațional "Inițiativa pentru IMM". Ordinul este în vigoare de la 19 mai 2020.
 

Ordinul completează art. 9 din Ordinul ministrului dezvoltării regionale, administrației publice și fondurilor europene nr. 2.400/2017 privind aprobarea măsurii de sprijin prin acordarea unor ajutoare de minimis pentru IMM-uri sub formă de garanție neplafonată de portofoliu din cadrul Programului operațional "Inițiativa pentru IMM" prin introducerea unui nou alineat (2), cu următorul cuprins:

 „(2) Criteriul prevăzut la alin. (1) pct. 8 nu se aplică până la 31 decembrie 2020." 

Criteriul prevăzut la alin. (1) pct. 8 prevede că:

 „Beneficiarii trebuie să îndeplinească cumulativ următoarele condiții, conform criteriilor din Decizia CE nr. 660/2014, anexa 2: 8. trebuie să își fi îndeplinit obligațiile de plată a impozitelor, taxelor și contribuțiilor de asigurări sociale către bugetele componente ale bugetului general consolidat (buget de stat, bugete speciale, bugete locale), în conformitate cu prevederile legale în vigoare;”
L.V. / L.V.
Informaţiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a  reglementărilor  publicate şi pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultaţi actele normative menţionate
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