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Nr. 1/24.04.2024
Tariful pentru prestarea unor servicii de către personalul Direcţiei metale preţioase, pietre preţioase şi Proces Kimberley din cadrul Autorităţii Naţionale pentru Protecţia Consumatorilor
În Monitorul Oficial, Partea I nr. 361 din 17 aprilie a.c. a fost publicat Ordinul nr. 345/2024 privind aprobarea tarifului pentru prestarea unor servicii de către personalul Direcţiei metale preţioase, pietre preţioase şi Proces Kimberley din cadrul Autorităţii Naţionale pentru Protecţia Consumatorilor, la cererea persoanelor fizice şi juridice interesate.
Astfel cum rezultă şi din denumire, prin actul normativ menţionat se aprobă tariful pentru prestarea unor servicii de către personalul Direcţiei metale preţioase, pietre preţioase şi Proces Kimberley din cadrul Autorităţii Naţionale pentru Protecţia Consumatorilor, la cererea persoanelor fizice şi juridice interesate, prevăzut în anexa la ordin.

În anexă se regăsesc informaţii şi detalii cu privire la:

- tariful pentru operaţiunile de analiză şi marcare a obiectelor şi bijuteriilor din metale preţioase şi pentru alte activităţi conexe;

- tariful pentru operaţiunile de expertizare a obiectelor şi bijuteriilor din metale preţioase;

- tariful perceput pentru expertizele diamantelor şi ale altor pietre preţioase, libere sau montate în bijuterii; 

- tariful perceput pentru expertizele perlelor naturale şi ale celor de cultură, libere sau montate în bijuterii; 

- tariful perceput pentru expertizarea pietrelor care nu fac parte din categoria pietrelor preţioase, sintetice şi ale imitaţiilor de pietre, libere sau montate în bijuterii;

- tariful pentru expertizarea pietrelor preţioase libere în loturi;

- tariful perceput pentru gravarea cu laser a diamantelor libere;

- tariful pentru prestarea unor servicii de către personalul Laboratorului încercări metale preţioase din cadrul Autorităţii Naţionale pentru Protecţia Consumatorilor, la cererea persoanelor fizice şi juridice interesate;

- tariful pentru înregistrarea mărcilor de responsabilitate la Autoritatea Naţională pentru Protecţia Consumatorilor.

Tariful stabilit se poate achita cu ordin de plată, mandat poştal sau prin metode alternative de plată online puse la dispoziţie de ANPC, în contul nr. RO31TREZ7005032XXX004173, deschis la Activitatea de Trezorerie şi Contabilitate Publică a Municipiului Bucureşti, cod unic de înregistrare 4266502.

Prevederile ordinului se aplică de către personalul Direcţiei metale preţioase, pietre preţioase şi Proces Kimberley şi al Direcţiei generale economice şi resurse umane din cadrul Autorităţii Naţionale pentru Protecţia Consumatorilor.

Ordinul nr. 345/2024 va intra în vigoare la data de 27 aprilie 2024.

La data intrării sale în vigoare, Ordinul preşedintelui Autorităţii Naţionale pentru Protecţia Consumatorilor nr. 150/2022 privind stabilirea tarifului pentru prestarea unor servicii de către personalul Direcţiei metale preţioase şi al Direcţiei generale laboratoare Larex – Laboratorul încercări metale preţioase, pietre preţioase şi Proces Kimberley din cadrul Autorităţii Naţionale pentru Protecţia Consumatorilor, la cererea persoanelor fizice şi juridice interesate, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 516 din 25 mai 2022, se abrogă.

Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementării, pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat. 

Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link: 
https://lege5.ro/App/Document/ge2tanzsg43tg/ordinul-nr-345-2024-privind-aprobarea-tarifului-pentru-prestarea-unor-servicii-de-catre-personalul-directiei-metale-pretioase-pietre-pretioase-si-proces-kimberley-din-cadrul-autoritatii-nationale-pent
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