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Nr. 1/17.03.2021
 Acordul comercial și de cooperare UE - Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord - Principalele prevederi cu impact asupra relației comerciale româno – britanice 
1. Introducere 
Acordul comercial și de cooperare UE – Regatul Unit acoperă următoarele domenii: comerțul cu mărfuri și servicii, comerțul digital, proprietatea intelectuală, achizițiile publice, aviația și transportul rutier, energia, pescuitul, coordonarea sistemelor de securitate socială, cooperarea autorităților de aplicare a legii și cooperarea judiciară în materie penală, cooperarea tematică și participarea la programele Uniunii. 

La 1 ianuarie 2021, Regatul Unit a pierdut toate drepturile și obligațiile pe care le-a avut în calitate de stat membru al UE și în perioada de tranziție prevăzută în Acordul de retragere. Acesta mai beneficiază de acces liber la piața unică și la uniunea vamală a UE sau de politicile și acordurile internaționale ale UE. 

Acest lucru va crea noi bariere în calea comerțului cu mărfuri și servicii, precum și a mobilității și a schimburilor transfrontaliere – în ambele sensuri. Deși noul acord va servi la limitarea perturbărilor comparativ cu situația în care nu ar exista un acord, administrațiile publice, întreprinderile, cetățenii și persoanele interesate de ambele părți vor fi, inevitabil, afectate. 
2. Comerțul cu mărfuri 

La 1 ianuarie 2021, Regatul Unit a părăsit piața unică și uniunea vamală a UE. Ca urmare, nu mai beneficiază de principiul liberei circulații a mărfurilor. 

Întreprinderile se vor confrunta cu noi bariere în calea comerțului, ceea ce va duce la creșterea costurilor și va impune ajustări ale lanțurilor de aprovizionare integrate UE – Regatul Unit. 

Pentru a-și păstra relația comercială reciproc avantajoasă, cele două părți au convenit să creeze o zonă de liber schimb ambițioasă, fără tarife sau contingente la produse, mecanisme de reglementare și de cooperare vamală, precum și dispoziții care să asigure condiții echitabile pentru o concurență deschisă și loială, parte a unui parteneriat economic mai amplu.
Acordul comercial și de cooperare prevede angajamente în vederea liberalizării accesului pe piață al bunurilor care au fost incluse vreodată într-un acord de liber schimb al UE, inclusiv tarife zero și contingente zero pentru toate mărfurile, precum și norme moderne pentru evitarea anumitor bariere în calea comerțului bilateral. 

Pe lângă faptul că prevede tarife zero pentru mărfuri, acordul limitează și taxele pe care le pot percepe autoritățile vamale pentru serviciile prestate și include mai multe aspecte moderne care depășesc angajamentele standard ale Organizației Mondiale a Comerțului, de exemplu în ceea ce privește monopolurile la import și la export, procedura neautomată de acordare a licențelor de import, restricțiile la import și la export (interzicerea cerințelor de preț și a acordării de licențe sub rezerva unor cerințe de performanță). 

Comerțul în condițiile unui ALS (acord de liber schimb) – chiar unul ambițios cum este acesta, cu tarife zero și contingente zero – va fi, în mod inevitabil, foarte diferit de comerțul fără fricțiuni facilitat de uniunea vamală și piața unică a UE. 

În special: 

- mărfurilor li se vor aplica reguli de origine pentru a se califica pentru condiții comerciale preferențiale în temeiul acordului; 

- toate importurile vor fi supuse formalităților vamale și vor trebui să respecte regulile părții importatoare;
- toate importurile în UE trebuie să îndeplinească toate standardele UE și vor fi supuse controalelor și verificărilor prevăzute de lege în scopuri de siguranță, sănătate și în alte scopuri ale politicilor publice. 

3. Serviciile și Investițiile 

Începând cu 1 ianuarie, Regatul Unit nu mai beneficiază de principiul liberei circulații a persoanelor, al libertății de a presta servicii și al libertății de stabilire. 

Ca urmare, furnizorii de servicii din Regatul Unit își pierd automat dreptul de a oferi servicii în UE. Este posibil ca aceștia să fie nevoiți să se stabilească în UE pentru a putea continua să își desfășoare activitatea. În orice caz, ei trebuie să respecte normele statului-membru gazdă, care variază adesea de la un stat membru la altul, întrucât nu vor mai beneficia de abordarea privind „țara de origine” sau de conceptul de procedură de „pașaport”, potrivit cărora autorizațiile emise de un stat membru în temeiul normelor Uniunii permit accesul pe întreaga piață unică a UE. 

Acordul oferă un nivel semnificativ de deschidere pentru comerțul cu servicii și pentru investiții, care depășește dispozițiile de bază ale Acordului general privind comerțul cu servicii al OMC (GATS), la care atât Uniunea, cât și Regatul Unit sunt părți, nivel proporțional cu angajamentele asumate de UE față de alte țări terțe industrializate din lume. 

Conform cerințelor Acordului general privind comerțul cu servicii al OMC (GATS), acordul are o acoperire sectorială amplă, incluzând serviciile profesionale și comerciale (de exemplu, servicii juridice, de audit, de arhitectură), serviciile de livrare și telecomunicații, serviciile informatice și digitale, serviciile financiare, serviciile de cercetare și dezvoltare, majoritatea serviciilor de transport și serviciile de mediu. În plus, domeniul de aplicare al acordului cuprinde și investițiile în alte sectoare decât serviciile, precum producția, agricultura, silvicultura, pescuitul, energia și alte industrii primare. 

Există o serie de excepții de la domeniul de aplicare al liberalizării, și anume, serviciile publice și serviciile de interes general, unele servicii de transport, precum și serviciile audiovizuale. 

Proiectul acoperă serviciile financiare în același mod în care acestea sunt reglementate în general în cadrul celorlalte acorduri de liber schimb ale UE cu țări terțe. În special, acordul obligă ambele părți să își mențină piețele deschise pentru operatorii celeilalte părți care doresc să furnizeze servicii prin stabilire. 
De asemenea, părțile se angajează să asigure introducerea și aplicarea pe teritoriul lor a standardelor convenite la nivel internațional în sectorul serviciilor financiare. Ambele părți își păstrează dreptul de a adopta sau de a menține măsuri din motive prudențiale („excepție prudențială”), inclusiv pentru a menține stabilitatea financiară și integritatea piețelor financiare. În plus, părțile vor urmări să încheie, până în martie 2021, un memorandum de înțelegere privind instituirea unui cadru pentru cooperarea în materie de reglementare privind serviciile financiare. 

Acordul conține unele dintre cele mai ambițioase dispoziții privind achizițiile publice, care au fost asumate vreodată de UE. Acesta depășește cu mult angajamentele prevăzute de Acordul OMC privind achizițiile publice (GPA), la care Regatul Unit este în curs de aderare. Companiile din UE vor putea participa în condiții de egalitate cu companiile din Regatul Unit la licitațiile pentru achiziții publice acoperite de acord și invers. 

În plus, acordul prevede nediscriminarea companiilor din UE stabilite în Regatul Unit (și invers) pentru achiziții publice de valoare mică, și anume sub pragul prevăzut de GPA (de la 139.000 EUR până la 438.000 EUR, în funcție de entitatea contractantă, și până la 5.350.000 EUR pentru servicii de construcții). 

Acordul permite, de asemenea, utilizarea mecanismelor sale bilaterale de soluționare a litigiilor în cazul litigiilor care ar putea apărea în legătură cu oportunitățile de achiziții publice care fac obiectul GPA. 

În ceea ce privește domeniul întreprinderilor mici și mijlocii, proiectul de acord are ca scop menținerea condițiilor comerciale transfrontaliere favorabile pentru IMM-uri. 
În plus, acesta cuprinde dispoziții specifice privind facilitarea accesului IMM-urilor la cadrul creat de viitorul parteneriat economic, și anume prin intermediul platformelor online și al cooperării bilaterale dedicate.
Aceste informații pot fi de ajutor pentru societățile cooperative meșteșugărești, în special pentru acelea care colaborează sau intenționează să colaboreze cu companii din Marea Britanie.
Informaţiile de mai sus reprezintă doar o prezentare sintetică a acordului menționat.
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