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Nr. 1/27.01.2023
 Modificări aduse OUG nr. 92/2021 privind regimul deșeurilor
În Monitorul Oficial nr. 191 din 9 ianuarie a.c. a fost publicată Legea nr. 17/2023 pentru aprobarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 92/2021 privind regimul deșeurilor.

Legea aduce câteva modificări OUG nr. 92/2021, dintre care pot fi menționate:

- includerea între obiectivele reglementării a transportului și trasabilității deșeurilor;

- includerea reducerii cantităților de deșeuri între prioritățile politicii și legislației de gestionare și de prevenire a generării deșeurilor;

- introducerea unor termene în care agențiile județene pentru protecția mediului trebuie să analizeze și să verifice, precum și termene în care Agenția Națională pentru Protecția Mediului să centralizeze și să propună criterii pentru fiecare situație în care anumite deșeuri încetează să mai fie considerate deșeuri;

- transportul deșeurilor va trebui să se facă numai cu autovehicule inscripționate cu litera «D» la loc vizibil;

- interzicerea aruncării, ascunderii, deținerii și păstrării deșeurilor – ordonanţa interzicea doar abandonarea și eliminarea acestora;

- pentru îndeplinirea obligațiilor legale privind gestionarea deșeurilor, titularul unei activități economice generatoare de deșeuri are obligația să desemneze o persoană din rândul angajaților proprii sau să delege această obligație unei terțe persoane;

- pentru activitățile care necesită autorizație de mediu/autorizație integrată de mediu, persoanele desemnate trebuie să fie instruite în domeniul prevenirii generării de deșeuri și al managementului deșeurilor, inclusiv în domeniul substanțelor periculoase, ca urmare a absolvirii unor programe de perfecționare și specializare recunoscute la nivel național;

- a fost modificat cuantumul amenzilor pentru încălcarea unor prevederi ale cadrului legislativ.
Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementării, pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat. 

Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link: https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/263753
C.C./C.C.


