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Modificări la Procedura de implementare a Programului IMM INVEST PLUS componenta INNOVATION

În Monitorul Oficial nr. 159 din 24 februarie 2023 a fost publicat Ordinul comun nr. 965/20.273/2023 al ministrului Finanțelor și al ministrului Cercetării, Inovării și Digitalizării pentru modificarea și completarea Ordinului                                      nr. 3.033/21.494/2022 privind aprobarea Procedurii de implementare a Programului IMM INVEST PLUS componenta INNOVATION. 
Reamintim că societăţile cooperative organizate conform Legii nr. 1/2005 privind organizarea şi funcţionarea cooperaţiei sunt menţionate în mod expres la capitolul beneficiari. 

Plafonul total al garanțiilor care pot fi acordate în cadrul schemei de ajutor de stat pe perioada de valabilitate a acesteia, respectiv de la aprobarea acesteia de către Comisia Europeană până la data de 31 decembrie 2023, este în sumă de 750 milioane lei, din care în anul 2023 au rămas disponibili 746,832 milioane lei. 

Plafonul pentru anul 2023 poate fi realocat între componentele/ subcomponentele schemei de ajutor de stat în favoarea aceluiași finanțator, la propunerea Fondului Român de Contragarantare (FRC), care are calitatea de administrator, cu acordul Ministerului Finanțelor, în limita plafonului total alocat FRC pentru componentele INNOVATION și GARANT CONSTRUCT, respectiv pentru acordarea de garanții în cadrul programului, în funcție de gradul de utilizare a plafoanelor alocate și de ritmul de acordare a garanțiilor.

Conform actului normativ inițial, în baza procedurii de implementare se acordă garanții de stat în procentaj de maximum 90% din valoarea finanțării, exclusiv dobânzile, comisioanele și spezele bancare aferente creditului garantat, în conformitate cu prevederile pct. 2.2 din Cadrul temporar Ucraina, pentru unul sau mai multe credite pentru realizarea de investiții și/sau unul sau mai multe credite/linii de credit pentru finanțarea capitalului de lucru. 
Potrivit noului Ordin, pentru creditele/liniile de credit menționate, valoarea maximă a finanțărilor acordate unui beneficiar nu poate depăși 5 milioane lei pentru creditele/liniile de credit pentru finanțarea capitalului de lucru, respectiv 10 milioane lei pentru creditele de investiții.

Valoarea maximă cumulată a finanțărilor garantate de stat care pot fi acordate unui beneficiar în cadrul Programului IMM INVEST PLUS componenta INNOVATION nu poate depăși 10 milioane lei.

În oricare dintre situații, cuantumul maxim cumulat al finanțărilor garantate de stat care pot fi acordate unui beneficiar în cadrul acestei facilități nu va depăși cea mai mare valoare dintre: 

a) 15% din cifra de afaceri anuală totală medie a beneficiarului din ultimele trei perioade contabile închise, respectiv ultimele trei perioade contabile închise ale venitului brut, sau norma anuală de venit în cazul persoanelor fizice care obțin venituri din activități independente, după caz, conform declarației unice privind impozitul pe venit și contribuții sociale datorate de persoanele fizice depuse la organele fiscale competente; în cazul întreprinderilor înființate cu mai puțin de 3 ani față de data solicitării garanției, plafonul se calculează pe baza duratei de funcționare a întreprinderii la momentul depunerii solicitării de garantare, respectiv: 

▪ pentru beneficiarii care depun situațiile financiare anuale, plafonul se calculează pe baza situațiilor financiare anuale depuse, dacă este cazul, precum și a balanțelor de verificare lunare aferente duratei de funcționare a întreprinderii; 

▪ pentru beneficiarii care realizează venituri din desfășurarea de activități independente sau agricole pentru care venitul se determină pe bază de normă de venit sau, după caz, conform declarației unice privind impozitul pe venit și contribuții sociale datorate de persoanele fizice depuse la organele fiscale competente, plafonul se calculează pe baza datelor anuale; 

b) 50% din cheltuielile cu energia electrică, energia termică și gazele naturale din ultimele 12 luni anterioare celei în care se depune cererea de ajutor; în cazul întreprinderilor nou înființate care nu dețin evidențe integral pentru cele 12 luni anterioare celei în care se depune cererea de ajutor, plafonul se calculează pe baza duratei de funcționare a întreprinderii la momentul depunerii solicitării de garantare;

c) în cazurile în care utilizarea limitelor prevăzute la lit. a) sau b) nu acoperă necesarul de lichiditate, în urma justificării fundamentate de potențialul beneficiar, cuantumul împrumutului poate fi stabilit astfel încât să acopere nevoile de lichidități de la momentul acordării acestuia pentru următoarele 12 luni în cazul IMM-urilor și pentru următoarele 6 luni în cazul întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie. 

Justificarea constă în faptul că beneficiarul își desfășoară activitatea în sectoare deosebit de afectate de efectele directe sau indirecte ale agresiunii, inclusiv de sancțiunile impuse de Uniunea Europeană (UE) și de partenerii săi internaționali, precum și de contramăsurile luate de Rusia. Efectele respective pot consta inclusiv în perturbări ale lanțurilor de aprovizionare sau în plăți restante din Rusia sau Ucraina, în riscuri sporite de atacuri cibernetice sau în creșteri de prețuri la anumiți factori de producție sau anumite materii prime afectate de criza actuală. Sectoarele deosebit de afectate sunt sectoarele/domeniile eligibile la finanțare în cadrul schemei de ajutor de stat. Necesarul de lichiditate poate include atât costuri cu capital de lucru, cât și costurile cu investiții, cu condiția prezentării unor documente justificative de către beneficiar.

În cadrul componentei INNOVATION a Programului pot fi finanțate activități din toate sectoarele/domeniile de activitate, fără a se ține cont de codul CAEN, cu excepția celor menționate în cadrul reglementării care a fost modificată (sectoarelor/domeniilor neeligibile prevăzute la art. 7, precum și celor eligibile în cadrul componentelor AGRO IMM INVEST și RURAL INVEST).

Beneficiarii care au finanțat nevoile de lichidități prin ajutoarele acordate în cadrul programelor IMM INVEST ROMÂNIA sau prin alte ajutoare acordate în temeiul unor scheme de ajutor de stat elaborate în baza Comunicării Comisiei privind Cadrul temporar în materie de ajutor de stat în contextul pandemiei de COVID-19 nu pot beneficia de sprijin în baza acestei scheme de ajutor de stat, cu excepția situației în care o fracție din aceste nevoi a rămas neacoperită cu finanțare. Această posibilitate va fi utilizată pentru beneficiarii a căror cifră de afaceri sau factură la energie nu este un indicator bun pentru a prognoza cheltuielile în lunile următoare (de exemplu, dacă beneficiarul este o companie nouă sau un start-up) sau au nevoie de mai multă lichiditate pentru a rezista în contextul economic actual. 

Pentru anul 2023 ultima zi în care instituțiile de credit pot transmite solicitarea de garantare și documentele necesare este data de 22 decembrie 2023 inclusiv.

Contractele de garantare aferente programului vor fi emise până la 31 decembrie 2023 (anterior era menționat finalul anului 2022). Plata dobânzilor se efectuează până la data de 31 martie 2026 inclusiv.

Durata garanțiilor acordate nu poate depăși 6 ani pentru creditele de investiții și 3 ani pentru creditele/liniile de credit pentru finanțarea capitalului de lucru.

Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementării publicate și pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat la adresa: https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/265310
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