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Programul național multianual pentru susținerea meșteșugurilor și artizanatului
Ministerul Economiei, Antreprenoriatului şi Turismului (MEAT) a publicat în Monitorul Oficial nr. 834 bis din 21 august 2024 Ordinul nr. 2731/19/08.2024 privind aprobarea procedurii de implementare a Programului național multianual pentru susținerea meșteșugurilor și artizanatului
Aşa cum se cunoaşte, programul este implementat de MEAT, prin Direcția Generală Antreprenoriat și Programe de Finanțare și Agențiile pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii și Turism (AIMMT), instituind o schemă de ajutor de minimis ce are ca scop stimularea dezvoltării meșteșugurilor și a micii industrii din România, a întăririi clasei de mici meșteșugari și artizani, care își desfășoară activitatea individual sau organizat prin intermediul asociațiilor ori al altor organizații, în special în localitățile rurale, dar și în cele urbane, protejarea meseriilor care presupun un număr mare de operații executate manual în practicarea lor și relansarea serviciilor și a produselor realizate de aceștia, în special a celor cu specific tradițional, inclusiv obiecte de artă populară și artizanat.

Acordarea ajutoarelor de minimis în cadrul Programului se va face numai cu respectarea criteriilor privind ajutorul de minimis prevăzute de Regulamentul UE nr. 2023/2831 din 13 decembrie 2023 privind aplicarea art. 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene din 15 decembrie 2023.1.3.

Târgul național pentru artizanat și meșteșuguri care face obiectul programului va fi organizat pe o durată cuprinsă între minimum 3 zile și maximum 5 zile.

Perioada de desfășurare a târgului, precum și locația vor fi afișate pe site-ul MEAT înainte de desfășurarea evenimentului (https://imm.gov.ro), precum şi al instituţiei care se ocuipa efectiv, în acest an de organizarea târgului , respectiv Agenția pentru întreprinderi Mici și Mijlocii și Turism Ploiești (https://agentiaimmploiesti.ro)
Pot beneficia de prevederile acestui program operatorii economici, întreprinderi mici și mijlocii definite conform prevederilor Legii nr. 346/2004, cu modificările și completările ulterioare, inclusiv societățile cooperative organizate în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperației, republicată, care nu au depăşit plafonul de minimis de 300.000 de euro pe durata ultimilor 3 ani, indiferent dacă ajutorul a fost acordat din fonduri de la bugetul de stat sau din fonduri europene.

Societățile cooperative, inclusiv societăţile cooperative meșteșugărești mixte, asociațiile sau fundațiile pot aplica în numele meșteșugarului/artizanului expozant, membru al organizației. Acestea pot înscrie un număr de maximum 10 expozanți de organizație.

Ajutorul financiar de minimis constă în:

· asigurarea participării gratuite la târg pentru aplicanții selectați în urma înscrierii electronice în cadrul programului.

· suportarea cheltuielilor pentru cazarea și transportul beneficiarilor și al produselor acestora la/de la eveniment în sumă forfetară de 2.500 lei/beneficiar. În cazul beneficiarilor reprezentați de societăți cooperative, inclusiv societăți cooperative meșteșugărești mixte, de asociații sau fundații, suma forfetară de 2.500 lei se acordă fiecărui expozant înscris distinct în aplicația electronică de către beneficiar, în limita a maximum 10 expozanți înscriși de aceeași organizație.

Decontarea se va face în baza cererii beneficiarului și a procesului verbal de participare la eveniment.

Textul integral al procedurii, inclusiv anexa care cuprinde formularele de înscriere, participare ori declaraţiile necesare se pot consulta utilizând următorul link:

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/287611
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