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Programul Educație și Ocupare 2021 – 2027
apelul de proiecte „Ține pasul”
Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene a lansat apelul de proiecte „Ține pasul” finanțat prin Programul Educație și Ocupare 2021 – 2027, cu un buget total de 111,83 milioane de euro, dedicat formării profesionale continue a forței de muncă în contextul digitalizării și al evoluțiilor tehnologice.
Proiectele finanțate în cadrul acestui apel (granturi) se adresează persoanelor (500 de persoane per proiect) cu vârsta cuprinsă între 18 și 65 de ani, angajate cu contract individual de muncă (se cere adeverință), inclusiv persoane care ocupă poziții de management, din întreprinderi publice și private. 
Între întreprinderile care pot să își instruiască angajații sunt: societăți reglementate de Legea societăților nr. 31/1990, societăți cooperative, reglementate de Legea nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperației, asociații și fundații, cooperative agricole și societăți agricole care desfășoară activități economice.

Beneficiarii eligibili în cadrul acestui apel de proiecte sunt furnizorii de formare profesională continuă publici și privați și furnizorii de servicii de consiliere și orientare profesională, autorizați conform legii. Proiectele pot fi depuse prin sistemul informatic MySMIS2021 până la data de 27.11.2023, ora 16.00. 

Conform celor precizate, societățile cooperative meșteșugărești ar putea lua în considerare acest program ca beneficiari indirecți în folosul personalului propriu, care ar putea participa în calitate de grup-ţintă la instruiri oferite de furnizorii de servicii de consiliere și orientare profesională (beneficiarii direcţi) participanţi în program.

Activități eligibile:

- Organizarea și derularea de campanii de conștientizare a angajaților și angajatorilor privind importanța participării la formare profesională continuă (FPC);
- Consilierea profesională a angajaților pentru încurajarea participării la programele de FPC, inclusiv în legătură directă cu dezvoltarea carierei și apariția de noi competențe pe piața muncii;
- Organizarea și derularea de programe de formare profesională pentru angajați, inclusiv persoane care ocupă poziții de management.
În ceea ce privește programele de formare în domeniul dobândirii de competențe digitale, sunt eligibile: 
- Programe de formare a competențelor digitale de bază (generale, nespecifice unui domeniu de activitate, de exemplu: utilizarea unui sistem de operare, prelucrarea și gestionarea de documente electronice, competențe de bază pentru utilizarea internetului, competențe de bază despre hardware, schimb de informații electronice la nivel elementar, utilizarea rețelelor sociale personale sau profesionale la nivel elementar, utilizarea serviciilor digitale gratuite oferite de diverse companii, introducere în securitatea sistemelor informatice etc.); 
- Programe de formare a competențelor digitale avansate – în această categorie se vor putea organiza următoarele tipuri de programe de formare (sau oricare posibilitate de combinare a tematicilor propuse), lista nefiind una exhaustivă:

• programe de formare dedicate utilizării aplicațiilor informatice pentru eficientizarea activității întreprinderilor – de exemplu: aplicații de tip CRM (Customer Relationship Manager), RM (Resource Management), ERP (Enterprise Resource Planning), BPM (Business Performance Management), tablou de bord electronic etc.;

• programe de formare dedicate dezvoltării competențelor digitale specifice schimbului electronic de informații și managementului documentelor electronice;

• programe de formare dedicate utilizării tehnologiei Cloud și a altor tehnologii/aplicații de stocare de date și informații;

• programe de formare dedicate gestionării platformelor de comunicare socială în scop profesional;

• programe de formare dedicate dezvoltării competențelor digitale specifice gestionării structurate a volumelor mari de date (big data) și a utilizării data mining;

• programe de formare dedicate utilizării aplicațiilor online și a rețelelor de social media în scopuri de marketing și promovare;

• programe de formare dedicate dezvoltării competențelor digitale specifice comerțului electronic – de exemplu: utilizarea aplicațiilor de tip market store, gestionarea bazelor de date cu produsele firmei etc.;

• programe de formare dedicate dezvoltării competențelor digitale specifice aplicațiilor mobile;

• programe de formare dedicate securității informatice/cibernetice (cu privire la gestionarea documentelor, aplicațiilor, plăților etc.);

• programe de formare a competențelor digitale dedicate specialiștilor din domeniul IT (respectiv angajaților pentru care felul muncii conform contractului de muncă implică activități avansate în domeniul IT). În această clasă de programe de formare se vor include și cursuri pentru dezvoltarea abilităților de programare.
Materialul poate fi consultat și descărcat de la adresa: https://mfe.gov.ro/autoritatea-de-management-pentru-programul-educatie-si-ocupare-2021-2027-din-cadrul-ministerului-investitiilor-si-proiectelor-europene-lanseaza-apelurile-competitive-tine-pasul/
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