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Sprijin acordat pentru implementarea Programului de creștere a competitivității produselor industriale
În Monitorul Oficial nr. 944 din 27 septembrie 2022  a fost publicat Ordinul nr. 1.294/2022 privind aprobarea schemei de ajutor de minimis "Sprijin acordat pentru implementarea Programului de creștere a competitivității produselor industriale".
Obiectivul acestei scheme de ajutor de minimis constă în sprijinirea dezvoltării durabile a întreprinderilor cu activitatea principală industrie prelucrătoare, în vederea realizării obiectivului general al Programului de creștere a competitivității produselor industriale, și anume creșterea competitivității produselor realizate de întreprinderile din România, în conformitate cu principiile dezvoltării durabile.
· Activităţi eligibile:

a) implementarea și certificarea sistemelor de management al calității și/sau a sistemelor de management al mediului și/sau schema de management de mediu și audit - EMAS;
b) implementarea și certificarea sistemelor de management al sănătății și siguranței ocupaționale, a sistemelor de management pentru responsabilitate socială și de igienă alimentară și/sau a sistemelor de management al securității informației;
c) dotarea și/sau modernizarea laboratoarelor de testare și etalonare existente, precum și acreditarea acestora, după caz;
d) certificarea voluntară a produselor și/sau obținerea etichetei ecologice pentru produse;
e) asimilarea de tehnologii și produse noi care se realizează de operatorii economici pentru valorificarea rezultatelor cercetărilor obținute în cadrul programelor de cercetare-dezvoltare finanțate din fonduri publice și aplicarea invențiilor autorilor români protejate de Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci;
f) efectuarea de analize de evaluare comparativă pentru activități din industria prelucrătoare în vederea realizării planurilor de restructurare-dezvoltare-viabilizare, a căror implementare va fi monitorizată;
g) organizarea și amenajarea în incinta operatorilor economici, în spațiile existente, de expoziții și/sau standuri de prezentare a produselor industriale;
h) înregistrarea și protejarea pe piața externă a mărcilor, desenelor și modelelor industriale românești.
Măsura de sprijin se adresează întreprinderilor, inclusiv societăților cooperative, care activează în sectoarele industriei prelucrătoare și al recuperării materialelor, precum și entităților din infrastructura pentru evaluarea conformității produselor industriale, asociațiilor profesionale și patronatelor de ramură, beneficiare de fonduri bugetare în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 1.510/2008.
· Condiții de eligibilitate pentru solicitanți
 Pentru a beneficia de ajutorul de minimis întreprinderile trebuie să îndeplinească cumulativ următoarele condiții:
a) să fie persoane juridice cu sediul în România, înregistrate la registrul comerțului ca societăți comerciale sau ca societăți cooperative care își desfășoară activitatea în România;
b) să realizeze profit din activitatea de exploatare, conform ultimei situații financiare anuale transmise și înregistrate la administrația teritorială a Ministerului Finanțelor;
c) să nu se afle în stare de insolvență, să nu aibă afacerile administrate de un judecător-sindic, să nu le fi fost impusă nicio restricție asupra activității comerciale, să nu fie subiectul unor aranjamente între creditori sau să se afle într-o altă situație similară cu cele menționate anterior, reglementate prin lege;
d) să nu înregistreze datorii restante la bugetul de stat, respectiv bugetele locale, atestate prin certificate fiscale; fac excepție operatorii economici care beneficiază de înlesniri la plata obligațiilor restante la bugetul de stat, acordate prin convenții și/sau ordine conform prevederilor legale, și respectă termenele de plată, atestate prin certificate fiscale;
e) reprezentantul legal să nu fi fost supus unei condamnări în ultimii 3 ani de către nicio instanță de judecată, din motive profesionale sau etic profesionale;
f) să nu se afle în dificultate conform art. 2 pct. 18 din Regulamentul (UE) nr. 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, cu modificările și completările ulterioare;
g) întreprinderea unică să nu fi beneficiat în ultimii 2 ani fiscali și în anul fiscal în curs, fie din surse ale bugetului de stat sau ale autorităților locale, fie din surse comunitare, de ajutor de minimis, care, cumulat cu suma solicitată în proiect, să depășească echivalentul în lei a 200.000 euro și de 100.000 euro pentru beneficiarii care desfășoară activități de transport de mărfuri în contul terților sau contra cost;
h) să nu fi fost subiectul unei decizii a Comisiei Europene sau a Consiliului Concurenței de recuperare a unui ajutor de stat/de minimis sau, în cazul în care a făcut obiectul unei astfel de decizii, aceasta a fost deja executată și creanța integral recuperată, cu dobânzile și penalitățile aferente;
i) să dețină resursele financiare necesare asigurării cofinanțării pentru implementarea proiectului;
j) să realizeze produse prelucrate pentru care există piață asigurată;
k) să aibă structura organizatorică specializată pentru implementarea proiectului;
l) să prezinte sinteza rezultatelor cercetărilor și, după caz, copia brevetului eliberat de Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci și să demonstreze avantajele aplicării industriale a acestora, pentru activitățile prevăzute la  cap. activităţi eligibile „lit. e) asimilarea de tehnologii și produse noi care se realizează de operatorii economici pentru valorificarea rezultatelor cercetărilor obținute în cadrul programelor de cercetare-dezvoltare”;
m) să prezinte certificatul de înregistrare a mărcilor, desenelor și a modelelor industriale de la Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci și să demonstreze avantajele înregistrării acestora pe piețele externe pentru proiectele aferente activității prevăzute la  cap. activităţi eligibile „lit. h) înregistrarea și protejarea pe piața externă a mărcilor, desenelor și modelelor industriale românești”;
n) să îndeplinească alte condiții specificate în Ghid, fără a aduce atingere prevederilor în materie de ajutor de stat/de minimis.
· Beneficiarii sunt următorii:
a) pentru activitățile de la cap. activităţi eligibile lit. a) și d) - întreprinderi mari și societăți cooperative;
b) pentru activitățile de la cap. activităţi eligibile lit. b), e), g) și h) - microîntreprinderi, întreprinderi mici, mijlocii, mari și societăți cooperative;
c) pentru activitățile de la cap. activităţi eligibile lit. c) - întreprinderi mari, societăți cooperative și entități din infrastructura conformității produselor industriale;
d) pentru activitățile de la cap. activităţi eligibile lit. f) pot fi și asociații profesionale sau patronate de ramură.
· Criterii de eligibilitate a proiectelor
Pentru a fi eligibil în cadrul prezentei scheme de ajutor de minimis, un proiect trebuie să îndeplinească cumulativ următoarele criterii:
a) să se încadreze în categoriile de activități prevăzute în această schemă de minimis;
b) să conțină etapele proiectului, precum și structura de finanțare pe etape;
c) să asigure implementarea proiectului în maximum 24 de luni de la încheierea contractului de finanțare;
d) să prezinte elementele care fundamentează rezultatele estimate la finalizarea proiectului;
e) dimensiunea finanțării solicitate, pentru activitățile menționate, trebuie să se încadreze în următoarele limite, din totalul cheltuielilor eligibile, respectiv:
– 50% din cheltuielile eligibile efectuate de beneficiari de la bugetul de stat și 50% cofinanțare din surse proprii ale beneficiarilor, pentru tipurile de proiecte care se încadrează în activitățile prevăzute la cap. activităţi eligibile lit. a)-f);
– 30% din cheltuielile eligibile efectuate de beneficiari de la bugetul de stat și 70% cofinanțare din surse proprii ale beneficiarilor pentru tipurile de proiecte care se încadrează în activitatea prevăzută la cap. activităţi eligibile art. 5 lit. g);
– 45% din cheltuielile eligibile efectuate de beneficiari de la bugetul de stat și 55% cofinanțare din surse proprii ale beneficiarilor, pentru tipurile de proiecte care se încadrează în activitatea prevăzută la cap. activităţi eligibile  lit. h).
GHIDUL SOLICITANTULUI pentru instituirea schemei de ajutor de minimis „Sprijin acordat pentru implementarea Programului de creştere a competitivităţii produselor industriale” se află în consultare publică in perioada 27.09 – 27.10.2022. Termenul limită pentru transmiterea sugestiilor este 07/10/2022. Acesta poate fi consultat accesând linkul: 

http://e-consultare.gov.ro/w/ghidul-solicitantului-pentru-instituirea-schemei-de-ajutor-de-minimis-sprijin-acordat-pentru-implementarea-programului-de-crestere-a-competitivitatii-produselor-industriale/
Versiunea integrală a actului normativ poate fi consultată accesând următorul link:
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/259672
L.V. / L.V.
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