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O nouă modificare la Ghidul privind Digitalizarea IMM-urilor
În data de 8 februarie a.c., prin Ordinul nr. 217/2023, Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE), în calitate de coordonator de reforme și investiții, a publicat o nouă modificare, Corrigendum-ul nr. 3 la ghidul specific pentru apelul de proiecte numărul 1 – Digitalizarea IMM-urilor – grant de până la 100.000 euro pe întreprindere care să sprijine IMM-urile în adoptarea tehnologiilor digitale, aferent Investiției I3 – Scheme de ajutor pentru sectorul privat, din cadrul Componentei C9 – Suport pentru sectorul privat, cercetare, dezvoltare și inovare a Planului Național de Redresare și Reziliență al României.

Pentru a veni în sprijinul solicitanților de finanțare, ca urmare a observațiilor și propunerilor primite din partea mediului de afaceri cu privire la apelul de proiecte pentru Digitalizarea IMM-urilor, MIPE aduce actualizări atât în etapa de pregătire a proiectelor, cât și în etapa de evaluare, contractare și implementare, cum ar fi:

- se modifică perioada de durabilitate de la 5 ani, la 3 ani;

- se asigură premisele unei evaluări echitabile a proiectelor – baza de raportare a indicatorilor financiari va fi anul 2022, astfel încât și beneficiarii înființați în anul 2021 pot calcula toți indicatorii de evaluare tehnico-economică. Având în vedere că 50% din punctajul acordat proiectelor depuse în cadrul acestei linii de finanțare se bazează pe evoluția financiară a companiei, stabilirea anului 2022 ca an de referință este de natură să schimbe punctajele, estimările și în anumite cazuri chiar și eligibilitatea. 

Conform MIPE, introducerea anului 2022 ca bază de raportare și evaluare a indicatorilor economici vine în sprijinul beneficiarilor care au fost afectați în anul 2020 ca urmare a restricțiilor provocate de criza COVID (în domenii de activitate în care desfășurarea activității a fost restricționată, astfel că nu au putut înregistra rezultate economice pozitive). 
- se introduce posibilitatea de a prelungi perioada de implementare a proiectelor cu maxim 6 luni, din motive justificate, excepționale, care sunt independente de voința beneficiarului, fără a depăși termenul de 30 iunie 2025;
- valoarea apelului de proiecte se diminuează de la 347,50 milioane euro, la 327,50 milioane euro. Cele 20 de milioane de euro vor fi relocați pentru o măsură dedicată susținerii digitalizării IMM-urilor din sectorul agricol, ce vor face obiectul unui alt apel la care echipa MIPE lucrează în această perioadă.
În acest sens, MIPE pune la dispoziția beneficiarilor apelului de proiecte pentru Digitalizarea IMM-urilor (în arhiva de la website: https://mfe.gov.ro/wp-content/uploads/2023/02/b931197969a4a79aa3d0de466b16512f.rar): 
- îndrumarul privind încadrarea întreprinderilor în categoria IMM;

- îndrumarul privind îndeplinirea criteriilor DESI în urma implementării proiectului de digitalizare;

- îndrumarul pentru beneficiarii privați aplicabil în derularea procedurilor de achiziție pentru atribuirea contractelor de furnizare de produse, prestare de servicii, execuție de lucrări finanțate din fondurile externe nerambursabile și rambursabile aferente Mecanismului de Redresare și Reziliență, actualizat în data de 13 ianuarie 2023.

Data de deschidere a apelului de proiecte este 15.02.2023, cererile de finanțare împreună cu documentele suport (având anul 2022 ca bază de raportare şi evaluare) urmând a fi încărcate în platforma https://proiecte.pnrr.gov.ro/#/home
Detalii suplimentare privind Ghidul specific referitor la digitalizarea IMM-urilor pot fi găsite în Buletinul semnal nr. 26/2022, transmis de noi anterior:

www.ucecom.ro/Tehnic/Buletin%20semnal%2026_2022.doc
Informații suplimentare privind modificările aduse prin cel de-al treilea corrigendum pot fi găsite la adresa: https://mfe.gov.ro/wp-content/uploads/2023/02/5406211dd54aa94eb6194cc4150f5e3a.pdf 
Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementării publicate și pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat
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