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Programul Regional Sud-Est 

Schema de fonduri europene – Sprijin pentru inovarea si creșterea competitivității IMM-urilor
Agenția pentru Dezvoltare Regională (ADR) Sud-Est derulează apelul de proiecte 1.6 - Operațiunea A.1 Creșterea competitivității IMM-urilor (PRSE/1.6/A.2/1/2024), din cadrul Programului Regional (Regio) Sud-Est 2021-2027. Județele vizate de acest program sunt: Brăila, Buzău, Constanța, Galați, Tulcea, Vrancea.
Solicitanții eligibili sunt IMM-urile care îndeplinesc următoarele condiții:

· să fie înregistrate în scop fiscal în baza Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale, în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperației, în baza Legii nr. 219/2015 privind economia socială, sau să fie asociații și fundații care funcționează în baza OG nr. 26/2000 (aprobată prin Legea 246/2005); 

· nu au beneficiat pe o perioadă de 3 ani anteriori semnării contractului de finanțare de ajutoare de minimis a căror valoare, cumulată cu cea a alocării financiare acordate în conformitate cu prevederile acestei scheme de minimis, depășește echivalentul în lei a 300.000 €;
· nu au avut activitatea suspendată temporar oricând în anul curent depunerii cererii de finanțare și în anul fiscal anterior; 

· au avut o rată de creștere anuală a cifrei de afaceri zero sau negativă în anul anterior depunerii proiectului; trebuie să aibă o rată de creștere anuală a cifrei de afaceri în cursul anului fiscal după anul finalizării proiectului de cel puțin 2%;K
· dacă au avut o rată de creștere anuală a cifrei de afaceri pozitivă în anul anterior depunerii proiectului, trebuie să mențină cel puțin aceeași creștere anuală a cifrei  de afaceri în primul an fiscal după anul finalizării proiectului;  

· au desfășurat activitate pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral anterior depunerii cererii de finanțare;
· au înregistrat profit din exploatare în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare (profit exploatare > 0);
· au înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin unu, în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare și mențin numărul mediu de salariați cel puțin la nivelul înregistrat în exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare pe tot parcursul perioadelor de evaluare, selecție, contractare, implementare, precum și pe perioada de sustenabilitate a investiției, respectiv 3 ani de la plata finală în cadrul contractului de finanțare.
Bugetul total al schemei este de 86,7 milioane €. Separat, pentru apelul destinat ITI Delta Dunării, este disponibil un buget de 9,6 milioane €.
Valoarea ajutorului de minimis se încadrează între minim 20.000 € și maxim 200.000 € conform ghidului solicitantului de finanțare. Ajutorul de minimis are o intensitate de 90% din valoarea cheltuielilor eligibile. 
Contribuția solicitantului la finanțarea investiției este de  10%.
Valoarea finanțării nerambursabile ce poate fi acordată pentru un proiect sub formă de ajutor de stat regional este de minimum 200.000 € și maximum 1.300.000 €, echivalent în lei la cursul de schimb InforEuro, valabil la data lansării apelului de proiecte. La partea de ajutor de stat regional, intensitatea sprijinului variază între 70% și 85%, în funcție de dimensiunea firmei și județul de implementare a investiției. Societatea cooperativă trebuie să asigure restul de minimum 15-30% din cheltuielile eligibile aferente ajutorului regional de stat.
Sunt considerate activități eligibile la ajutorul de stat regional:

· construcția/modernizarea/extinderea spațiului de producție/servicii ale IMM-urilor, inclusiv asigurarea utilităților generale aferente, respectiv alimentare cu apă, canalizare, agent termic, energie electrică, PSI;

· dotare cu active corporale (ex.: echipamente tehnologice, utilaje, instalații de lucru, mobilier, echipamente informatice, birotică, de natura mijloacelor fixe);

· dotare cu instalații/echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile, alternative de energie, în cazul în care acestea sunt destinate strict utilizării  (ex.: stații de încărcare, pompe de căldură, mini-eoliene, compresoare aer, panouri și/sau sisteme fotovoltaice, panouri solare etc.);
· dotare cu active necorporale, exclusiv legate de funcționarea mijloacelor fixe care se achiziționează în vederea desfășurării activității finanțate: programe informatice, utilizarea IT și a proprietății intelectuale: brevete, licențe, mărci comerciale, inclusiv elemente care conduc la digitalizarea exclusiv a activității legată de codul CAEN pentru care se solicită finanțare;
· activități din domeniul economiei circulare: soluții pentru recuperarea și reutilizarea materiilor prime, materialelor și produselor prin reintroducerea în procesul principal de fabricație sau prin crearea de noi produse/servicii, pentru dezvoltarea de noi activități economice necesare integrării în lanțurile valorice;

· activități legate de utilizarea de simbioză industrială.
Activitățile eligibile la ajutorul de minimis sunt:

· promovarea amprentei de mediu a produsului/organizarea studiilor privind amprenta de carbon;

· sprijinirea designului produsului pentru durabilitate, reparabilitate, reutilizare, upgradabilitate și reciclare;
· proiectare și asistență tehnică;

· activități de marketing și internaționalizare;

· activitatea de audit financiar extern;

· activități obligatorii de publicitate și informare aferente proiectului.
Calendarul orientativ de lansare a proiectelor în cadrul Regio SE publicat de Agenția de Dezvoltare Regională (ADR) Sud-Est indică următoarea foaie de parcurs pentru aceste ajutoare IMM: 

- 2 iunie 2025 - data estimată de publicare a Ghidului solicitantului, în forma finală. Pentru teritoriul ITI Delta Dunării, se așteaptă publicarea ghidului pe 15 septembrie 2025;
- 4 august - 4 septembrie 2025 - perioada estimată de depunere a proiectelor IMM în sistemul electronic MySMIS 2021. Pentru ITI delta Dunării, perioada de depunere a proiectelor este estimată pentru 17 noiembrie - 17 decembrie 2025.

Ghidul solicitantului, precum și anexele aferente, pot fi descărcate la adresa: https://regiosudest.ro/images/docs/PR_2021/Ghiduri/Ghid_1.6_A.2_IMM_consultare_29.04.204.zip 
C.C. / C.C.
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