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Programul „Femeia Antreprenor” 2024
Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului a anunțat perioada de înscrieri la programul „Femeia Antreprenor” 2024.

Obiectivul principal al schemei de minimis îl constituie stimularea și sprijinirea înființării și dezvoltării IMM-urilor constituite și conduse de către femei, îmbunătățirea performanțelor economice ale acestora, realizarea unei creșteri economice inteligente, sustenabile și incluzive, bazate pe digitalizare, dezvoltare durabilă, inovare și pregătire antreprenorială.

Conform comunicatului ministerului, marți, 30 iulie 2024, la ora 10.00, se va deschide apelul de finanțare Femeia Antreprenor 2024. Perioada de înscriere rămâne deschisă 45 de zile lucrătoare, până la ora 20.00 a ultimei zile. Termenul limită poate fi prelungit în funcție de disponibilitatea fondurilor. Aplicațiile vor fi transmise exclusiv online, prin intermediul platformei informatice dedicate, disponibilă la adresa: https://minimis.imm.gov.ro  
Bugetul alocat programului „Femeia Antreprenor”, pentru anul în curs, este de 200.000.000 lei, fiind estimat un număr de 1.000 de companii beneficiare.

Prin program se finanțează cererile de finanțare completate prin formularul de înscriere, în ordinea descrescătoare a punctajelor obținute. Alocația Financiară Nerambursabilă (AFN) va fi de maximum 200.000 lei/beneficiar, sumă care poate reprezenta maximum 90% din valoarea cheltuielilor eligibile aferente proiectului. Firmele beneficiare trebuie să participe cu minimum 10% din valoarea eligibilă a proiectului, sub sancțiunea neacordării AFN.

Pentru a putea fi eligibile, firmele trebuie să îndeplinească următoarele condiții:

· sunt înregistrate conform Legii nr. 31/1990 privind societățile, republicată, cu modificările și completările ulterioare, sau în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperației, republicată, cu modificările ulterioare, sau în baza OUG nr. 6/2011 pentru stimularea înființării și dezvoltării microîntreprinderilor de către întreprinzătorii debutanți în afaceri, aprobată cu modificări prin Legea nr. 301/2011, cu modificările și completările ulterioare;

· sunt IMM, conform prevederilor art. 2 și ale art. 4 alin. (1) lit. a), b) sau c) din Legea nr. 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, cu modificările și completările ulterioare;

· sunt considerate întreprinderi autonome, legate, partenere;

· au capital social integral privat;

· persoanele care au calitatea de asociați/acționari în mai multe societăți nu pot aplica în cadrul Programului decât cu o singură societate;

· sunt înființate până la data de 31.12.2021 inclusiv și sunt înregistrate la Oficiul Național al Registrului Comerțului, au sediul social/punct de lucru și își desfășoară activitatea pe teritoriul României;

· codul CAEN Rev. 2 pentru care solicită finanțare este eligibil în cadrul Programului și autorizat la locația implementării, până la momentul emiterii acordului de plată de către AIMMT. Solicitarea finanțării se face pe un singur cod CAEN;

· cel puțin 50% din părțile sociale/acțiuni ale societății aplicante sunt deținute de femei. Pentru societățile înființate în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperației, condiția se consideră îndeplinită dacă majoritatea membrilor cooperatiști din Consiliul de Administrație este formată din femei;
· nu au datorii la bugetul general consolidat, atât pentru sediul social, cât și pentru toate punctele de lucru, la momentul verificării administrative și de eligibilitate. Solicitanții care au datorii eșalonate nu sunt eligibili pentru a accesa Programul;
· nu au depășit plafonul de minimis de 300.000 euro pe durata ultimilor 3 ani pentru o întreprindere unică;
· nu se află în stare de dizolvare, reorganizare judiciară, lichidare, executare silită, închidere operațională, insolvență, faliment sau suspendare temporară a activității;

· creează cel puțin două locuri de muncă cu normă completă, pe perioadă nedeterminată după intrarea în vigoare a acordului de finanțare și menține locurile de muncă ocupate cel puțin 12 luni de la momentul emiterii acordului de plată de către AIMMT.
Se punctează:
· vechimea calității de Asociat/acționar feminin în societate (minimum 24 luni pentru punctaj maxim);
· aport propriu ≥ 30% din valoarea eligibilă a proiectului;
· profit din exploatare la 2022 și 2023;
· 24 de luni de menținere locuri de muncă create prin proiect (cel puțin 2 locuri de muncă noi cu normă completă);
· 60% buget pentru echipamente;
· minimum 6 luni vechimea calității de administrator feminin al societății.
În cadrul programului de finanțare Femeia antreprenor 2024 se vor putea face o serie întreagă de cheltuieli eligibile, printre care:

· echipamente tehnologice. În categoria echipamentelor tehnologice eligibile sunt asimilate și activele corporale din categoria mijloacelor fixe pentru locurile de joacă, săli de sport, săli de fitness, drone, săli de x-body și săli de forță, echipamente, respectiv sisteme specifice în scopul obținerii unei economii de energie, sisteme care utilizează surse regenerabile de energie pentru eficientizarea activităților pentru care a solicitat finanțare, inclusiv echipamente IT, tehnică de calcul tip PC, unitate centrală, server, monitor, imprimantă/copiator/multifuncțională, sisteme portabile, telefoane smart, tablete;
· achiziționarea de spații de lucru, spații de producție și spații pentru prestări servicii și comerț. Valoarea activului ce urmează a fi achiziționat în cadrul Programului se va face pe baza unei evaluări a unui expert evaluator ANEVAR, cu excepția spațiilor mobile de lucru/producție/prestări servicii/comerț;
· mijloace de transport, autoturisme, autobuze, microbuze, biciclete, mopede, motociclete, kart-uri, UTV-uri, ATV-uri, rulote cu sau fără motor, remorci și semiremorci, platforme, izoterme și frigorifice, doc plutitor, șalupe maritime pentru călători, ambarcațiuni de agrement, aparate de zbor, autoutilitare și autovehicule cu destinație specială;
· achiziționarea de mobilier, aparatură birotică și sisteme de protecție a valorilor umane și materiale;

· salariile, utilitățile (energie electrică, apă, gaze, salubritate, abonament telefon și internet), serviciile de contabilitate și cheltuielile aferente chiriilor pentru spații de lucru, spații de producție sau spații pentru prestări servicii și comerț, reprezentând sumă forfetară de maximum 60.000 lei din valoarea cheltuielilor eligibile aprobate în urma verificării cererii de finanțare, respectiv din suma cheltuielilor aprobate la decont. Decontarea se face în baza cererii beneficiarului însoțită de documentele care să ateste crearea a minimum 2 locuri de muncă;

· site de prezentare a activității, magazin online, cheltuieli înregistrare domeniu fără hosting, soft/softuri necesar/necesare desfășurării activității, semnătură electronică, licențe necesare desfășurării activității. Cheltuiala cu semnătura electronică este eligibilă și înainte de semnarea acordului de finanțare;
· cursuri de dezvoltare a abilităților antreprenoriale desfășurate în România sau în altă țară membră a Uniunii Europene – pentru asociatul/acționarul/ administratorul societății, în valoare eligibilă de maximum 5.000 lei/persoană;

· consultanță pentru întocmirea documentației în vederea obținerii finanțării în cadrul Programului și pentru implementarea proiectului, în valoare eligibilă de maximum 10.000 lei;

· cheltuieli financiare aferente creditelor/garanțiilor obținute pentru creditele contractate de beneficiari în vederea realizării proiectelor acceptate în cadrul Programului, pentru solicitanții care utilizează credit pentru implementarea proiectului.
Activele corporale achiziționate în cadrul Programului sunt considerate cheltuieli eligibile dacă fac parte din categoria mijloacelor fixe. Fiecare cheltuială efectuată trebuie să fie în legătură cu fluxul activităților/sub-activităților care sunt necesare desfășurării activităților codului CAEN, autorizat cel târziu la momentul emiterii acordului de plată, pentru care se solicită finanțare, așa cum sunt detaliate activitățile codului CAEN în „Clasificarea activităților din economia națională - CAEN Rev. 2”, cu excepția sumei forfetare.
Activele achiziționate trebuie să fie noi (cu excepția spațiilor pentru care se solicită raport ANEVAR), iar pentru toate activele achiziționate prin Program nu se aplică amortizarea accelerată prevăzută în Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare. În cazul activelor achiziționate, ajutorul financiar va fi acordat numai dacă acestea există la locul implementării proiectului și după caz, sunt puse în funcțiune, cu respectarea reglementărilor tehnice aplicabile. În caz contrar, ajutorul financiar nu se acordă.
Mai multe detalii cu privire la Programul Femeia Antreprenor se pot regăsi la adresa: 

https://economie.gov.ro/pe-data-de-30-iulie-se-da-startul-inscrierilor-in-cadrul-programului-femeia-antreprenor/
C.C. / C.C.
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