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Oferta companiei Google pentru digitalizarea afacerii
Compania Google oferă câteva instrumente pentru digitalizarea afacerii care pot veni în sprijinul firmelor care doresc să își sporească vizibilitatea în mediul online, precum și să identifice noi clienți la nivel național sau internațional.
1) Market Finder (piețe sugerate) – platformă gratuită pentru a identifica piețe noi, pentru a descoperi informații utile privind operațiunile și pentru a vinde produse clienților la nivel național și internațional. Include studii de caz, date despre consumatorii din țările respective și multe alte informații esențiale pentru exportatori.
Consumatorii fără frontiere ai lumii de azi
Clienții nu sunt interesați unde se află sediul unei companii dacă sunt mulțumiți de produsul sau serviciul primit. De exemplu, 96% dintre oameni nu știau că website-ul Booking.com provine din Țările de Jos și, dintre aceștia, 90% au confirmat că acest lucru nu influențează probabilitatea de a utiliza din nou serviciile acestei companii. 

Așadar, pentru companiile prezente online, expansiunea globală este un proces natural. Intrarea pe piețe noi și extinderea exponențială sunt mai rapide și mai facile ca oricând. Nu mai durează ani de zile pentru ca o companie să se dezvolte la nivel mondial.

Cu ajutorul instrumentelor potrivite și a unei strategii de marketing internaționale adecvate, indiferent dacă este vorba de o companie la început de drum în mediul online sau de o prezență online consolidată, expansiunea globală poate fi accesibilă.

Instrumentul Market Finder simplifică mai mult acest proces prin căutarea practică, accesibilă și fezabilă a unor piețe noi.
Societățile care utilizează acest instrument:

- pot primi recomandări adaptate și explora statistici – în acest mod se pot descoperi piețe promițătoare pentru extinderea companiei, pe baza datelor detaliate la nivel de țară și a statisticilor privind consumatorii.
În primul rând, trebuie acordată prioritate țărilor în care produsele sau serviciile firmei vor fi mai atractive. Soluția interactivă oferită de Market Finder ajută la crearea unei liste scurte cu noi piețe vizate promițătoare, la calcularea cererii pentru produsele sau serviciile oferite pe baza căutărilor locale lunare, a tendințelor de piață populare, a bugetului disponibil pe cap de locuitor, a utilizatorilor de internet și a sumei licitate recomandate.
- pot primi informații care să le permită adaptarea operațiunilor companiei la piețele locale, prin oferirea de metode potrivite de plată și livrare, servicii de asistență pentru clienți etc.
După obținerea listei scurte dorite, Market Finder poate ajuta la planificarea operațiunilor pe baza piețelor de interes, inclusiv localizare, plăți, asistență pentru clienți, precum și aspecte fiscale, juridice, logistică și recrutare.
- pot atrage noi segmente de public cu ajutorul instrumentelor potrivite de marketing digital, prin identificarea noilor tendințe privind cererea pentru a optimiza investiția și strategia de marketing.

Market Finder poate ajuta în dezvoltarea unei strategii de marketing la nivel internațional. Sunt importante soluțiile de publicitate, analizele și cuantificarea iar instrumentul oferă și îndrumări dezvoltatorilor.

Datorită internetului, barierele care stăteau în calea comerțului internațional au dispărut, ceea ce înseamnă că riscurile și costurile asociate atragerii de clienți potențiali sunt mai scăzute ca oricând. Iar instrumentele oferite Market Finder pot simplifica și mai mult lucrurile. 
Prin urmare, instrumentul poate furniza informații pentru identificarea potențialului de extindere digitală la nivel global al societății, precum și dacă acesta este relevant pentru domeniul de activitate.

Acest instrument de promovare poate fi accesat la următoarea adresă de internet: https://marketfinder.thinkwithgoogle.com/intl/ro_ro/
 2) Google pentru IMM-uri oferă instrumente și resurse gratuite pentru digitalizarea afacerilor. Include și programare la o consultanță gratuită cu un specialist în online.
Instrumente digitale oferite:
- Google Compania Mea – instrument care permite gestionarea relației companiei cu clienții. Prin acest instrument se poate prezenta afacerea atât pe Google Search, cât și pe Google Maps, pentru a permite clienților să identifice mai facil societatea și să fie la curent cu cele mai recente schimbări și anunțuri privind activitatea afacerii.
- Website-ul companiei mele – prin care poate fi administrat spațiul online al afacerii 
Dacă societatea nu are un site, se poate folosi instrumentul Site-ul Companiei Mele pentru a crea un spațiu online gratuit. 
Dacă societatea are deja un site, instrumentul Testează Site-ul Meu oferă o serie de recomandări pentru un site mai rapid și mai prietenos. De asemenea, cu ajutorul Google Analytics se poate obține o privire de ansamblu asupra performanței afacerii în online.
- Google trenduri și alerte – instrument utilizat pentru a descoperi interesele consumatorilor
Pentru a înțelege mai bine consumatorii și interesele acestora în funcție de căutările lor online, precum și trendurile referitoare la industria în care activează firma, Google pune la dispoziție două instrumente: Trenduri (Google Trends este un serviciu web public al Google, bazat pe motorul de căutare Google, care arată cât de des este căutat un anumit termen în cadrul mai multor țări și în mai multe limbi. Linia orizontală a graficului principal reprezintă perioada de timp, iar linia verticală arată cât de căutat este un anumit termen față de numărul total de căutări la nivel mondial. Sub graficul principal, popularitatea este împărțită pe țări, regiuni, orașe și limbi) și Alerte (Google Alerts este un serviciu de detectare și notificare a modificărilor de conținut, oferit de Google. Serviciul trimite e-mailuri utilizatorului atunci când găsește rezultate noi – cum ar fi pagini web, articole din ziare, bloguri sau cercetări științifice – care se potrivesc cu termenii de căutare ai utilizatorului).
- Piețe sugerate – instrument prezentat la punctul 1)

De asemenea, Google oferă și oportunitatea de a participa la o sesiune individuală de consultanță online. Sesiunea durează aproximativ o oră, este gratuită și oferă posibilitatea de a discuta cu un trainer specializat, în urma căreia utilizatorul va putea să:
- învețe cum să utilizeze instrumentele Google prezentate;
- își clarifice nedumeririle privind activitatea afacerii sale în online;
- primească sfaturi despre gestionarea digitală a afacerii în timpuri de criză.
Atelierul Digital Grow with Google – programul educațional Google cuprinde cursuri și instrumente digitale cu aplicabilitate practică, vizând atât dezvoltarea individuală, a carierei, cât și succesul afacerii. Totodată, pentru a putea gestiona activitatea companiei cât mai bine, în ciuda obstacolelor curente, compania a pregătit o serie de sfaturi și recomandări privind clienții, angajații sau lucrul de acasă.
Portalul poate fi accesat la următoarea adresă de internet: https://events.withgoogle.com/google-pentru-imm-uri/
Aceste instrumente de promovare online pot fi de ajutor pentru societățile cooperative meșteșugărești, care le pot utiliza pentru a-și spori vizibilitatea în mediul online, precum și pentru a identifica noi clienți la nivel național sau internațional.
Informaţiile de mai sus reprezintă doar o prezentare sintetică a instrumentelor de sprijin menționate. Pentru a obține informații detaliate, vă rugăm să accesați adresele mai sus menționate. 
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