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Nr. 1/24.02.2023
Măsuri de informare a consumatorilor 
cu privire la soluționarea alternativă a litigiilor
În Monitorul Oficial nr. 133 din 16 februarie a.c. a fost publicat Ordinul nr. 32/2023 privind modificarea Ordinului președintelui Autorității Naționale pentru Protecția Consumatorilor nr. 449/2022 privind unele măsuri de informare a consumatorilor cu privire la soluționarea alternativă a litigiilor.
Conform acestui ordin, comercianții care administrează site-uri de vânzări, preluare comenzi online și/sau publicitate la produse și/sau servicii, la servicii turistice, de comercializare de pachete turistice sau bilete de avion, inclusiv e-commerce – comerț electronic, sunt obligați să afișeze pe prima pagină a site-ului (home page) pictogramele prevăzute în anexa nr. 2 a ordinului. 

Actul normativ prevede:

- eliminarea termenului „de servicii” în cazul pachetelor turistice;

- eliminarea obligativităţii de a afișa pe bara de meniu a paginii informațiile solicitate;

- dimensiunea minimă a plachetei rămâne de 16 cm x 16 cm.


Cele prevăzute intră în vigoare la data de 18 martie 2023, la 30 de zile de la data publicării în Monitorul Oficial a Ordinului ANPC.
Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementării, pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat. 

Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link: https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/265126
C.C./C.C.

