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Nr. 7/16.10.2022
 Modificări ale cadrului legislativ privind categoriile de construcţii şi amenajări care se supun avizării şi/sau autorizării privind securitatea la incendiu

În data de 30 septembrie 2022 a fost publicat în Monitorul Oficial nr. 956 Hotărârea Guvernului nr. 1.181/2022 privind modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 571/2016 pentru aprobarea categoriilor de construcţii şi amenajări care se supun avizării şi/sau autorizării privind securitatea la incendiu. Dispozițiile reglementării au intrat în vigoare de la data publicării în Monitorul Oficial al României.

Conform noii formulări a textului legislativ, între categoriile de construcții și amenajări care se supun avizării și autorizării privind securitatea la incendiu intră și:

- clădiri monofuncționale sau spațiu amenajat în clădire cu funcțiuni mixte, având destinația de învățământ secundar, terțiar nonuniversitar, universitar sau pentru formarea profesională a adulților cu aria desfășurată mai mare de 600 m2, inclusiv spațiile de cazare aferente;

- clădiri cu destinația de producție și/sau depozitare, închise, cu aria desfășurată mai mare sau egală cu 600 m2, sau dacă spațiul este amenajat în clădiri de locuit colective, cu aria desfășurată mai mare sau egală cu 200 m2;

- clădiri civile subterane sau încăperi cu aglomerări de persoane având aria desfășurată mai mare sau egală cu 100 m2, amenajate la subsolul, demisolul, în podul ori pe acoperișul tip terasă al clădirilor civile;
Informațiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a reglementării, pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultați actul normativ menționat. 

Versiunea integrală a documentului poate fi consultată accesând următorul link: https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/259772   

C.C./C.C.


