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09.11.2020
Legea nr. 222/2020 pentru abrogarea Legii nr. 12/1990 privind protejarea populației împotriva unor activități de producție, comerț sau prestări de servicii ilicite și pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr. 21/1992 privind protecția consumatorilor
În Monitorul Oficial, Partea I nr. 1018 din 02 noiembrie 2020, a fost publicată Legea nr. 222/2020 pentru abrogarea Legii nr. 12/1990 privind protejarea populației împotriva unor activități de producție, comerț sau prestări de servicii ilicite și pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr. 21/1992 privind protecția consumatorilor,  reglementare ce a intrat în vigoare din data de 05 noiembrie  a.c.

Actul normativ cuprinde prevederi precum:
I. Abrogarea Legii nr. 12/1990 privind protejarea populației împotriva unor activități de producție, comerț sau prestări de servicii ilicite. Abrogarea Legii nr. 12/1990 a fost necesară având în vedere faptul că multe din prevederile sale se regăseau deja în cadrul altor acte normative mai noi, dar și datorită faptului că anumite prevederi erau desuete, ducând la o birocratizare excesivă a activității economice. Astfel, a fost eliminată obligația agenților economici de a declara la organele fiscale adaosurile comerciale și de comision.
Celelalte prevederi abrogate se regăseau deja (într-o formă asemănătoare) sau au fost preluate în următoarele acte normative de referință:

a)  Ordonanța Guvernului nr. 21/1992 privind protecția consumatorilor.

b) Ordonanța Guvernului nr. 99/2000 privind comercializarea produselor și serviciilor de piață.
II. Sunt aduse modificări Ordonanței Guvernului nr. 21/1992 privind protecția consumatorilor, după cum urmează:

1. La art. 4, se introduce un nou alineat, alin. (3), cu următorul cuprins:

„(3) Se interzice comercializarea de produse sau prestarea de servicii, după caz, care nu îndeplinesc condițiile stabilite prin lege sau de bunuri a căror proveniență nu este dovedită, în condițiile legii. Prin documente de proveniență se înțelege, după caz, factura fiscală, factura, avizul de însoțire a mărfii, documentele vamale, factura externă sau orice alte documente stabilite prin lege.”
2. De asemenea, sunt menționate câteva referiri la dispoziții pentru nerespectarea cărora se poate primi amendă contravențională:

- este eliminată referința la art. 15 alin. (1) – „Refacerea serviciului sau, în cazul în care acest lucru nu este posibil, restituirea contravalorii serviciului prestat se face imediat după constatarea neîncadrării acestuia în condiţiile prescrise sau declarate de prestatorul de servicii, dacă această situaţie nu este imputabilă consumatorului” pentru care amenda era între 3.000 lei și 30.000 lei;
- se introduce amenda contravențională de la 2.000 lei la 20.000 lei și pentru:

· nou introdusul alin. (3) al art. 4, anterior menționat;
· pentru nerespectarea art. 10 lit. h) de a notifica „în scris cu privire la orice modificare ca urmare a prevederilor contractuale referitoare la valoarea dobânzilor, comisioanelor, penalităţilor sau oricăror altor costuri, cu cel puţin 30 de zile înainte de aplicarea noilor valori”;
· pentru nerespectarea art. 10 lit. i) de a notifica „cu 30 de zile înainte de data la care contractul se prelungeşte în mod automat pentru o perioadă de timp determinată sau nedeterminată, în vederea formulării în scris de către consumator a unei opţiuni de prelungire a valabilităţii acestuia”; 
· pentru nerespectarea art. 14 care prevede că „în cazul produselor şi serviciilor alimentare, al produselor nealimentare pentru care producătorul stabileşte termen de valabilitate/data de minimă durabilitate, care pot afecta viaţa sau sănătatea consumatorilor ori care prezintă abateri de la caracteristicile prescrise sau declarate, vânzătorul/prestatorul de servicii este obligat, la cererea consumatorului, să le înlocuiască de îndată, să le refacă sau să restituie contravaloarea acestora”
Versiunea integrală a actului normativ poate fi consultată accesând următorul link: https://lege5.ro/Gratuit/gm4tanbxgi3a/legea-nr-222-2020-pentru-abrogarea-legii-nr-12-1990-privind-protejarea-populatiei-impotriva-unor-activitati-de-productie-comert-sau-prestari-de-servicii-ilicite-si-pentru-modificarea-si-completarea-or?pid=326610527#p-326610527 

Informaţiile de mai sus reprezintă doar o sinteză a  reglementării  publicate şi pentru a vă conforma prevederilor legale, vă rugăm să consultaţi actul normativ menţionat. 
C.C. / C.C.
.






