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UNIUNEA NAȚIONALĂ A COOPERAȚIEI

MEȘTEȘUGĂREȘTI – UCECOM
Direcția Relaţii Instituţionale, Metodologie,

Promovare, Asistenţă Programe 

GHID
de promovare comercială

– partea a II-a –  

Secţiunea misiuni economice

Promovarea – prioritate și condiție-cheie pentru menținerea și dezvoltarea pe piață

Dinamismul economico-social contemporan determină firmele care acţionează pe piaţa românească, precum şi pe diverse alte pieţe, să-şi desfăşoare activitatea economică având la bază o nouă optică asupra relaţiilor lor cu piaţa. 

Pe fondul concurenţei acerbe existente în marea majoritate a domeniilor de activitate, manifestată pe toate pieţele de desfacere, imaginea de firmă a ajuns să conteze cel puţin la fel de mult ca şi produsul / serviciul în sine, iar absenţa acţiunilor şi a politicilor de promovare conduce la apariţia unor riscuri şi dificultăţi în asigurarea unei vânzări eficiente şi eficace de produse/servicii.  

În acest context, alegerea unei strategii de piaţă şi politica promoţională capătă noi valenţe, asigurând legătura permanentă a firmei cu consumatorii ţintă şi influenţând succesul acesteia.

Promovarea este unul dintre termenii foarte intens utilizaţi în contextul economiei de piață actuale şi este considerată ca fiind secretul succesului în afaceri. 

Promovarea este esenţială pentru prezentarea ofertei, creează o anumită imagine cu privire la un produs/serviciu/eveniment/idee/organizație, schimbă opinii și atitudini în rândul unor categorii de consumatori, determindu-i să acționeze într-o anumită direcție.
Activitatea de promovare trebuie să fie o preocupare continuă, pe termen lung, a oricărei organizaţii. Societatea trebuie să monitorizeze în permanenţă piaţa, schimbările în ceea ce priveşte caracteristicile şi obiceiurile publicului, modificările de imagine şi mesajele care circulă, indiferent de emitent. Chiar şi în cazul în care nu există resurse disponibile, trebuie desfăşurate diverse acţiuni promoţionale, de mai mică anvergură, dar care pot fi foarte eficiente dacă se desfăşoară la locul şi momentul potrivit şi dacă vor transmite un mesaj puternic unei audienţe bine alese.

În cazul întreprinderilor mici şi mijlocii (inclusiv în cazul SCM) promovarea trebuie să urmărească în mod consecvent următoarele obiective:

- crearea unei imagini atractive şi puternice, de societate de încredere, preocupată de satisfacerea nevoilor şi dorinţelor clienţilor;

- prezentarea în permanenţă a ofertei şi activităţii pe care o desfăşoară;

- stimularea vînzărilor;

- crearea şi susţinerea unei reţele de relaţii cu diferite categorii de consumatori;

- comunicarea bidirecţională cu clienţii;

- fidelizarea clienţilor.

Misiunile economice – ce sunt?

Misiunile economice sunt acțiuni profesionale organizate pe diferite piețe, în scopul de a promova participanții şi afacerile lor, de a prospecta noi destinaţii de export şi de a identifica oportunități de afaceri şi de colaborare.

Misiunile economice reprezintă o formă de diplomație comercială larg utilizată, care în ultimii ani câștigă tot mai mult teren. Costurile mai scăzute și facilitățile de călătorie fac organizarea unei misiuni economice mai ușoară și mai eficientă din punct de vedere al costurilor, faţă de participarea, spre exemplu, la un târg internaţional, cu stand propriu. Se poate afirma că misiunile economice reprezintă unul dintre cele mai importante instrumente de intrare pe o piață. 

Misiuni economice – pârghii pentru dezvoltarea exportului 

Misiunile economice sunt organizate cu scopul de a ajuta companiile românești cu potențial de export, sau care doresc să-și mențină și să-și dezvolte activitatea de export, atât pe piețele tradiționale, cât și pe noi piețe. 

Acestea oferă participanților oportunități de a explora piețe externe, de a înțelege mecanismele de pătrundere pe noi piețe a produselor românești, de a lega contacte potențiale ce se pot transforma în afaceri profitabile. Astfel, aceste acţiuni combină networkingul cu acumularea de cunoștințe.

Misiunile economice au un rol comercial foarte important, facilitând în mod direct procesul de internaționalizare al unei companii. Prin participarea la o misiune economică,  antreprenorii au ocazia de a veni în contact cu companii de pe piețe de interes, având totodată posibilitatea de a prospecta ei înșiși acea piață, de a se familiariza cu tendințele și exigențele acesteia. 

Potențialii exportatori sau exportatorii care doresc să-și mențină și să-și dezvolte activitatea pe noi piețe au posibilitatea, prin intermediul unei misiuni economice, să observe și să preia noi modele de afaceri, să afle ce produse și servicii sunt solicitate pe o piață, să analizeze receptivitatea potențialilor cumpărători, să afle ce resurse le sunt necesare pentru export pe acea piață etc.

Misiunile economice încurajează exportatorii să exploreze și să evalueze oportunitățile de pe diverse piețe, să ofere acces la informații factorilor de decizie din sectorul public și privat, informații care altfel sunt dificil de obținut.

Scopul misiunilor economice se schimbă odată cu gradul de implicare a firmelor în activitatea de export. Cu cât firmele devin mai competente în marketingul de export, cu atât mai mult se schimbă nevoile și cerințele specifice ale acestora. În timp ce firmele aflate în procesul de planificare a exportului ar putea folosi misiunile economice ca sursă de informare, noii exportatori vor fi mai interesați să găsească contacte personale cu agenții, industrie și guvern, precum și să facă schimb de opinii cu alți participanți. 

Misiunile economice pot fi extrem de eficiente în reducerea incertitudinilor de intrare pe piață, prin facilitarea vizitelor personale și a stabilirii contactelor. Pe cealaltă parte a acestui spectru de experiență de marketing la export, exportatorii ar putea fi mai interesați de învățarea continuă și de reînnoirea cunoștințelor prin contact permanent şi direct.

Rolul misiunilor economice în diferite etape ale procesului de export 

	Gradul de implicare în procesul de export
	Elemente strategice / probleme tactice
	Puncte cheie în luarea deciziei
	Informații acumulate în cadrul misiunii economice

	Exportator aspirant


	Ce oportunități există în ceea ce privește piețele de export / Care este efortul necesar pentru a ajunge pe acele piețe 
	· Implicarea în export

· Selectarea pieței de export

· Implicarea în desfacerea pe piața respectivă

· Pregătire
	· Experiența acumulată de alții

· Rolul misiunii economice ca sursă de informații

	Exportator nou
	Cum ar trebui accesată piața / Ce efort este necesar pentru a accesa cererea efectivă de pe piaţă
	· Intrarea pe piață

· Evaluarea abordării și oportunităților


	· Informații directe cu privire la piețe, produse, competitori

· Contacte – agenți din sector, reprezentanţi  din zona instituțională

· Schimb de experiență cu alți participanți

	Exportator în expansiune
	Cum se extind în mod sistematic oportunitățile de export / Ce efort este necesar pentru extinderea pe piață și mărirea cotei de piață   
	· Expansiune și metoda de implicare

· Alocarea resurselor


	· Experiența unor noi medii de piață

· Evaluarea distribuției, vânzărilor pe piețele țintă

	Exportator consacrat
	Cum să fie integrată activitatea de export în cea generală /  Ce efort este necesar pentru reducerea sau controlul inhibitorilor interni sau externi 
	· Integrarea activității de export în activitatea globală de afaceri

· Scanarea sistematică a oportunităților și urmărirea acestora
	· Reevaluarea și consolidarea oportunităților

· Învățarea continuă și reînnoirea cunoștințelor prin contact permanent


Principalele avantaje ale participării la misiuni economice internaţionale
- creşterea şi consolidarea imaginii firmei;

- prezentarea companiei – acest tip de acţiuni au un rol de informare și ajută la promovarea comercială; 

- informarea potenţialilor parteneri de afaceri în legătură cu oferta firmei; 

- identificarea de noi pieţe de desfacere şi de noi canale de distribuţie; 

- facilitează contactele de afaceri la un nivel mai larg și mai detaliat – networking (rețea de afaceri);
- oferă participanților posibilitatea de a intra în contact cu oficiali guvernamentali și ai mediului de afaceri la cel mai înalt nivel;  

- contribuie la încheierea ultimei etape de cercetare a pieţei vizate, prin obţinerea de informaţii de pe teren; 

- oferă posibilitatea încheierii de noi contracte comerciale internaţionale sau consolidarea celor existente;

- crește gradul de conștientizare asupra piețelor străine;

- oferă posibilitatea transferului de know-how pentru exportatori etc.
Argumente pro participare la o misiune economică 

1. Oportunități de colaborare – cel mai important motiv – identificarea de parteneri de afaceri și crearea de rețele menite să faciliteze cooperarea cu firme din țara vizată.

2. Explorarea oportunităților și obstacolelor de pe piața țintă – participarea la o misiune economică minimizează costurile unei asemenea analize.

3. Oportunități de obținere a unor informații – transfer de know-how și posibilitatea de a prelua „la prima mână” elemente de noutate de pe piața vizată, în diverse domenii (tehnologic, politici la nivel de firmă, tipuri de înțelegeri comerciale practicate cu clienții, condiții și termeni esențiali, aspecte legate de standardele voluntare și obligatorii și alte reglementări – avize etc. necesar a fi cunoscute și aplicate pentru intrarea pe piață).
4. Prezența unui înalt oficial / reprezentant al Guvernului, care poate crea o serie de facilități în țara gazdă (valabilă în cazul misiunilor economice organizate oficial în cadrul Programului de promovare a exportului, coordonat de ministerul de profil – în prezent MEEMA).
Organizarea unei misiuni economice

Misiunile economice în străinătate au drept obiectiv principal contactarea directă a partenerilor comerciali, în scopul explorării şi dezvoltării oportunităţilor de afaceri pe pieţe externe potenţiale. 

Caracteristica definitorie a unei astfel de acţiuni rezidă în faptul că trebuie contactaţi, în baza unui program prestabilit, cât mai mulţi potenţiali parteneri de afaceri şi entităţi asociative ale acestora, ceea ce reflectă necesitatea unei pregătiri prealabile temeinice. În acest interval de timp se colectează informaţii referitoare la uzanţele în afaceri, reguli în negocieri, informaţii practice. De asemenea, se facilitează şi stabilirea unui contact direct cu piaţa, organizarea de testări de produse, prezentări de mostre, colectarea de informaţii de piaţă.

Pe durata deplasării (relativ scurtă – circa o săptămână) sunt concentrate numeroase evenimente de tipul întâlniri de afaceri, seminarii, mese rotunde, sesiuni de matchmaking, prezentări de mostre, vizite la sediul unor firme / fabrici autohtone pentru transfer de know-how etc., toate acestea reprezentând concretizarea demersurilor prealabile întreprinse de firma participantă în etapa de organizare a misiunii economice.
Etapele organizării unei misiuni economice
Nevoile de afaceri ale firmei (implicarea în activitatea de export, resursele, gradul de internaționalizare etc.) și contextul țării țintă (politic, economic, cultural etc.) sunt factori care influențează toate etapele unei misiuni economice.

1. Etapa de planificare – se determină obiectivele - ţintă ale firmei în cadrul acțiunii.

2. Pregătirea participării la misiunea economică este o etapă importantă la nivelul firmei participante. 

Pentru un asemenea eveniment se realizează o pregătire amănunţită, care poate dura şi câteva luni. Această pregătire începe cu colectarea de informaţii despre mediul de afaceri din ţara respectivă şi despre potenţiale firme de interes în vederea unei colaborări (informaţii comerciale şi financiare), uzanţe de afaceri, reguli de negociere, informaţii practice. Toată această cercetare se materializează într-un program de prospectare. 

Etapa de pregătire a participării la o asemenea acţiune va cuprinde, obligatoriu, şi:

- pregătirea unor materiale de prezentare și promovare a firmei și a produselor acesteia (cataloage, broșuri, pliante, prospecte, liste de prețuri, cărți de vizită etc.), care contribuie la crearea unei imagini credibile și profesioniste în fața interlocutorilor din țara de destinație;
- pe cât posibil, realizarea unor mostre de produs care să poată fi prezentate la întâlnirile de afaceri organizate în cadrul misiunii economice.
 Aspectele ce trebuie luate în considerare de către o firmă în momentul apelării la acest tip de acţiune sunt următoarele: 

- delegaţii trebuie să cunoască limba ţării gazdă sau o limbă de circulaţie internaţională; 

- documentele comerciale trebuie formulate în conformitate cu legislaţia locală; 

- delegaţii trebuie să aibă putere de decizie şi reprezentare (pentru a nu fi necesară o consultare permanentă cu firma), să aibă cunoştinţe temeinice despre activitatea firmei, producţie, caracteristici tehnice ale produselor, preţuri etc., astfel încât să fie capabili să ofere informaţiile care li se solicită, ceea ce va duce la creşterea credibilităţii acestora şi la câştigarea de timp. 

Se va întocmi şi un buget estimativ al acţiunii, care să cuprindă, printre altele:

· costurile aferente materialelor de promovare ce vor fi distribuite la acţiunile din cadrul misiunii economice (cataloage, pliante, fluturaşi, cărţi de vizită, liste de preţuri, CD-uri/DVD-uri inscripționate cu prezentări ale societăţii şi produselor, memo-stick-uri și alte materiale promoţionale personalizate etc.);

· costurile de deplasare şi de instruire a personalului participant la acţiune (transport, cazare, asigurare medicală, diurnă, masă, cursuri specializate etc.);

· costuri de protocol - articole de protocol destinate unor parteneri mai importanţi etc.;

· costuri cu realizarea (şi, după caz, transportul) mostrelor;

· alte costuri - evaluarea participării, activităţi de follow-up (demersuri ulterioare evenimentului) cum ar fi scrisori de mulţumire, transmitere de proiecte de contract sau alte documente relevante etc.
3.
 Stabilirea acțiunilor – programul misiunii economice, în vederea concretizării obiectivelor misiunii economice. 

Programul acţiunii poate cuprinde întâlniri de afaceri cu reprezentanţi ai firmelor locale, ai entităţilor asociative (camere de comerţ, asociaţii profesionale etc.), vizite de lucru la firme autohtone (care pot facilita, printre altele, şi transferul de know-how), prospectarea pieţei (inclusiv prin vizitarea unor manifestări expoziţionale), seminarii, mese rotunde şi forumuri de afaceri etc.

4. Stabilirea unor contacte (inclusiv cu sprijinul consilierilor economici din cadrul ambasadelor) în vederea obținerii rezultatelor dorite.

5. Participarea propriu-zisă la acţiune

Scopul deplasării în străinătate constă în colectarea de prospecte, anuare, obţinerea de informaţii comerciale şi financiare despre piaţa vizată şi cunoaşterea mediului de afaceri din ţara respectivă, transfer de know-how etc.

6. Etapa de follow-up (acţiuni ulterioare participării la misiunea economică)

Deoarece acţiunile de prospectare nu duc decât rareori la încheierea pe loc a unor contracte, este de o importanţă vitală pentru succesul participării la acţiune realizarea unei activităţi de follow-up – firma va urmări astfel să fructifice contactele realizate cu ocazia deplasării. În acest sens, este necesară realizarea unei serii de activităţi, cum ar fi: 

- completarea informaţiilor deţinute până în acel moment despre piaţa vizitată; 

- contactarea în cel mai scurt timp posibil a partenerilor cu care s-au stabilit contacte pe parcursul derulării misiunii (scrisori de mulţumire, transmiterea informaţiilor promise în timpul discuţiilor - cotaţii, alte materiale etc.);

- eventual, stabilirea de noi întâlniri pentru discuţii, demonstraţii, vizualizare spaţii de producţie, produse etc.
7. Evaluarea eficienței misiunii economice
În urma participării, se pot trage concluziile referitoare la domeniul în care activează firma, la concurenţă şi la modul de prezentare a acesteia, la costuri etc. Se pot obţine informaţii referitoare la cele mai noi produse şi tehnologii apărute, dar şi la tendinţele de dezvoltare. 
Este important de reţinut că este foarte posibil ca rezultatele concrete să apară abia după câteva luni.
De aceea, se recomandă ca firma care a participat la misiunea economică să revină constant în atenţia potenţialilor parteneri prin trimiterea de e-mailuri sau la telefon.
În legătură cu participarea propriu-zisă la misiunea economică, se vor trece în revistă costurile finale, iar rezultatele şi eventualele modificări vor fi luate în considerare pentru viitoarele participări.
Costurile finale ale participării sunt importante şi pentru a evalua eficienţa şi a vedea dacă rezultatele obţinute ar fi putut fi atinse şi prin alte metode de marketing.

În ceea ce priveşte rezultatele economice, participarea la astfel de acţiuni se evaluează prin prisma contractelor încheiate, a comenzilor înregistrate, a clienţilor noi contactaţi etc.

Factori care influențează misiunea economică


Misiuni economice internaţionale cofinanţate de la bugetul de stat
Statul român încurajează dezvoltarea exportului, inclusiv prin misiuni economice organizate de patronatele reprezentative (H.G. nr. 296/2007 privind aprobarea Mecanismelor de derulare a acțiunilor din Programul de promovare a exportului) sau individual (O.U.G. nr. 8/2017 privind lansarea Programului de susținere a internaționalizării operatorilor economici români, cu finanţare de la bugetul de stat, pentru perioada 2017-2020).

Membrii asociaţi ai Uniunii Naţionale pot beneficia de oportunităţile oferite prin aceste programe care se derulează la nivel naţional, în special datorită faptului că  UCECOM este membru în Comisia pentru monitorizarea mecanismelor şi instrumentelor de susţinere a exportului şi problematica curentă de comerţ exterior, având şi statut de invitat permanent la Consiliul de Export, fapt care permite abordarea pe linie instituţională a unor astfel de acţiuni. De asemenea, faptul că UCECOM este şi membru ANEIR oferă SCM asociate oportunităţi în plus legate de participarea la aceste programe.

I. Schema de ajutor de minimis pentru acțiunile din Programul de promovare a exportului, finanțat de la bugetul de stat – secţiunea misiuni economice

Cadrul legislativ de bază este H.G. nr. 296/2007 privind aprobarea mecanismelor de derulare a acţiunilor din Programul de promovare a exportului, administrat în prezent de nou reorganizatul Minister al Economiei, Energiei şi Mediului de Afaceri (MEEMA). 
Se cofinanţează (între altele) participarea firmelor la misiuni economice organizate în străinătate, conform programului elaborat anual de MEEMA pe baza propunerilor primite de la structurile asociative (patronate şi asociaţii), care reflectă solicitările membrilor acestora.
Participanţii la asemenea acţiuni sunt companiile interesate să obţină informaţii directe despre piaţă, pe de o parte, şi statul, care se implică în organizarea acestor evenimente prin instituţiile proprii (ex.: ministerul de resort), pe de altă parte. Datorită faptului că micile companii nu dispun de obicei de un buget de prospectare foarte mare, statul român finanţează agenţii economici, prin politica sa de încurajare a exportului. 

Participarea la misiuni economice internaţionale cofinanţate se realizează prin intermediul unei firme organizatoare desemnată prin licitaţie publică şi care are datoria de a rezolva toate aspectele organizatorice prevăzute în documentaţia de atribuire de la licitaţie (asigurare transport şi cazare delegaţi, colectare şi transport mostre, asigurarea derulării în condiţii optime a acţiunilor prevăzute în programul misiunii etc.).

Totodată, firma organizatoare operează toate cheltuielile necesare pentru buna desfăşurare a acţiunii şi la întoarcerea în ţară efectuează atât decontul cu ministerul (depunând toate actele aferente), cât şi decontul către firmele participante.

Întrucât firma organizatoare este desemnată prin licitaţie publică, societatea participantă la misiunea economică nu are control asupra procesului de selecţie, deci nici posibilitatea de a se asigura că va colabora cu un partener serios şi de încredere. Din acest motiv, se recomandă foarte multă prudenţă în relaţiile cu firma organizatoare şi mai ales în semnarea documentelor furnizate de aceasta. Fiecare document va fi atent studiat înainte de a fi semnat pentru a se identifica eventuale prevederi care pot dezavantaja firma participantă în relaţia cu firma organizatoare.


În ceea ce priveşte relaţia cu ministerul de resort, se recomandă:

- citirea şi completarea (în format electronic) cu maximă atenţie a documentelor de înscriere la misiunea economică (orice eroare duce la necesitatea retransmiterii documentelor, cu efecte nedorite asupra bunului mers al întregului proces organizatoric – zile de întârziere, care pot periclita concretizarea acţiunii);

- întreprinderea demersurilor necesare pentru obţinerea la timp şi în formatul specificat de reprezentanţii ministerului a tuturor documentelor care trebuie eliberate de autorităţile statului (certificate fiscale, certificat constatator de la Registrul Comerţului etc.); 

-  respectarea termenelor impuse de minister, imperios necesară pentru buna desfăşurare a acţiunii;

- transmiterea documentelor solicitate de minister după încheierea acţiunii (raport de eficienţă la 6 luni etc.).


Referitor la colaborarea cu firma organizatoare a misiunii economice


Spre exemplu, în ceea ce priveşte contractul care se semnează între firma organizatoare şi firma participantă la acţiune, este necesară atenţie sporită la următoarele aspecte:

· corectitudinea datelor firmei participante (denumire, sediu, CUI, nr. Registrul Comerţului, cont bancar etc.);

· suma trecută în contract, aferentă cheltuielilor suportate de firma participantă;

· plata, modalităţile de plată şi mai ales termenele de plată;

· drepturile şi obligaţiile părţilor;

· penalizări. 


Privitor la broşura aferentă misiunii economice, pe care o realizează firma organizatoare, este necesar ca fiecare entitate participantă să transmită o prezentare relevantă a activităţii şi a produselor pe care le oferă, de preferat într-o limbă de circulaţie internaţională şi însoţită de câteva fotografii sugestive ale produselor oferite. Se va urmări şi după inserarea în broşură, ca firma organizatoare să preia întocmai textul şi fotografiile propuse de participant, fără a trunchia sau adapta după bunul plac informaţiile primite.


Ca regulă generală, firmele înscrise la o asemenea acţiune trebuie să conştientizeze că, datorită birocraţiei şi procedurilor interne defectuoase de la nivelul ministerului organizator, între momentul aprobării bugetării misiunii economice şi momentul concretizării acesteia nu mai rămâne foarte mult timp, astfel încât toate demersurile trebuie făcute cu mult înainte, pentru a exista premise favorabile în ceea ce priveşte succesul participării.

Etape organizatorice 
Demersuri pentru obţinerea cofinanţării
În concordanţă cu condiţiile impuse de minister, cu circa un an înainte de începerea acţiunii, patronatul se consultă cu membrii asociaţi şi stabileşte care sunt misiunile economice internaţionale de interes pentru aceştia în vederea participării. Acţiunile selectate sunt comunicate, ca propuneri, direcției de specialitate din ministerul de resort, însoţite de fundamentarea oportunităţii includerii acestora în Programul de promovare a exportului din anul următor. 
Este de subliniat că fundamentarea unor asemenea acţiuni care beneficiază de cofinanţare de la bugetul statului trebuie realizată în mod profesionist şi bazată pe propuneri concrete şi detaliate înaintate de firmele care doresc să participe, care trebuie să-şi exprime de la început interesul pe piaţa vizată, scopul propus, tipul de parteneri vizaţi, produsele care se doresc promovate, acţiunile care ar fi de interes în vederea includerii în programul misiunii economice şi locaţiile vizate etc.

Pe lângă fundamentarea acţiunii, patronatul transmite către minister şi alte informaţii precum numărul de firme potenţial participante, domeniile de activitate ale acestora, numărul de firme noi faţă de participările anterioare, rezultate obţinute din participările anterioare, precum şi o estimare detaliată a tuturor costurilor implicate.

După o analiză atentă a informaţiilor transmise de patronat, ministerul include misiunile economice înaintate de acesta pe o listă a acţiunilor propuse spre cofinanţare în anul ce urmează, care este înaintată spre semnare şi aprobare către ordonatorul de credite.

Demersuri de natură organizatorică
După aprobarea listei de misiuni economice ce vor fi cofinanţate şi bugetarea acestora, patronatul iniţiază, în colaborare cu reprezentanţii ministerului de resort, demersurile de natură organizatorică vizând:

- colectarea documentaţiei de înscriere de la firmele interesate, verificarea şi transmiterea acesteia la minister. Firmele pot transmite documentaţia (în original, cu semnătură şi ştampilă), şi direct către minister, patronatul asumându-şi rolul de interfaţă între firmă şi minister doar în ideea de a-şi sprijini membrii asociaţi; 
- selecţia firmelor participante, pe baza documentaţiei de înscriere transmise;
- întocmirea, în colaborare cu reprezentantul de la minister, a documentaţiei de atribuire care va sta la baza întregii acţiuni, cuprinzând toate elementele necesare desfăşurării acesteia (program, condiţii pentru cazare, transport intern şi extern, decontare, tipul şi numărul materialelor promoţionale aferente acţiunii, locaţiile necesare pentru întâlnirile de afaceri etc.);

- organizarea licitaţiei de desemnare a firmei organizatoare a acţiunii;

- pregătirea participării la misiunea economică, în colaborare cu firma organizatoare, cu reprezentanţii ministerului şi cu reprezentantul BPCE din ţara vizată (definitivarea programului acţiunii, organizarea deplasării pentru reprezentanţii firmelor participante, ministerului, patronatului şi firmei organizatoare, cazare, transport, asigurare medicală delegaţi, realizare materiale promoţionale etc.).
De obicei, se deplasează la acţiune împreună cu delegaţii un reprezentant al patronatului şi unul sau doi reprezentanţi ai ministerului, care acordă asistenţă şi se asigură că firma organizatoare îşi îndeplineşte sarcinile prevăzute în documentaţia de atribuire. La acţiune va fi prezent şi un reprezentant al firmei organizatoare, care va îndeplini toate atribuţiile care îi revin prin documentaţia de atribuire. 
Reprezentantul patronatului – însoţeşte delegaţia şi acordă sprijin membrilor acesteia în limita atribuţiilor care îi revin, fără a avea putere de decizie în ceea ce priveşte desfăşurarea / modificarea programului stabilit conform documentaţiei de atribuire.

Reprezentantul ministerului organizator coordonează întreaga acţiune şi se asigură că programul acesteia este respectat, precum şi că firma organizatoare îşi îndeplineşte sarcinile prevăzute în documentaţia de atribuire. 

Reprezentantul firmei organizatoare are rolul de a asigura realizarea integrală și corespunzătoare a acțiunilor prevăzute în program. 

Programul misiunii economice nu se mai poate modifica pe durata desfăşurării acesteia decât în mod excepţional şi doar cu aprobarea reprezentantului ministerului. Din acest motiv, firmele participante trebuie să îşi contureze din timp interesul pe piaţa vizată şi să comunice către patronat / minister, încă din etapa de elaborare a documentaţiei de atribuire care sunt acţiunile pe care le doreşte incluse în programul misiunii economice.

Beneficiari ai programului

Participanţii la misiunea economică sunt beneficiarii programului, patronatele având un rol de interfaţă între aceştia şi ministerul de resort, care gestionează Programul de promovare a exportului.

Pot beneficia de cofinanţare atât membri ai patronatului care a propus acţiunea, cât şi firme care nu fac parte din patronat, dar sunt interesate de participarea la respectivul eveniment şi îndeplinesc condiţiile impuse de minister şi de reglementările în vigoare.
Prin urmare, firmele interesate să participe la acţiune trebuie să întreprindă în mod operativ demersurile necesare înscrierii pentru a face parte din delegaţie, întrucât patronatul organizator nu poate refuza alte firme care se înscriu mai rapid şi îndeplinesc condiţiile impuse de minister şi de reglementările în vigoare, chiar dacă acestea nu sunt membri asociaţi ai patronatului. Componenţa finală a delegaţiei este decisă la nivelul ministerului de resort, după selecţia firmelor înscrise, la care se ţine cont, printre altele, şi de ordinea în care au fost depuse dosarele de înscriere.

Categorii de cheltuieli decontate
Conform H.G. nr. 296/2007 privind aprobarea Mecanismelor de derulare a acţiunilor din Programul de promovare a exportului, sprijinul oferit de stat pentru o firmă constă în acoperirea totală/parţială a unor categorii de cheltuieli, astfel:
 a) 50% din cheltuielile de transport extern, cazare şi asigurare medicală pentru un reprezentant de la fiecare firmă, la nivelul baremelor stabilite pentru instituţiile publice; restul cheltuielilor este suportat de firma participantă la acţiune.

Notă: în noua variantă de H.G., postată recent în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, se decontează  50% din valoarea cheltuielilor de transport extern și asigurare medicală, cheltuieli calculate  raportat la oferta firmei organizatoare câștigătoare și 50% din valoarea baremului de cazare reglementat pentru instituțiile publice pentru un delegat de la fiecare operator economic care participă la misiunea economică;
 b) 100% din cheltuielile privind transportul în interiorul ţării de destinaţie, pentru persoanele care participă la acţiunile respective, cheltuielile de deplasare pentru persoanele care organizează şi coordonează acţiunile, inclusiv a unui reprezentant din partea patronatului de ramură sau a asociaţiei profesionale care contribuie la realizarea acţiunii respective, cheltuielile pentru închirierea spaţiilor aferente întâlnirilor de afaceri şi a dotărilor necesare desfăşurării acestora (video, retroproiector, computer etc.), cheltuielile de reprezentare şi protocol, cheltuielile pentru elaborarea, transportul şi asigurarea materialelor de promovare şi de prezentare (cataloage, pliante, ecusoane şi altele asemenea), cheltuielile pentru transportul şi asigurarea mostrelor, cheltuielile pentru formalităţile vamale aferente materialelor de promovare şi de prezentare, precum şi mostrelor, cheltuielile pentru mediatizarea acţiunii pe plan local, cheltuielile aferente comisionului prevăzut în contractul încheiat cu societatea organizatoare a misiunii economice sau a acţiunii de promovare, precum şi alte cheltuieli care se justifică a fi alocate pentru realizarea acţiunilor respective, cu aprobarea ordonatorului principal de credite.

Notă: în noua variantă de H.G., postată recent în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, sunt introduse spre decontare 100% şi cheltuieli pentru imprimantă, taxele obligatorii, utilitățile, cheltuielile pentru materiale de promovare cu distribuire gratuită în valoare de maxim 30 de euro/buc. inclusiv TVA, materiale de prezentare și publicitate cu caracter economic general și pentru mediatizarea prezenței românești la acțiunile promoționale - în ziare și/sau reviste de circulație internațională sau care apar pe piețele locale, publicații ale organizatorului extern, aplicații de telefonie ale acestuia și altele asemenea, cheltuieli cu realizarea și distribuirea de materiale multimedia fără a depăși 5% din bugetul acțiunii.

Procedură
Înainte de plecarea la misiunea economică, firma participantă va suporta integral costurile aferente cazării, transportului şi asigurării medicale pentru un reprezentant, urmând ca, ulterior, după încheierea acţiunii, să i se deconteze cota de 50% la care are dreptul. De asemenea, poate fi necesar ca firma să suporte şi costurile transportului mostrelor, inclusiv formalităţi şi taxe vamale, care după încheierea acţiunii să îi fie decontate 100%.

Criterii de eligibilitate pentru o firmă

Pentru ca o firmă să poată beneficia de cofinanţare de la bugetul statului pentru participarea la misiuni economice internaţionale, trebuie să îndeplinească, cumulativ, mai multe condiţii de eligibilitate:
- este înregistrată conform Legii nr. 31/1990 privind societăţile comerciale, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, Legii nr. 1/2005 privind organizarea şi funcţionarea cooperaţiei, republicată, cu modificările ulterioare şi îşi desfăşoară activitatea în România.

Notă: în noua variantă de H.G., postată recent în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, sunt introduse ca fiind eligibile şi entităţile înregistrate conform O.U.G. nr. 6/2011 pentru stimularea înființării și dezvoltării microîntreprinderilor de către întreprinzătorii debutanți în afaceri, aprobată cu modificări prin Legea nr. 301/2011 cu modificările și completările ulterioare, O.G. nr. 57/2002 privind cercetarea științifică și dezvoltarea tehnologică aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 324/2003 sau ca instituție medicală în baza Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății republicată cu modificările și completările ulterioare, O. G. nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații;

- nu se află în procedură de executare silită, închidere operaţională, dizolvare, lichidare, insolvenţă colectivă şi nu îndeplineşte criteriile prevăzute de lege pentru a fi supusă unei proceduri de insolvenţă colectivă la cererea creditorilor;  

- nu beneficiază pentru misiunea economică organizată în străinătate la care aplică de finanţare de la alţi furnizori de minimis pentru acoperirea aceloraşi categorii de cheltuieli eligibile.

Notă: în noua variantă de H.G., postată recent în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, această condiţie a fost înlocuită cu „respectă principiul inadmisibilității dublei finanțări: nu este posibilă sub nici o formă dubla finanțare a acelorași activități (total sau parțial) indiferent de buget”; 

- nu înregistrează debite la bugetul de stat, respectiv la bugetele locale, la data depunerii cererii de înscriere - declaraţiei pe propria răspundere pentru participare la misiunile economice organizate în străinătate;

Notă: în noua variantă de H.G., postată recent în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, această condiţie a fost eliminată; 

 - nu este considerată în dificultate în conformitate cu Orientările privind ajutorul de stat pentru salvarea şi restructurarea întreprinderilor nefinanciare aflate în dificultate 2014/C248/01;

Notă: în noua variantă de H.G., postată recent în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, această condiţie a fost eliminată; 

 - nu este o firmă împotriva căreia a fost emisă o decizie de recuperare a unui ajutor de stat, dacă această decizie de recuperare nu a fost deja executată;

Notă: în noua variantă de H.G., postată recent în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, se pune condiţia să nu fie operatori economici împotriva cărora a fost emisă o decizie de recuperare a unui ajutor de stat printr-o hotărâre cu valoare de res judicata, dacă această decizie de recuperare nu a fost deja executată;
 - are în obiectul de activitate operaţiuni de export;

Notă: în noua variantă de H.G., aflată în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, această condiţie a fost eliminată;

 - nomenclatorul de export corespunde domeniilor prevăzute în tematica misiunii economice;

Notă: în noua variantă de H.G., postată recent în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, a fost reformulat după cum urmează: „obiectul de activitate corespunde profilului misiunii economice la care participă”;

 - produsele sunt de concepţie şi/sau marcă proprie, de calitate şi cu valoare adăugată ridicată;

Notă: în noua variantă de H.G., aflată în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, a fost reformulat după cum urmează: „produsele sunt de concepţie şi/sau marcă proprie”;

 - a înregistrat rezultate concrete ca urmare a participării la acţiuni anterioare;

Notă: în noua variantă de H.G., aflată în transparenţă decizională pe web-site-ul ministerului de resort, această condiţie a fost eliminată;
 - nu foloseşte ajutorul pentru achiziţionarea de vehicule de transport rutier de mărfuri;  

 - nu a beneficiat în ultimii 2 ani fiscali şi în anul fiscal în curs, fie din surse ale statului sau ale autorităţilor locale, fie din surse comunitare, de ajutor de minimis care, cumulat, să depăşească echivalentul în lei a 200.000 euro.  

Înscrierea la acţiune

Înscrierea la acţiune se poate face fie transmiţând documentaţia de înscriere  patronatului care a obţinut cofinanţarea pentru acţiunea propusă (indiferent că societatea este sau nu membră a respectivului patronat), fie direct la minister.

Documentaţia pe care o firmă trebuie să o întocmească/transmită pentru înscriere la misiunea economică:

- Cerere de înscriere – declaraţie pe proprie răspundere privind participarea la acțiunile din Programul de promovare a exportului cu finanțare de la bugetul statului;
- Declarație pe propria răspundere a beneficiarilor ajutorului de minimis referitoare la respectarea regulii privind cumulul ajutoarelor situate sub pragul de minimis admis;

- Declaraţie pe proprie răspundere cu privire la faptul că produsele promovate sunt de concepţie proprie;

- Declaraţie pe proprie răspundere cu privire la calitatea şi valoarea adăugată produselor promovate;

- Nomenclator produse export;

- certificat fiscal obţinut de la ANAF, care atestă că firma nu are datorii la bugetul statului, valabil la data depunerii cererii de înscriere;
- certificat fiscal obţinut de la autorităţile locale, care atestă că firma nu are datorii la bugetul local, valabil la data depunerii cererii de înscriere;
- certificat constatator de la Registrul Comerţului.

Documentele (mai puţin certificatele fiscale şi cel de la Registrul Comerţului) se întocmesc pe baza unor modele furnizate de ministerul de resort şi se completează în format electronic.
Toate documentele trebuie să fie transmise în original, semnate şi ştampilate, la patronat sau direct la minister.
În plus, după ce firma este selectată ca participant la acţiune, aceasta va trimite şi un profil de firmă (prezentare), în limba engleză, care va fi inclus în catalogul / broşura aferentă misiunii economice.
Selecţia firmelor participante la misiunea economică
Pe baza documentaţiei de înscriere are loc selecţia firmelor participante. După ce a fost admisă ca participant, firma nu se mai poate retrage de la acţiune fără a suporta penalizări – sancţiuni de altă natură stabilite de minister (ex. interdicţia de a mai participa la acţiuni din acest program o perioadă de cel puţin doi ani şi alte sancţiuni). În cazul în care firma selectată se retrage după ce firma organizatoare a acţiunii a efectuat anumite plăţi (cazare, transport etc.), sancţiunile pot fi şi de ordin financiar (suportarea de către firma participantă a cheltuielilor care s-au efectuat pentru prezenţa sa la acţiune).

Semnarea contractului cu firma organizatoare

După ce sunt selectate pentru participarea la misiunea economică, fiecare firmă din delegaţie va semna un contract cu firma organizatoare a acţiunii, în care sunt prevăzute toate chetuielile aferente, precum şi toate drepturile şi obligaţiile care le revin ambelor părţi. Este recomandabilă studierea cu atenţie a contractului înainte de semnarea acestuia.
Evaluarea eficienţei participării la misiunea economică
În ultima zi a acţiunii, firma participantă are obligaţia de a comunica reprezentantului ministerului de resort datele preliminare privind eficienţa participării iar după o perioadă de 6 luni de la încheierea evenimentului, să informeze ministerul şi patronatul asupra eficienţei finale a participării.
Formularul de eficienţă va fi completat cu numărul şi valoarea contractelor încheiate în urma participării la misiunea economică (dacă este cazul), precum şi cu alte avantaje dobândite (transfer de know-how, informaţii de piaţă, contacte cu potenţiali parteneri de afaceri şi furnizori, informaţii privind produse şi standardele impuse pe respectiva piaţă etc.).

Efectuarea decontului
De asemenea, la întoarcerea în ţară, cât mai operativ (cu respectarea termenelor impuse în contractul semnat cu firma organizatoare), firma participantă va trimite firmei organizatoare toate documentele aferente decontului (bilete de avion, vouchere de cazare, asigurarea medicală etc.).
Potrivit Ordinului nr. 647/2019 privind aprobarea schemelor de ajutor de minimis pentru acţiunile din Programul de promovare a exportului, finanţat de la bugetul de stat, operatorii economici beneficiari de ajutor de minimis în cadrul acestei scheme au obligaţia păstrării unei evidenţe a informaţiilor despre ajutoarele primite pentru o perioadă de minimum 10 ani de la data la care a fost acordată ultima alocare specifică.

II. Schema de ajutor de minimis pentru acțiunile din Programul de susținere a internaționalizării operatorilor economici români, finanțat de la bugetul de stat (Ordonanța de urgență nr. 8/2017 privind lansarea Programului de susținere a internaționalizării operatorilor economici români, cu finanţare de la bugetul de stat, pentru perioada 2017-2020 și normele metodologice aferente)

Obiectivul Programului de susţinere a internaţionalizării operatorilor economici români, cu finanţare de la bugetul de stat constă în stimularea mediului de afaceri prin crearea unor noi instrumente de promovare individuală a operatorilor români care să faciliteze accesul acestora pe pieţele externe şi dezvoltarea de parteneriate în vederea internaţionalizării.  

Prin Program se finanţează, prin alocaţie financiară nerambursabilă, între altele, şi participarea la misiuni economice. 

Beneficiarii ajutorului de minimis – operatorii economici care îndeplinesc, cumulativ, la data completării cererii – tip, următoarele condiții de eligibilitate: 

- sunt înregistraţi conform Legii societăţilor nr. 31/1990, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, Legii nr. 1/2005 privind organizarea şi funcţionarea cooperaţiei, republicată, cu modificările ulterioare, O.U.G. nr. 6/2011 pentru stimularea înfiinţării şi dezvoltării microîntreprinderilor de către întreprinzătorii debutanţi în afaceri, aprobată cu modificări prin Legea nr. 301/2011, cu modificările şi completările ulterioare, O.G. nr. 57/2002 privind cercetarea ştiinţifică şi dezvoltarea tehnologică, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 324/2003, cu modificările şi completările ulterioare, sau ca instituţie medicală în baza Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, şi îşi desfăşoară activitatea în România;

- nu au depăşit plafonul de minimis de 200.000 euro pe durata a trei exerciţii financiare consecutive;
Ca observaţie, este indicat ca sumele primite sub formă de ajutor de minimis să fie înregistrate în mod distinct, pe ani şi pe acţiuni, la nivelul firmei participante, pentru a avea o evidenţă clară a acestora, care să fie de ajutor pentru viitoare participări sau pentru alte scopuri ale agentului economic. 

- respectă principiul inadmisibilităţii dublei finanţări: nu este posibilă sub nicio formă dubla finanţare a aceloraşi activităţi (total sau parţial) indiferent de buget; 

- nu se află în procedura de executare silită, închidere operaţională, dizolvare, reorganizare judiciară, lichidare, insolvenţă colectivă, insolvenţă, faliment sau suspendare temporară a activităţii şi nu îndeplinesc criteriile prevăzute de lege pentru a fi supuşi unei proceduri de insolvenţă colectivă la cererea creditorilor lor; 

- nu sunt subiectul unei decizii emise de către Comisia Europeană/alt furnizor de ajutor de stat/Consiliul Concurenţei de recuperare a unui ajutor de stat/de minimis sau, în cazul în care au făcut obiectul unei astfel de decizii, aceasta a fost deja executată şi creanţa integral recuperată, cu dobânzile şi penalităţile aferente. 

Alocaţia financiară nerambursabilă de tip sprijin forfetar, precum şi grila de evaluare a cererilor operatorilor vor fi prezentate în anunţul de deschidere aferent fiecărei sesiuni de depunere a cererilor. Sprijinul forfetar se va aloca operatorilor selectaţi sub forma unei sume globale şi invariabile pentru fiecare instrument şi sesiune de aplicare, însă aceasta nu va depăşi valoarea de 10.000 lei pentru participarea la misiuni economice în străinătate.

Anunţul de deschidere aferent fiecărei sesiuni de depunere a cererilor va fi publicat pe site-ul ministerului de resort cu minimum 5 zile înainte de deschiderea respectivei sesiuni.

Acordarea finanţării se realizează în baza grilei de evaluare aferentă sesiunii de înscrieri, a ordinii de înscriere şi în limita bugetului sesiunii.

Cererea-tip pentru înscrierea în Program, în vederea obţinerii finanţării, se va completa în aplicaţia on-line. După finalizarea înscrierii, aplicantul va primi un e-mail de confirmare cu informaţiile introduse, precum şi numărul de înregistrare.

Pentru participarea la Program, fiecare solicitant trebuie să folosească o adresă de e-mail validă. Această adresă va fi folosită pentru toată corespondenţa pe întreaga perioadă de implementare şi monitorizare a Programului. 

După finalizarea înscrierii datelor în formularele on-line, aplicanţii vor descărca cererea-tip de înscriere şi declaraţia de minimis generate de aplicaţia on-line. Acestea vor fi semnate olograf, vor purta semnătura electronică validă a operatorului şi vor fi încărcate în aplicaţia on-line. După încărcarea pe platforma on-line a fişierelor semnate electronic, înscrierea se consideră încheiată. 

 În etapa evaluării, aplicanţilor li se pot solicita clarificări, solicitantului fiindu-i transmisă prin e-mail, cu confirmare de livrare şi primire, o solicitare de clarificări de către persoana responsabilă desemnată din cadrul ministerului. Clarificările solicitate se trimit la ministerul de resort în termen de 3 zile lucrătoare de la transmitere, la adresa de email internationalizare@imm.gov.ro. Netransmiterea clarificărilor solicitate în termen conduce la respingerea cererii de înscriere.  

După închiderea sesiunii, în maximum 30 de zile, se va face evaluarea cererilor în conformitate cu grila de evaluare şi documentele transmise. Pe site-ul ministerului se vor publica listele cu solicitanţii admişi pentru finanţare, precum şi lista cu solicitanţii respinşi. Listele vor fi ordonate în funcţie de punctajul obţinut. În cazul cererilor cu punctaj egal, ordonarea se va face în ordinea înscrierii în Program.  

Operatorii declaraţi admişi vor primi din partea ministerului Acordul de finanţare, pe care îl vor transmite înapoi în termen de 10 zile lucrătoare, semnat de către împuternicitul operatorului. Corespondenţa se va face pe e-mail şi documentele vor fi semnate olograf şi confirmate cu semnătură electronică.  

Ajutorul de minimis este plătit beneficiarilor care au efectuat activitatea/activităţile eligibilă/eligibile, în conformitate cu acordul de finanţare semnat între părţi.  

După semnarea acordului de finanţare, în termen de maximum 15 zile de la data finalizării misiunii economice, dar nu mai târziu de data de 10 decembrie a fiecărui an, operatorul este obligat să trimită documentaţia aferentă Cererii de plată a alocaţiei financiare nerambursabile. Netrimiterea dosarului cererii de plată până la data de 10 decembrie a anului atrage neplata ajutorului de minimis.  

Plata ajutorului de minimis se face pe baza Cererii de plată a alocaţiei financiare nerambursabile (formularul va fi disponibil pe site-ul autorităţii) pe care beneficiarul trebuie să o transmită spre aprobare ministerului, însoţită de următoarele documente justificative:  

- formularul de participare la acţiunea de promovare, vizat de către reprezentantul Biroului de promovare comercială şi economică sau de către organizatorul extern al manifestării. Formularul va fi disponibil pe site-ul autorităţii;  

- raportul de activitate privind participarea la acţiune, semnat de către delegatul operatorului la acţiune. Formularul va fi disponibil pe site-ul autorităţii;  

- minimum 5 fotografii (rezoluţie minimă 2.400 x 1.600 pixeli, 300 dpi) prin care să se poată identifica, fără echivoc, elementele participării operatorului la acţiunea de promovare specificată în Alocaţia Financiară Nerambursabilă, incluzând afişarea numelui programului şi a furnizorului ajutorului nerambursabil, conform instrucţiunilor din anunţul de lansare.  

Documentele aferente cererii de plată se vor transmite pe e-mail, cu confirmare, la adresa internationalizare@imm.gov.ro, menţionând numărul acordului de finanţare şi vor fi semnate olograf şi certificate prin semnătură electronică.  

Plata alocaţiei financiare nerambursabile se face în termen de maximum 60 de zile calendaristice de la depunerea dosarului complet al cererii de plată. Lipsa documentelor justificative atrage neplata finanţării.  

Potrivit Normelor metodologice pentru aplicarea prevederilor O.U.G. nr. 8/2017 privind lansarea Programului de susţinere a internaţionalizării operatorilor economici români, cu finanţare de la bugetul de stat, pentru perioada 2017-2020, operatorii beneficiari de ajutor în cadrul Programului vor ţine o evidenţă specifică a ajutoarelor primite conform acestei scheme, a altor scheme de minimis şi a altor ajutoare de stat. Aceştia sunt obligaţi să arhiveze evidenţa specifică şi să o păstreze o perioadă de 10 ani.

Pregătirea pentru aceste acțiuni 

- analiza oportunităţii participării la o misiune economică pe o anumită piaţă;

- căutarea și identificarea de potențiali parteneri de discuții în țara de destinație și informarea acestora (prin email, poștă, telefon etc.) cu privire la vizita în cadrul misiunii economice, precum și invitarea acestora la discuții; 

- pregătirea de materiale promoţionale (cataloage ale companiei, cărți de vizită, pliante, liste de prețuri etc.); 
Este de dorit ca aceste materiale promoţionale, care trebuie să existe la nivelul unei firme şi să fie permanent actualizate (fără ca prezenţa lor să fie condiţionată neapărat de participarea la un anumit eveniment), să fie realizate în mod profesional, să fie de calitate şi să aibă şi o variantă tradusă într-o limbă de circulaţie internaţională, să cuprindă informaţii detaliate legate de firmă, capacităţi de producţie, produse şi servicii oferite, materii prime utilizate, colaborări notabile etc.   

- diseminarea către organizator și către potențialii parteneri de discuții de materiale promoționale și promovarea vizitei ocazionate de misiunea economică în țara de destinație;

- actualizarea website-ului propriu (potențialii parteneri de afaceri vor fi interesați să afle mai multe informații despre firma care îi contactează și îi invită la discuții);

- desemnarea unui delegat care să cunoască cel puţin o limbă de circulaţie internaţională (dacă nu chiar limba maternă a țării de destinație) etc.

Concluzii

Misiunile economice reprezintă pârghii de dezvoltare a afacerii şi a exportului pe pieţe cu potenţial, de aceea participarea la o asemenea acţiune trebuie abordată cu maximă seriozitate şi implicare.

Cu atât mai mult cu cât un asemenea eveniment (chiar şi cofinanţat de la bugetul statului) presupune un efort material important, firmele care decid să participe ar trebui să fructifice la maximum această oportunitate, printr-o prezenţă activă şi eficientă.
În mod special firmele care obţin şi cofinanţare de la bugetul statului, trebuie să depună la rândul lor eforturi (înainte de deplasare, pe durata acesteia, precum şi la întoarcerea în ţară) pentru a se asigura că investiţia, atât a statului cât şi cea proprie, va avea rezultate concrete şi favorabile, pe termen scurt, mediu şi lung.

În concluzie, este imperativ pentru o firmă să conştientizeze importanţa şi necesitatea promovării sale, pentru creşterea şanselor de menţinere şi dezvoltare pe piaţă, de dezvoltare a afacerii şi implicit de creştere a bunăstării angajaţilor.

Indiferent de metoda de promovare aleasă (misiune economică, târg, web-site, pagină de facebook etc.), rămân esenţiale acceptarea noului, sporirea vizibilităţii, îmbunătăţirea imaginii.

Includerea, ca o dimensiune aparte, a politicii promoţionale în planul managerial al unei societăţi se justifică prin rolul important şi decisiv pe care acţiunile promoţionale îl au în procesul de vânzare a produselor. În condiţiile economice de concurenţă acerbă manifestată pe toate pieţe de desfacere, promovarea prin toate mijloacele disponibile are ca efecte emanciparea firmei, îmbunătățirea managementului performanțelor și un business fără granițe.
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