INSTRUCŢIUNI DE COMPLETARE
a formularelor statistice cuprinse în sistemul 

informaţional-statistic propriu al cooperaţiei meşteşugăreşti

I. Formulare statistice care se elaborează şi analizează la nivel de societăţi cooperative meşteşugăreşti

1. Formularul statistic privind indicatorii sintetici UCECOM 1 se va completa de toate societăţile cooperative meşteşugăreşti asociate direct şi indirect la Uniunea Naţională, recomandându-se analiza în şedinţa consiliului de administraţie al acestora.

Producţia totală (rd.1) reprezintă un indicator agregat care permite exprimarea valorică a întregului volum de activitate productivă specific cooperaţiei meşteşugăreşti: producţia industrială, lucrările de construcţii, serviciile de piaţă (pentru populaţie şi agenţi economici, inclusiv închirierea şi subînchirierea bunurilor imobiliare proprii sau închiriate), reparaţiile de articole personale şi gospodăreşti (incluse, potrivit metodologiei statistice, în „Comerţul cu amănuntul”), reparațiile, întreţinerea şi vânzarea autovehiculelor, motocicletelor şi carburanţilor, precum şi serviciile de sănătate şi învăţământ.


Toţi indicatorii menţionaţi sunt exprimaţi în lei, în preţuri curente, fără T.V.A.
Numărul efectiv de personal (rd.2) se va completa cu numărul total de personal cu convenţie/contract de muncă existent la data de 31 decembrie a anului pentru care se face raportarea, indiferent că este încadrat pe durată limitată sau nedeterminată. 
Număr femei (rd.2.1) se va completa cu numărul total al femeilor cuprins în numărul efectiv de personal existent la data de 31 decembrie a anului pentru care se face raportarea.

Număr persoane tinere (cu vârsta sub 35 ani) (rd.2.2) se va completa cu numărul total al persoanelor cuprins în numărul efectiv de personal care nu au împlinit vârsta de 35 de ani până la data de 31 decembrie a anului pentru care se face raportarea.

Număr membri cooperatori – total (rd.3) se va completa cu numărul total de membri cooperatori aflaţi în evidenţă cu părţi sociale în capitalul social al societăţii cooperative la data de 31 decembrie a anului pentru care se face raportarea, indiferent dacă desfăşoară sau nu activitate cu convenţie/contract de muncă.
Număr membri cooperatori în activitate (rd.3.1) se va completa cu numărul total al persoanelor având calitatea de membru cooperator incluse în numărul efectiv de personal. Nu se va lua în calcul numărul de membri cooperatori care au numai părţi sociale în capitalul social, dar nu îşi desfăşoară activitatea în societatea cooperativă.
Comerţ cu amănuntul (rd.4) este definit de Legea nr. 650/2002 pentru aprobarea OG nr. 99/2000 privind comercializarea produselor şi serviciilor de piaţă, drept „activitatea desfăşurată de comercianţii care vând produse, de regulă, direct consumatorilor pentru uzul personal al acestora”.
Din punct de vedere statistic, comerţul cu amănuntul reprezintă activitatea de vânzare/revânzare a mărfurilor noi sau uzate (dar utilizabile), către consumatorii finali, în general limitate la bunuri de consum, în cantităţi mici şi în starea în care ele au fost produse sau cumpărate, ori cu transformări nesemnificative, prin: magazine proprii de desfacere ale societăţilor cooperative meşteşugăreşti, specializate şi nespecializate, expoziţii cu vânzare, case de licitaţii, ghişee, precum şi rulote, standuri, chioşcuri, tonete, târguri şi oboare, comis-voiajori (comerţ ambulant), prin corespondenţă etc. 
În general, datele valorice privind veniturile realizate din comerţul cu amănuntul sunt prezentate în preţurile curente ale fiecărui an, inclusiv TVA și vor fi exprimate în lei. 


Nu se cuprind în acest indicator:

· vânzările de produse agroalimentare pe piaţa ţărănească;

· vânzările de produse neconsiderate bunuri de consum (cereale, seminţe, minerale, petrol brut, produse chimice industriale, produse siderurgice, maşini, echipamente şi materiale industriale etc.);

· vânzările de alimente şi băuturi pentru consumul pe loc (care se regăsesc în cadrul serviciilor prestate în baruri şi cafenele);

· închirierea bunurilor personale de uz casnic şi gospodăresc;

· activităţile de reparare-întreţinere şi vânzare a autovehiculelor, motocicletelor şi carburanţilor;

· valoarea materialelor şi pieselor de schimb aduse de populaţie sau agenţi economici unităţilor pentru reparaţii sau transformări de îmbrăcăminte, încălţăminte, produse electronice şi electrice, mijloace de transport etc.;

· valoarea obiectelor supuse reparaţiilor sau transformărilor;

· valoarea mărfurilor predate atelierelor de prestări de servicii, în vederea confecţionării de produse pentru populaţie;

· vânzările de mărfuri direct către populaţie (neefectuate prin magazine proprii destinate vânzării), acestea fiind considerate accidentale.
2. Pentru asigurarea condițiilor de completare corectă a formularului statistic INV, o societate cooperativă va parcurge următoarele etape:

· adoptarea politicii de investiţii – care poate fi globală (cu alocarea de resurse în mod diferenţiat pentru fiecare ramură de activitate), sectorială (cu alocarea de resurse numai sectoarelor vizate) sau de produs/serviciu (cu alocarea de resurse numai pentru acestea sau în legătură cu acestea);

· adoptarea strategiei investiţionale – care poate fi de redresare (restructurarea producţiei, schimbarea utilajelor şi tehnologiilor), de consolidare (asimilarea de tehnologii noi, modernizarea dotărilor tehnice şi tehnologice existente) sau de dezvoltare (extinderea de capacităţi existente sau realizarea de noi capacităţi);

· stabilirea priorităţilor în domeniul alocării resurselor pe acţiuni investiţionale şi obiective specifice de abordat, în funcţie de riscul pe care îl implică şi efectele de perspectivă, care pot fi:

· investiţii de înlocuire – ce pot avea ca obiective înlocuiri ale echipamentelor uzate (se înregistrează ca investiţii în dotări); au un risc scăzut, deoarece nu implică modificări ale tehnologiei de fabricaţie şi au ca efect îmbunătăţirea randamentului precum şi creşterea profitului;

· investiţii de modernizare – respectiv modernizarea echipamentelor aflate în funcţiune sau a unor spaţii; au un risc redus, deoarece determină corecţii neesenţiale în tehnologia de fabricaţie, dar majorează valoarea contabilă a capitalului fix (se înregistrează ca investiţii la construcţii-montaj, pentru modernizarea de clădiri/construcţii speciale, respectiv ca dotări, pentru modernizarea utilajelor/instalaţiilor tehnologice) şi contribuie la creşterea capacităţii de producţie, a productivităţii muncii şi la înregistrarea de profituri suplimentare;

· investiţii de dezvoltare – care vizează extinderea unor capacităţi existente sau realizarea de noi capacităţi (se înregistrează la construcţii-montaj, investiţiile care vizează realizarea de spaţii/clădiri, respectiv la dotări, cele care s-au materializat prin utilaje/instalaţii tehnologice); au un risc mare, deoarece necesită lărgirea pieţelor de aprovizionare şi desfacere, dezvoltarea forţei de muncă şi capital, dar contribuie la creşterea capacităţii de producţie;

· investiţii strategice – care presupun automatizări sau robotizări ale întregului proces de fabricaţie (se înregistrează la construcţii-montaj, investiţiile care vizează amenajări/realizări de fundaţii, la dotări, cele care se concretizează prin echipamente/utilaje, respectiv la imobilizări necorporale, programele de comandă şi funcţionare, software); au un risc considerabil, abordând domenii extinse sau noi şi au ca efect creşterea capacităţii de producţie şi a profitului;

· investiţii cu caracter administrativ şi de organizare – vizează realizarea de spaţii/clădiri noi cu această destinaţie sau îmbunătăţirea gradului de confort al celor existente şi înzestrarea cu aparatură de birotică sau mijloace de transport (se înregistrează la construcţii-montaj, investiţiile care vizează realizarea de spaţii/clădiri noi sau care au îmbunătăţit gradul de confort al celor existente, respectiv la dotări, investiţiile în aparatură de birotică sau mijloace de transport);

· investiţii în active necorporale - reprezintă cheltuielile pentru transferuri tehnologice (cesiuni de brevete, licenţe, know-how, mărci de fabrică, de comerţ şi alte drepturi de proprietate industrială – software de proces/produs/management) şi se înregistrează ca imobilizări necorporale; se asimilează acestei noţiuni, dacă este cazul, şi lucrările de proiectare, prospecţiuni şi explorări geologice, cercetări ştiinţifice în legătură cu investiţiile, pregătirea personalului (muncitori, maiştri, tehnicieni etc.) necesar obiectivelor ce se construiesc, precum şi consumul de resurse pentru personalul administrativ şi tehnic al unui obiectiv productiv în curs de construcţie.

· elaborarea şi implementarea propriei proceduri de programare, urmărire şi evidenţiere a activităţii de investiţii, care să faciliteze, pe lângă o monitorizare eficientă a procesului investiţional şi furnizarea operativă a informaţiilor necesare completării formularului statistic INV.


Completarea datelor în coloanele 1 şi 2 din formularul statistic INV, se realizează prin cumularea înregistrărilor aferente categoriilor de acţiuni investiţionale cărora li s-au alocat resurse (coloana 1 – programate) şi respectiv pentru care acestea au fost consumate (coloana 2 – realizate), conform precizărilor mai sus menţionate referitoare la încadrarea în indicatorii construcţii-montaj, dotări şi imobilizări necorporale.


Formularul statistic INV se completează numai pentru obiectivele de investiţii realizate/achiziţionate şi puse în funcţiune (recepţie finală).


Formularul statistic INV, completat, permite echipelor manageriale de la nivelul societăţilor cooperative să evalueze periodic stadiul de realizare a programului de investiţii.

3. Formularul statistic PP cu privire la potenţialul productiv sintetizează atât natura activității desfășurate la data raportării, la nivelul unei societăți cooperative meșteșugărești, cât şi existența unui potenţial productiv, pe domenii de activitate, prin precizarea grupelor de produse în care societatea respectivă realizează efectiv produse/servicii sau nu le realizează curent, dar dispune de resurse pentru a putea aborda domeniile respective.


Formularul statistic PP este unul strict calitativ, iar coloanele 2-3 se vor completa doar prin marcare cu „X”, nicidecum prin înscrierea unor valori (cantități, capacități ș.a.).


Pentru asigurarea unei informări complete şi corecte, formularul va fi completat prin marcarea coloanelor cu „X”, după caz, astfel:

· Activitatea curentă (în care se desfășoară efectiv activități) - coloana 2;

· Potenţial productiv (domenii în care SCM se poate implica) - coloana 3.


În funcție de produsele/serviciile realizate sau pentru care există potențial de realizare, pot fi adăugate şi altele, neprecizate în formular, la rândurile 9, 12, 17, 21, 32, 43, 57, iar după rândurile 58-60 (rubrica „Alte produse”), respectiv 73-75 (rubrica „Alte servicii”) pot fi inserate, după caz, și alte rânduri reflectând alte domenii de activitate, cu menționarea explicită a acestora.

De asemenea, la rândurile 61-62, pentru evitarea unor eventuale confuzii, este necesară menționarea explicită a naturii serviciilor de confecționare pe bază de comandă, respectiv a serviciilor de reparații.
Anual, după completare de persoana responsabilă și semnarea de reprezentantul legal al SCM, fiecare societate cooperativă meşteşugărească va transmite Formularul PP până la data de 25 februarie din anul următor celui pentru care se face raportarea, direct la UCECOM – Direcţia relaţii instituţionale, metodologie, promovare, asistenţă programe - DRIMPAP, (date de contact: fax 031.030.14.31 sau e-mail: commercial@ucecom.ro sau integrare@ucecom.ro).

Colectarea informaţiilor privind natura activităţilor desfăşurate şi potenţialul existent (dotări tehnice, capital uman etc.) constituie un suport documentar imperios necesar pentru asigurarea legăturii cu potențiali clienți și promovarea, pe diferite canale, a membrilor asociaţi ai UCECOM.

Pentru o bună informare, membrii asociați indirect pot transmite, spre știință, Formularul statistic PP, și uniunilor județene/asociațiilor la care sunt asociate, dar NU revine în sarcina uniunilor județene/asociațiilor să transmită formularul în mod centralizat către UCECOM.

4. Formularul statistic LIVRĂRI INTRACOMUNITARE/EXPORT cu privire la livrări intracomunitare şi/sau export sintetizează activitatea de comerţ derulată semestrial de societăţile cooperative meşteşugăreşti.

Se consideră livrări intracomunitare, livrările de bunuri efectuate de societăţile cooperative către beneficiarii cu sediul într-o ţară membră UE. Raportarea se face în euro.


Se consideră export livrările de bunuri efectuate de societăţile cooperative către beneficiari cu sediul în ţări din afara Uniunii Europene, cu îndeplinirea formalităţilor vamale pentru export. În cazul în care realizările din perioada raportată vor fi în altă monedă decât euro (ex.: USD sau altele), aceasta se va indica pe formular, în mod distinct.

În export nu sunt cuprinse unele servicii de natură productivă cum sunt: patentele, licenţele „know-how”, lucrările de cercetare şi proiectare, lucrările de montaj şi de construcţii, gospodărirea şi controlul tehnic general asupra construcţiilor, delegarea specialiştilor pentru pregătirea tehnică a cadrelor, tipărirea cărţilor, broşurilor şi materialelor de reclamă.


În vederea cuprinderii unor operațiuni în formularul statistic LIVRĂRI INTRACOMUNITARE/EXPORT, este necesară existența unor documente, după cum urmează:

· Livrări intracomunitare:

· pentru producţia livrată direct de SCM producătoare:

· factura;

· pentru producţia livrată prin comisionari (alţi agenţi economici):

· copia de pe factură;

· contractul încheiat între comitent şi comisionar în care se prevede obligativitatea plăţii în euro a bunurilor livrate.

· Export:

· pentru exportul realizat direct de SCM producătoare:

· factura externă;

· declaraţia vamală de export, vizată de organele vamale;

· pentru exportul realizat prin comisionari (alţi agenţi economici):

· copia de pe factura externă;

· copia de pe declaraţia vamală de export pe care comisionarul a înscris denumirea unităţii proprietare a bunurilor exportate;

· contractul încheiat între comitent şi comisionar în care se prevede obligativitatea plăţii în valută a bunurilor exportate.


Se consideră livrări intracomunitare sau export şi se cuprind valoric în formularul statistic, prestările de servicii executate de societăţile cooperative meşteşugăreşti, cu plata în valută, respectiv serviciile de natură industrială derulate în sistem lohn.


Pentru operaţiunile de procesare în sistem lohn, la care materiile prime sunt temporar importate sau obţinute de la beneficiar, se va raporta numai manopera.


Structura grupelor de produse care fac obiectul coloanei 1 din formular este următoarea:

	Nr. crt.    .
	Grupă de produse

	01
	Confecţii

	02
	Tricotaje

	03
	Încălţăminte şi marochinărie

	04
	Mobilă şi alte articole din lemn, inclusiv jucării

	05
	Artizanat, covoare şi împletituri

	06
	Articole metalo-chimice şi electrotehnice

	07
	Alte produse



În cazul în care la grupa „Alte produse” se realizează livrări/export relevante din punct de vedere valoric, ale unor produse ce pot constitui grupe distincte, acestea vor fi indicate în mod explicit (ex.: produse alimentare).

În coloanele 2-5 ale formularului statistic LIVRĂRI INTRACOMUNITARE/EXPORT vor fi completate valorile corespunzătoare modului de realizare a livrărilor intracomunitare sau exportului, ce se derulează de societăţile cooperative meşteşugăreşti.

Termenele de transmitere ale formularului statistic sunt 25 februarie şi respectiv 25 iulie imediat următoare perioadei la care se referă raportarea.
În vederea corectării unor eventuale neconcordanțe ce ar putea apărea în raportarea aferentă semestrului I sau pentru reglarea unor sume decontate ulterior, la formularul statistic LIVRĂRI INTRACOMUNITARE/EXPORT aferent semestrului II (cu termen de transmitere 25 februarie din anul următor), în coloana 7 se vor înscrie realizările cumulate la nivelul întregului an de raportare deja încheiat.
5. Formularul statistic UCECOM 2 - fila 1 privind situaţia organizatorică, cu raportare anuală, se completează de fiecare societate cooperativă.


La col.A (Activitate), se va înscrie una din următoarele ramuri de activitate: 

· textile-tricotaje;

· confecţii-îmbrăcăminte;

· pielărie-încălţăminte;

· exploatarea şi prelucrarea lemnului, producţia de mobilier şi alte articole din lemn;

· construcţii metalice, produse din metal, turnătorie, maşini şi echipamente;

· lucrări de construcţii;

· servicii de întreţinere şi reparaţii auto;

· comerţ cu amănuntul şi cu ridicata;

· reparaţii de articole personale şi gospodăreşti;

· servicii de frizerie, coafură şi SCV;

· fabricare de bijuterii;

· chimie, mase plastice, cauciuc, minerale nemetalice;

· industria hârtiei şi cartonului;

· industria alimentară;

· alte lucrări şi servicii.

Vor fi cuprinse în raportare numai unităţile în care societatea cooperativă desfăşoară activităţi proprii (de producţie, prestări servicii sau comerţ) şi numărul de persoane ce lucrează în aceste unităţi pe bază de convenţie individuală de muncă sau contract individual de muncă. La completarea coloanelor ce cuprind mişcarea personalului în anul pentru care se face raportarea, trebuie avut în vedere ca nr. efectiv de persoane (la 31 decembrie) din anul curent (rd.2 col.2 din formularul UCECOM 1) = număr efectiv de persoane (la 31 decembrie) din anul precedent (rd.2 col.3 din formularul UCECOM 1)  + număr persoane încadrate în cursul anului (col.9 din formularul UCECOM 2 – fila 1) – nr. persoane plecate în cursul aceluiaşi  an (col.10 din formularul UCECOM 2 – fila 1).

La finele anului, suma numărului de personal din unităţile de producţie, prestări-servicii şi comerţ (col. 2 + col. 5 + col. 8 din formularul UCECOM 2 – fila 1) poate să difere de numărul efectiv de personal (rd.2 col.2 din formularul UCECOM 1), întrucât nu cuprinde personalul TESA.
La completarea coloanelor 11,12,13 şi 14 din formularul statistic UCECOM 2 – fila 1, se va avea în vedere ca numărul de persoane însumat din aceste coloane să fie egal cu numărul de persoane plecate în timpul anului (col. 10).

UCECOM 2 – fila 2 reprezintă formularul statistic cu raportare anuală ce se completează de societăţile cooperative meşteşugăreşti privind personalul cu handicap. 
Societăţile cooperative meşteşugăreşti vor completa, după caz, numai categoria A a formularului (pentru societăţile cooperative meşteşugăreşti special organizate pentru personal cu handicap) sau categoria B a formularului (societăţile cooperative meşteşugăreşti pentru persoane valide care au angajat şi personal cu handicap).

Numărul de personal total din col.1 cuprinde persoanele valide şi cu handicap având convenţie individuală de muncă/contract individual de muncă existent la data de 31 decembrie a anului pentru care se face raportarea, indiferent că este încadrat pe durată limitată sau nedeterminată. Între persoanele cu dizabilităţi se includ şi persoanele cu diverse grade de invaliditate, confirmate prin certificate de invaliditate sau înscrise într-un proces-verbal aflat la sediul societăţii cooperative meşteşugăreşti.

La completarea formularului se va avea în vedere corelaţia col.1 = col.2 + col.3.
6. Raportările contabile semestriale vor fi întocmite de societăţile cooperative meşteşugăreşti potrivit formularelor şi instrucţiunilor de completare aprobate prin ordin al ministrului finanţelor publice. 

7. Situaţiile financiare anuale vor fi întocmite de fiecare societate cooperativă meşteşugărească în conformitate cu prevederile reglementărilor contabile aplicabile.
8. IMPOZITE ȘI TAXE, formular statistic cu raportare anuală, se va completa cu impozitele, taxele şi contribuţiile datorate, precum şi cele vărsate efectiv pentru fiecare categorie de impozit, taxă sau contribuţie precizată în formular datorată bugetului de stat, bugetului asigurărilor sociale de stat şi fondul naţional unic de asigurări sociale de sănătate şi bugetelor locale pentru anul pentru care se face raportarea.
Sursa datelor o reprezintă evidenţele contabile analitice şi sintetice ale societăţilor cooperative întocmite în conformitate cu Legea contabilităţii nr.82/1991 republicată, cu modificările şi completările ulterioare.

La completarea formularului IMPOZITE ȘI TAXE se vor respecta următoarele corelaţii:
Col.1 = col.3 + col.4 + col.5 – col.6

Rd.1 = rd.2 + rd.3 + rd.4 + rd.5 + rd.6 + rd.7+ rd.8 + rd.9 pentru toate coloanele

Rd.10 = rd.11 + rd.12 + rd.13 pentru toate coloanele

Rd.14 = rd.15 + rd.16 + rd.17 + rd.18 pentru toate coloanele

Rd.19 = rd.1 + rd.10 + rd.14 pentru toate coloanele.
II. Formulare statistice care se centralizează la nivel de uniune judeţeană/asociaţie şi care se transmit şi la Uniunea Naţională a Cooperaţiei Meşteşugăreşti – UCECOM de către membrii asociaţi
1.  Formularul statistic UCECOM 1 va  fi întocmit anual de fiecare societate cooperativă meşteşugărească pentru indicatorii: producţie totală, număr efectiv de personal, număr femei, număr persoane tinere, număr membri cooperatori – total, număr membri cooperatori în activitate şi comerţul cu amănuntul va fi transmis până la data de 10 februarie a anului următor celui aferent raportării, la structura organizatorică la care societatea este asociată (uniune judeţeană/asociaţie sau Uniunea Naţională).
Uniunea judeţeană/asociaţia centralizează datele primite de la membrii săi asociaţi şi le transmite, prin formularul statistic UCECOM 1, până la data de 25 februarie, la UCECOM – DRIMPAP, date de contact: fax 031.030.14.31 sau e-mail: cornel_penescu@ucecom.ro sau noraburghelea@ucecom.ro.

Indicatorii număr membri cooperatori – total și număr membri cooperatori în activitate se vor completa de către uniunea judeţeană/asociația cu datele fiecărui SCM asociat în parte, conform structurii formularului UCECOM 1 aprobat prin Hotărârea nr. 6/10.12.2015 a Consiliului  Național. 

2. Formularul statistic INV - anual - se completează de persoana responsabilă, este semnat de reprezentantul legal al societăţii cooperative şi se transmite, până data de             10 februarie a anului următor celui aferent raportării, la structura organizatorică la care societatea este asociată (uniune judeţeană/asociaţie sau Uniunea Naţională).
Uniunea judeţeană/asociaţia centralizează datele aferente membrilor asociaţi şi le transmite, prin formularul statistic INV, până la data de 25 februarie, la UCECOM – DRIMPAP (date de contact: fax 031.030.14.31 sau e-mail: commercial@ucecom.ro sau integrare@ucecom.ro).

3.  Formularul statistic LIVRĂRI INTRACOMUNITARE/EXPORT cu privire la livrări intracomunitare şi/sau export, completat de persoana responsabilă şi semnat de reprezentanții legali ai entităților cooperatiste meșteșugărești, se transmite la structurile organizatorice la care acestea sunt asociate după cum urmează:

- membrii asociați indirect (SCM asociate teritorial) vor transmite formularul statistic LIVRĂRI INTRACOMUNITARE/EXPORT către uniunile judeţene/asociaţiile din care fac parte până la data de 10 iulie a anului curent (raportarea aferentă semestrului I), respectiv până la data de 10 februarie a anului următor (raportarea aferentă semestrului II);

- uniunile judeţene/asociaţiile centralizează datele aferente membrilor asociaţi şi le transmit, prin formularul statistic LIVRĂRI INTRACOMUNITARE/EXPORT – C (centralizator), până la data de 25 iulie a anului curent (raportarea aferentă semestrului I), respectiv până la data de 25 februarie a anului următor (raportarea aferentă semestrului II), la UCECOM – DRIMPAP (date de contact: fax 031.030.14.31 sau e-mail: commercial@ucecom.ro sau integrare@ucecom.ro).
- SCM asociate direct la nivel național vor transmite formularul statistic LIVRĂRI INTRACOMUNITARE/EXPORT către UCECOM, la aceleași termene și date de contact.

4. UCECOM 2 – fila 1 – formular statistic privind situaţia organizatorică se centralizează anual de fiecare uniune judeţeană/asociaţie şi se transmite la Uniunea Naţională – Secretariatul tehnic al organelor de conducere (date de contact: fax 031.030.14.31 sau      e-mail: secretariatul_tehnic@ucecom.ro), la termenul prevăzut în nomenclator.  La centralizarea situaţiei pe uniune judeţeană/asociaţie se va avea în vedere gruparea activităţilor pe domeniile importante din cadrul fiecărei societăţi cooperative asociate teritorial.
UCECOM 2 – fila 2 – formular statistic privind personalul cu dizabilităţi se centralizează anual de fiecare uniune judeţeană/asociaţie şi se transmite la Uniunea Naţională – DRIMPAP, la termenul prevăzut în nomenclator, date de contact: fax 031.030.14.31 sau e-mail: cornel_penescu@ucecom.ro sau noraburghelea@ucecom.ro.

 De asemenea, formularele statistice UCECOM 2 – fila 1 şi UCECOM 2 – fila 2 se completează şi de societăţile cooperative meşteşugăreşti asociate direct la Uniunea Naţională la acelaşi termen prevăzut în nomenclator şi se transmit la UCECOM.
5. Raportările contabile semestriale, situaţiile financiare anuale şi IMPOZITE ȘI TAXE vor fi centralizate la nivel de uniune judeţeană/asociaţie (potrivit programelor informatice realizate şi difuzate semestrial/anual de Compartimentul Informatică din Uniunea Naţională) şi vor fi transmise la Uniunea Naţională – DRIMPAP la Compartimentul Metodologie şi Sinteză (date de contact: telefon 031.030.14.36 sau e-mail: liliana_istudor@ucecom.ro) la termenul prevăzut în nomenclator, însoţite de următoarele documente:
- Raportările contabile semestriale, situaţiile financiare anuale şi formularul IMPOZITE ȘI TAXE ale societăţilor cooperative asociate, listate pe suport hârtie, semnate de persoanele în drept şi ştampilate, împreună cu recipisele de confirmare a depunerii/dovada confirmării depunerii la Ministerul Finanţelor Publice a raportărilor contabile semestriale, respectiv a situaţiilor financiare anuale ale SCM asociate;

- Lista cuprinzând societăţile cooperative meşteşugăreşti pe care uniunile judeţene/asociaţiile le-au centralizat.
Raportările contabile semestriale şi situaţiile financiare anuale ale societăţilor cooperative meşteşugăreşti asociate direct la Uniunea Naţională vor fi transmise la DRIMPAP Compartimentul Metodologie şi Sinteză în termen de 3 zile de la depunerea la Direcţia Finanţelor Publice, în format electronic şi pe suport hârtie, însoţite de formularele editate cu ajutorul programelor informatice, semnate şi ştampilate. Odată cu situaţiile financiare anuale, vor fi transmise, în format electronic şi pe suport hârtie, şi formularul statistic IMPOZITE ȘI TAXE, semnat de preşedintele şi contabilul şef al societăţii cooperative.
6. Informaţiile cuprinse în formularul statistic ID – „Date de identificare uniuni județene/asociații/societăți cooperative meșteșugărești” cuprind o bază de date privind atât locaţia societăţii cooperative, numerele de telefon/fax, adrese e-mail, website-urile, precum și eventualele linkuri la rețele sociale active, cât şi personalul de conducere al acesteia. De asemenea, formularul cuprinde şi acordul privind prelucrarea datelor cu caracter personal în conformitate cu Regulamentul general privind protecția datelor.
Informaţiile cuprinse în formularul ID se actualizează şi se transmit la Uniunea Naţională – Secretariatul tehnic al organelor de conducere (date de contact: fax 031.030.14.31 sau e-mail: secretariatul_tehnic@ucecom.ro) astfel:

- membrii asociați indirect (SCM asociate teritorial) vor transmite formularul statistic ID către uniunile judeţene/asociaţiile din care fac parte până la data de 10 iulie a anului curent (raportarea aferentă semestrului I), respectiv până la data de 15 ianuarie a anului următor (raportarea aferentă semestrului II);


- uniunile judeţene/asociaţiile centralizează datele aferente membrilor asociaţi şi le transmit, prin formularul statistic ID, până la data de 25 iulie a anului curent (raportarea aferentă semestrului I), respectiv până la data de 25 ianuarie a anului următor (raportarea aferentă semestrului II), la Uniunea Naţională – Secretariatul tehnic al organelor de conducere 
- SCM asociate direct la nivel național vor transmite formularul statistic ID către UCECOM, la termenele prevăzute în nomenclator și la aceleași date de contact.
PAGE  
5

